GEBETZEITEN:

Eine heilige Hadith, die in den Blichern (Mukaddimet-iis-salat), (Tefsir-i Mazheri) und
(Halebi-yi kebir) steht, besagt folgendes: Gabriel, Friede sei mit ihm, wurde zwei Tage
neben dem Tor der Kaaba Vorbeter fiir mich. Wir beide verrichteten das Morgengebet bei
Morgendammerung, das Mittagsgebet gleich nach der Mittagshdhe, das
Nachmittagsgebet, wahrend Schatten gleich groB wie ihre Korper wurden, das
Abendgebet beim Sonnenuntergang und das Nachtgebet, wenn die Abendréte
verschwand. Am zweiten Tag verrichteten wir das Morgengebet, wenn es hell wurde, das
Mittagsgebet, wdahrend Schatten zweimal groB wie ihre Korper wurden, gleich danach
das Nachmittagsgebet, das Abendgebet bei der Zeit des Fastenaufhorens, das
Nachtgebet, nachdem ein Drittel der Nachtzeit verging. Dann sagte er: "O Muhammed,
Deine Gebetzeiten und Gebetzeiten der vorigen Propheten sind diese". Dieser Vorfall
ereignete sich am nachsten Tag der Himmelfahrt, vor zwei Jahren der Hedschra; es war der 14.]uli.
Die Hohe der Kaaba war 12.24 m, der Hohenwinkel der Sonne 21 Grad 36 Minuten und wegen der
Breite, 21 Grad 26 Minuten, war der kilirzeste Schatten der Kaaba 3.56 cm.

Es wurde geboten, taglich finfmal Gebet zu verrichten. Dass die tdgliche Anzahl der Gebete
flnf ist, versteht sich von dieser heiligen Hadith. Jeder heiratsfahige und vernlinftige Moslem bzw.
jede Muslime ist verpflichtet, taglich finfmal rechtzeitig Gebet zu verrichten. Ein vorzeitig
verrichtetes Gebet gilt nicht. Es ist zugleich eine schwere Siinde. Damit ein Gebet gelten darf, soll
man es rechtzeitig verrichten und sicher sein, dass es so ist. In dem Buch (Tergib-iis-salat)
wurde mit einer heiligen Hadith berichtet: (Die Gebetzeiten hat eine erste und eine letzte
Periode). Die erste Periode einer Gebetszeit ist der Zeitpunkt, wo die Sonne eine bestimmte H6he
Uber den scheinbaren Horizont des Standortes erreicht hat.

Die Erdkugel, worauf wir leben, dreht sich um ihre Achse im Raum. Diese Achse ist eine
Gerade, die durch den Mittelpunkt der Erdkugel verldauft und die Erdoberflaiche an zwei Punkten
schneidet. Diese zwei Punkte werden Pole der Erde genannt. Den Raum, wo sich die Sonne und die
Sterne scheinbar bewegen, nennt man (Himmelskugel). GemaB der Erde bewegt sich die Sonne
nicht. Aber die Erdkugel, die die Sonne umkreist, nehmen wir es wahr, als bewegte sich die Sonne.
Wenn wir rundum blicken, sieht es so aus, als ob die Erdkugel die Himmelskugel geschnitten hatte.
Diesen Gesichtskreis nennt man (scheinbaren Horizont). Morgens geht die Sonne hinter diesen
Horizont im Osten auf. Mittags erreicht die Sonne die Mittagshéhe und dann féngt sie wieder an,
sich zu senken. Dann geht sie hinter dem scheinbaren Horizont im Westen unter. Die gréBte Hoéhe
der Sonne lUber dem scheinbaren Horizont ist (Mittagshdhe bzw. Mittagszeit). Diese Hohe wird
zugleich (Zielhohe) genannt. Jemand, der die Himmelskugel beobachtet, ist (Beobachter). Die
Gerade, die von den FiBen des Beobachters zum Mittelpunkt der Erde verlduft, nennt man (Lot)
des Beobachters. Der Beobachter steht auf einer bestimmten Anhdhe M. Die Gerade ME ist das Lot
des Beobachters. Die durch den Punkt des Beobachters verlaufenden Tangentialebenen heiBen
(Flachenhorizonte).

Es gibt sechs Flachenhorizonte: Bitte klicken Sie hier, um die Erlauterung unter dem Bild 1-
A zu lesen. 1- Mathematischer Horizont MF, der durch die FiiBe des Beobachters verlauft. 2-
GeflihlsmaBiger Horizont BN, der den Punkt des Beobachtungsort bertihrt. 3- Scheinbarer Horizont
nach dem Beobachter, namlich die Ebene LK, glltiger Horizont. 4- Die an den Mittelpunkt der
Erdkugel verlaufende Ebene, namlich wahrer Horizont. 5- Die Ebene, die an dem scheinbaren
Horizont der hochsten Anhéhe des Beobachters verlduft, heiBt ritueller Horizont. Diese finf Ebenen
verlaufen parallel. 6- Die Ebene, die an den FiBen des Beobachters verlauft heiBt
(Flachenhorizont). Je hdéher der Beobachtungsort ist, desto mehr nahert sich der scheinbare
Horizont dem wahren Horizont. Deswegen hat jede unterschiedliche Anhéhe einer Stadt auch eine
unterschiedliche Gebetzeit. Es gibt jedoch eine Gebetzeit fiir ein Gebet in einer Stadt. Daher
verwendet man den scheinbaren Horizont nicht. Man verwendet die rituelle Héhe gemaB dem
rituellen Horizont, der sich nicht nach Anhéhen verandert. Fir drei Horizonte von sechs Horizonten
gibt es in jedem Ort je eine Gebetzeit. Das sind wahre, scheinbare und rituelle Zeiten. Wenn man
die Sonne und den Horizont sieht, verrichtet man Gebet in rituellen Zeiten, wo die Sonne von dem
rituellen Horizont die Hohe der Gebetzeit erreicht hat.

Diejenigen, die die Sonne bzw. den Horizont nicht sehen kénnen, verrichten Gebete in
berechneten rituellen Zeiten. Aber die Hohen gemaB den rituellen Horizonten sind héher als die



scheinbaren Hohen gemaB den scheinbaren Horizonten. Fir die Gebetzeiten, die nachmittags
stattfinden, dirfen diese Horizonte nicht verwendet werden. Jede von diesen drei Zeiten hat
mathematische glltige Teile. Man berechnet mathematische Zeiten gemaB der Sonnenhdhe. Die
gultigen Zeiten werden berechnet, indem man zu mathematischen Zeiten 8 Minuten 20 Sekunden
addiert. Denn das Licht kommt in 8 Minuten und 20 Sekunden von der Sonne auf die Erde an. Oder
man nimmt es wahr, indem man die Sonnenhdhe beobachtet. Nach mathematischen und wahren
Zeiten darf man kein Gebet verrichten. Diese Zeiten benutzt man, um giltige Zeiten zu berechnen.
Die Hohen der Horizonte des Sonnenauf- und Sonnenunterganges sind null. Die HOohen der
scheinbaren Horizonte beginnen vormittags mit Sonnenaufgang und nachmittags nach wahrem
Horizont. Der rituelle Horizont erscheint vormittags vor dem wahren Horizont und nachmittags
nach dem wahren Horizont. Zu Beginn der Morgendammerung hat die Sonne nach den vier
Rechtschulen eine Hohe von -19°. Zu Beginn des Nachtgebets ist die Hohe nach Imam-i Asam -19°
und nach den zwei Imams und den drei Rechtschulen -17°. Die Hohe des Beginns der Mittagszeit
ist Zielhéhe. Die Zielhthe ist die Zusammenzahlung von Integralbreitengrad und absolutem Wert
des Neigungswinkels. Der Zeitpunkt, wo der Sonnenmittelpunkt von dem wahren Horizont zur
Zielhdhe kommt, ist glltige wahre (Mittagszeit). Die Hohen des Beginns der Mittags- und
Nachmittagsgebetzeiten andern sich jeden Tag. Diese zwei H6hen werden taglich ermittelt. Da man
nicht sehen kann, dass der Sonnenrand von der scheinbaren Horizontlinie zu der Hoéhe der
Gebetzeit kommt, berichten die Religionsblicher von den Merkmalen der gultigen Zeit. Die
scheinbaren Gebetzeiten sind namlich nicht mathematische sondern giltige Zeiten. Diejenigen, die
diese Merkmale an dem Himmel nicht sehen kdnnen und die Kalendermacher berechnen
mathematische Zeiten , wo der Sonnenrand an die Hohen gemaB den Flachenhorizontlinien kommt
und Uhren diese mathematischen Zeiten zeigen, sind sie giiltige Zeiten. So verrichtet man Gebete
in diesen (glltigen Zeiten).

Man berechnet mathematische Zeiten, wo die Sonne von dem wahren Horizont zum
Hohenpunkt kommt. Dass die Sonne die Hohe einer glltigen Zeit erreicht wird 8 Minuten 20
Sekunden nach dieser mathematischen Zeit wahrgenommen. Diese Zeit nennt man (giiltige Zeit).
Das heiBt, glltige Zeit findet nach 8 Minuten und 20 Sekunden nach mathematischer Zeit statt.
Weil die Anfange der Uhren namlich wahre Mittags- und die mit dem Abendgebetsruf einsetzenden
Sonnenuntergangszeiten glltige Zeiten sind, mathematische Zeiten, die die Uhren zeigen, gelten
als gliltige Zeiten. Obwohl die Kalender, die mathematische Zeiten zeigen, gelten sie als glltige
Zeiten auf Uhren. Man berechnet z.B. eine Zeit von 3 Stunden und 15 Minuten; diese
mathematische Zeit, 3 Stunden 15 Minuten wird auf Uhren eine glltige Zeit von 3 Stunden und 15
Minuten gezeigt. Man berechnet zuerst (wahre mathematische Zeiten), wo der
Sonnenmittelpunkt gemdaB dem wahren Horizont die Héhe der Gebetzeit erreicht. Man behandelt
diese dann mit der (Vorsichtszeit) und wandelt sie in rituelle mathematische Zeiten um. Das
heiBt, es ist nicht ndtig der mathematischen Zeit auf Uhren 8 Minuten und 20 Sekunden
hinzuzufiigen. Die Differenz zwischen der wahren und rituellen Zeit eines Gebetes nennt man
(Vorsichtszeit). Vorsichtszeit ist zu jeder Gebetzeit anndéhernd gleich.

Auch nach vier Rechtschulen beginnt (Morgengebetzeit) an einem Ort ab Ende der
(rituellen Nacht). Das heiBt, wenn man (die Morgendammerung) am scheinbaren Horizont im
Osten sieht. Das Fasten fédngt auch mit dieser Zeit an. Arif Beg, Hauptastronomen schreibt
folgendermaBen: (Obwohl es nicht endgiiltige AuBerungen gibt, dass die Héhe der
Morgendéammerung -18° sogar -16° ist, wird es vorsichtshalber besser, Morgengebet 15 Minuten
nach der Morgenddmmerung zu verrichten). Um die Héhe der Morgendammerung zu ermitteln,
blickt man im klaren Himmel einer Nacht und wenn man feststellt, wo Morgendédmmerung am
scheinbaren Horizont stattfindet, blickt man in dem Augenblick auf die Uhr. Es ist die Zeit der
Morgendammerung. Wenn diese Zeit mit einer der berechneten Zeiten Ubereinstimmt, wird deren
Héhe die Hohe der Morgendammerung. So ermittelt man auch die Hohe der Abendréte. Die
islamischen Gelehrten haben seit Jahrhunderten berichtet, dass die H6he der Morgendammerung
nicht andere Werte sondern -19° ist. Die Europder bezeichnen das Klarwerden als die
Morgendammerung und deren Hohe als -18°. Die Moslems dirfen bei Religionsangelegenheiten
nicht den Christen und denen, die vier Rechtschulen nicht anerkennen, sondern den islamischen
Gelehrten folgen. Die Morgengebetzeit hért zu Ende der (Sonnennacht) auf. Das heiBt, sie
dauert, bis der obere Rand der Sonne am scheinbaren Horizont des Ortes erscheint.

An einer gedachten (Himmelskugel), deren Mittelpunkt die Erde ist, nimmt man an, dass
sich die Sonne und alle Sterne befinden. Gebetzeiten werden mit den an dieser Kugel gedachten
(Hohenkreisbogen) berechnet. Die zwei Punkte, wo die Erdachse die Himmelskugel schneidet,
heiBen (Himmelspol). Die durch die zwei Pole gehenden Ebenen werden (Neigungsebenen)
genannt. Die Schnittkreise dieser Ebenen mit der Himmelskugel nennt man (Neigungskreise).
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Die durch das Lot eines Ortes gehenden Ebenen werden (Azimutebenen) genannt. Die
Schnittkreise der Azimutebenen mit der Himmelskugel werden als (Azimutkreise) oder
(Hohenkreise) bezeichnet. Die Azimutkreise eines Ortes schneiden die Horizonte dieses Ortes
rechtwinklig. Durch ein Ort der Erdkugel gehen viele Azimutebenen, aber eine einzige
Neigungsebene. Das Lot eines Ortes und die Erdachse gehen durch den Erdmittelpunkt. Die durch
diese zwei Linien gehende Ebene ist sowohl die Azimut- als auch Neigungsebene dieses Ortes.
Diese Ebene nennt man (Meridianebene). Der Schnittkreis der Meridianebene mit der
Himmelskugel wird (Meridiankreis) genannt. Die Meridianebene schneidet die Horizontebene des
Ortes senkrecht und teilt den wahren Horizontkreis in zwei gleiche Teile. Die Schnittlinie mit der
wahren Horizontebene nennt man (die Meridianlinie). Der durch den Sonnenmittelpunkt gehende
Azimutkreis schneidet den wahren Horizont des Ortes im Punkt N an Himmelskugel. Der Bogenkreis
GN zwischen dem Punkt N und dem Sonnenmittelpunkt wird (der wahre Hohenkreisbogen)
genannt. Der Grad dieses Kreisbogens ist (der wahre Hohenwinkel) der Sonne an dem
Augenblick an dem Ort. Die Sonne geht jeden Moment durch andere Azimutkreise. Ein Azimutkreis
schneidet den Sonnenrand im Punkt Z. Die Kreisbogen zwischen diesem Punkt und einem zweiten
Punkt an der Himmelskugel durch den die gefiihlsmaBigen, giltigen, mathematischen und wahren
Horizontebenen gehen, nennt man beziglich dieser Horizonten (den scheinbaren
Hohenkreisbogen). Der Grad dieser Bogen ist (scheinbare Hohen) der Sonne gemal diesen
Horizonten. Die Flachenhéhe ist gréBer als die wahre Hohe. Die Zeiten, wo sich die Sonne bei
gleicher Héhe von diesen Horizonten befindet, sind verschieden. Die wahre Hohe ist der Winkel
zwischen den Geraden, die durch den Erdmittelpunkt und die zwei Eckpunkte des wahren
Hohenkreisbogens an der Himmelskugel gehen. Die zwischen diesen zwei Geraden befindlichen und
mit diesem Bogenkreis an der Himmelskugel gleichlaufenden unendlich vielen Kreisbogen, die mit
verschiedenen Langen sind, haben den gleichen Winkelgrad und alle und der wahre Héhenwinkel
sind gleich groB. Diese zwei Geraden beginnen mit dem Punkt, wo das Lot des Beobachters den
Horizont schneidet. Diese Hdhenwinkel und deren Innenkreisbogen sind gleich. Die durch den
Erdmittelpunkt gehende und die Erdachse senkrecht schneidende unendlich groBe Ebene wird
(Aquatorebene) genannt. Der Schnittkreis der Aquatorebene mit der Erdkugel nennt man
(Aquator). Die Stellung und Richtung der Aquatorebene und des Aquators sind unverénderlich.
Sie teilen die Erdkugel in zwei gleichen Halbkugeln. Der Kreisbogenwinkel zwischen dem
Sonnenmittelpunkt und der Aquatorebene wird (die Sonnenneigung) genannt. Die
Morgendéammerung Uber dem scheinbaren Horizont vor dem scheinbaren Sonnenaufgang fangt
zwei Hohengrade vorher als die Abendrdte an, namlich wenn sich die Sonne 19 Grad dem
scheinbaren Horizont nahert. So ist die Fetwa. Diejenigen, die keine Schriftgelehrte sind, haben
kein Recht, dieses Fetwa zu andern. Es steht im Buch von Ibni Abidin und im Kalender von M.Arif
Beg, dass auch manche sagen, dass dieser Winkel 20° ist. Aber Gebete deren, die dem Fetwa nicht
folgen, gelten nicht.

Die taglichen Sonnenbahnen sind Kreise an der Himmelskugel, die miteinander und mit der
Aquatorebene parallel verlaufen. Die durch diese Kreise gehenden Ebenen schneiden die Erdachse
und die Meridianebene senkrecht und die Horizontebenen schrag. Das heiBt, die Sonnenbahn
schneidet die scheinbare Horizontlinie nicht senkrecht. Der durch die Sonne gehende Azimutkreis
schneidet die scheinbare Horizontlinie senkrecht. Wenn der Sonnenmittelpunkt Uber den
Meridiankreis eines Ortes kommt, schlagen der durch den Sonnenmittelpunkt gehende
Neigungskreis und der Azimutkreis des Ortes aufeinander. Und der Sonnenmittelpunkt kommt von
dem wahren Horizont zu der Zielhdhe.

Fir diejenigen, die die Sonne sehen, wird (die scheinbare Spatmittagszeit), namlich
(die scheinbare Mittagsgebetzeit) verwendet. Diese glltige Zeit fangt an, wahrend sich der
hintere Sonnenrand von der scheinbaren Mittagshdhe trennt. An jedem Ort geht die Sonne von
dem Fléachenhorizont, namlich von der (scheinbaren Horizontlinie) auf, die wir sehen. Wenn der
vordere Sonnenrand von der (scheinbaren Horizontlinie) zur Zielhéhe kommt, erreicht er den
scheinbaren Mittagszeitkreis an der Himmelskugel, so beginnt die (scheinbare giiltige
Mittagszeit). Das Kirzerwerden des Schattens eines in den Boden senkrecht gesteckten Stabs
kann man nicht mehr wahrnehmen. Danach wenn der Sonnenmittelpunkt in die H6he des Meridians
an der Himmelskugel des Standortes gelangt, geschieht die (wahre giiltige Mittagszeit), wo
Mitte der Tagezeit ist, wenn sich der hintere Sonnenrand in die Zielhéhe des Flachenhorizonts des
Ortes im Westen senkt, wird die (scheinbare Mittagszeit) beendet und fangt der Schatten an,
langer zu werden, so findet die (scheinbare giiltige Spatmittagszeit) statt, wahrend die Sonne
von der scheinbaren Mittagszeit zur wahren Mittagszeit gelangt und sich davon zum Ende der
scheinbaren Mittagszeit senkt, nimmt man Bewegung der Sonne und des Schattens nicht wahr.
Denn die Entfernung und die Zeit sind zu gering. Danach wenn sich der hintere Sonnenrand von
dem Flachenhorizont im Westen in die Zielhdhe senkt, wird die (scheinbare giiltige Mittagszeit)
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beendet, fangt die (rituelle giiltige Spatmittagszeit) an. Diese Zeit findet eine (Vorsichtszeit)
nach der wahren Mittagszeit statt. Denn die Differenz zwischen den wahren und rituellen
Mittagszeiten ist gleich der Differenz zwischen den wahren und Flachenhorizonten und das ist
(Vorsichtszeit). Die scheinbaren Zeiten nimmt man von dem Schatten des Stabs wahr. Man kann
die rituellen Zeiten nicht von dem Schatten des Stabs wahrnehmen. Man berechnet die wahre
Mittagszeit und figt man die Vorsichtszeit hinzu, so findet man die mathematische rituelle
Mittagszeit. Man zeigt sie in Kalendern. Mittagszeit dauert, bis jedes Ding und sein Schatten gleich
wird, namlich bis die erste Periode des Nachmittagsgebets oder bis der Schatten zweifach langer
als jedes Ding wird, namlich bis die letzte Periode des Nachmittagsgebets. Die Fordere ist flr zwei
Imams und fur drei Rechtschulen und die letztere flir Imam-i Asam guiltig.

Die (Nachmittagsgebetzeit) fangt ab Vollendung der Mittagsgebetzeit an. Obwohl sie
dauert, bis der hintere Sonnenrand im scheinbaren Horizont des Beobachters untergeht, ist es
unerlaubt, das Gebet zu verspaten, bis sich der vordere Sonnenrand die Entfernung von einer
Lanze dem scheinbaren Horizont nahert. Das ist eine der drei unerwilinschten Zeiten. Heutzutage
werden Nachmittagsgebetzeiten in Kalendern in der Tirkei, gemaB der ersten Periode gezeigt.
Wenn man im Winter 36 Minuten und im Sommer 72 Minuten nach dieser Zeit Gebet verrichtet, so
folgt man Imam- i Asam. An Orten, die sich zwischen 40 und 42 Breitengraden befinden, fiigt man
ab Januar 6 Minuten fir jeden Monat zu 36 hinzu und zieht man nach Juli 72 Minuten ab, so findet
man die Differenz zwischen den beiden Nachmittagsgebetzeiten.

(Die Abendgebetzeit) beginnt mit dem scheinbaren Sonnenuntergang. Das heift, wenn
der obere Sonnenrand im scheinbaren Horizont des Beobachters untergegangen ist. Die rituellen
und Sonnennachte fangen auch mit dieser Zeit an. An Orten, wo man den scheinbaren Sonnenauf-
und -untergang nicht sehen kann, berechnet und verwendet man rituelle Zeiten. Wenn morgens
das Sonnenlicht die hdéchste Anhohe trifft, findet der rituelle Sonnenaufgang statt. Und wenn
abends das Sonnenlicht die hdochste Anhéhe verldsst, findet der glltige rituelle Sonnenuntergang
statt. Die mit dem Abendgebetsruf einzustellenden Uhren stellt man um diese Zeit auf 12 ein. Die
Abendgebetzeit dauert bis Nachtgebetzeit. Es ist erforderliche Vorschrift, Abendgebet in der ersten
Periode zu verrichten. Es ist unerlaubt, bis (Erscheinungszeit der Sterne) zu verspaten, das
heiBt, bis sich der hintere Sonnenrand zehn Grad unter dem scheinbaren Horizont senkt. Aufgrund
der Krankheit bzw. Reise und des Nichtwartenlassen des Essens darf man bis dahin zu verspaten.

(Die Nachtgebetzeit) fangt nach zwei Imams nach dem Verschwinden der Abendrote
Uber dem scheinbaren Horizont im Westen an. So ist es auch nach drei Rechtschulen. Nach Imam-
i Asam fangt sie nach dem Verschwinden des WeiBen an. Nach der hanafitischen Rechtschule
dauert sie bis Ende der rituellen Nacht, namlich bis Morgendammerung. Die Abendréte
verschwindet, wenn sich der obere Sonnenrand siebzehn Grad unter den Flachenhorizont senkt.
Danach wenn er sich neunzehn Grad senkt, verschwindet das WeiBe. Nach manchen schafiitischen
Schriftglehrten dauert die letzte Periode der Nachtgebetzeit bis Mitte der rituellen Nacht. Demnach
ist nicht zuldssig, Nachtgebet nach der Mitte der rituellen Nacht zu verrichten. Nach der
hanafitischen Rechtschule dagegen ist es unerwlinscht. Obwohl es nach der malikitischen
Rechtschule gliltig ist, Gebet bis Ende der rituellen Nacht zu verrichten, ist es Siinde nach einem
Drittel zu verrichten. Wenn man Mittags- und Abendgebet nicht in den von zwei Imams
mitgeteilten Zeiten verrichten kann, muss man Gebete nicht verspaten und nach Imam-i Asam
verrichten und an dem betreffenden Tag auch Nachmittags- und Nachtgebet nicht vor der von
Imam-i Asam mitgeteilten Zeit verrichten. Wenn man nach der hanafitischen Rechtschule die
Formel Allahu Ekber ausspricht, bevor die Gebetzeit beendet wird, heiBt, dass man das Gebet
rechtzeitig verrichtet hat, nach den malikitischen und schafiitischen Recdhtschulen; aber man muss
eine Gebeteinheit verrichten, um das Gebet rechtzeitig verrichtet zu haben. A.Ziya Beg teilt im
Buch (Ilm-i heyet) folgendes mit:

(Je nédher man dem Pol kommt, desto mehr sich entfernen die Anfange der Morgen- und
Nachtgebetzeiten, das heiBt Morgendédmmerung und Abenréte, von den Sonnenauf- und -
untergangszeiten. Die ersten Perioden der Morgen- und Nachtgebetzeiten nahern sich namlich

zueinander. Die Gebetzeiten jedes Landes dndern sich je nach den Breitengraden (Latitude = )
und der Sonnenneigung (Deklination = §), ndmlich je nach Monaten und Tagen). An Orten, deren

Breitengrad groBer als 90° ist, geschehen Tag und Nacht niemals. Wenn der Integralbreitengrad <
Deklination +19° ist, namlich, wenn Breitengrad + Deklination (90 - 19 = 71) ist, oder wenn das
Ergebnis mehr als 71 ist, und in sommerlichen Monaten, wo Deklination mehr als funf Grad ist,
fangt die Morgendammerung an, bevor die Abendréte verschwindet. Darum fangen beispielsweise
die Nacht- und Morgengebetzeiten bei Paris, deren Breitengrad 48° 50 Minuten ist, zwischen 12.
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und 30. Juni nicht an. Nach der hanafitischen Rechtschule ist die Zeit der Grund des Gebets. Wenn
der Grund nicht vorhanden ist, wird das Gebet nicht unentbehrlich. Daher werden in solchen
Landern diese zwei Gebete nicht unentbehrlich. Nach manchen Schriftgelehrten aber werden sie
unentbehrlich, gemaB den Zeiten der nahen Lander zu verrichten. (Es ist besser, diese Gebete
gemaB den Zeiten des letzten Tages, wo sie unentbehrlich waren, zu verrichten).

Wenn ein Viertel der Fastenzeit vergeht, geschieht die Zeit (Duha). Die Halfte der
Fastenzeit nennt man die Zeit (Dahwe-i kiibra). GemaB der mit dem Abendgebetsruf
einsetzenden Zeit, Dahwe-i Kibra = Morgenddmmerung + (24 - Morgendammerung) =+ 2 =
Morgendammerung + 12 - Morgendammerung = 2 = 12 + Morgendammerung + 2. Das heiBt, die
Halfte der Morgendammerungszeit wird morgens ab 12 die Zeit Dahwe-i Kibra. GemaB der
gemeinsamen Zeit ist am 13. August bei Istanbul die Zeit der Morgendammerung 3 Stunden 9
Minuten und Sonnenuntergangszeit 19 Stunden 13 Minuten und die rituelle Tageszeit 16 Stunden 4
Minuten und die Zeit Dahwe-i Kibra 8.02 + 3.09 = 11 Stunden 11 Minuten. Oder gemafB der
gemeinsamen Zeit ist sie die Halfte der Summe der Zeiten des Sonnenuntergangs und der
Morgendémmerung.

Je naher die Sonne der scheinbaren Horizontlinie kommt, desto mehr lenken die Lufthiillen
das Licht ab, daher sieht man an flachen Stellen wie Ebene und See als ginge die Sonne auf, wo
der obere Sonnenrand 0.56 Grad unter der scheinbaren Horizontlinie ist. Auch abends verschwindet
die Sonne gleiche Zeitlang nach dem Untergang im Horizont.

Die dem Lot bzw. dem Halbmesser der Erde senkrecht verlaufenden unzdhligen Ebenen
nennt man (Horizonte) dieses Ortes. Nur die Flachenhorizonte sind nicht so. Es gibt sechs
Horizonte. Die Stellen und Richtungen dieser Horizonte sind nicht fest. Sie dndern sich je nach
Orten, wo sich der Beobachter befindet. Der (wahre Horizont) ist die Ebene EN, die als
unendliche Ebene durch den Erdmittelpunkt verlauft. Der (GefiihlsmaBige Horizont) eines
Beobachters ist eine unendliche Ebene, die an den Niedrigsten Punkt B des Standortes verlauft,
namlich die Flache der Erdkugel berihrt. Der Winkel zwischen den Geraden, die durch den
Mittelpunkt und die Flache der Erdkugel an den Mittelpunkt der Sonne verlauft, wird die
(Nichtiibereinstimmung der Aussicht) der Sonne genannt. Sein jahrlicher Mittelwert ist 8.8
Sekunden. Das ist die Differenz zwischen der Sonnenhdhe gemaB dem wahren Horizont und der
Sonnenhdhe  zwischen  dem mathematischen  oder  gefiihlsmaBigen  Horizont. Die
Nichtlbereinstimmung der Aussicht verursacht, dass der Sonnen- bzw. Mondaufgang spat gesehen
wird. Der (mathematische Horizont) ist die Ebene, die an den Beobachtungspunkt M verlauft.
Die (scheinbare Horizontlinie) ist der Kreis LK, der durch die Beobachtungspunkt M an dem
Punkt K an der Erdkugel verlaufenden Gerade MK und den Kegel, der Zustande kommt, indem sich
der Punkt M um das Lot dreht und durch Erdkugelberiihrungspunkte K gebildet wird. Die durch
diesen Kreis gehende und dem Lot M senkrecht verlaufende Ebene wird der (giiltige Horizont)
des Beobachters genannt. Die Flache dieses Kegels ist der (Flachenhorizont). Die (scheinbare
Horizontlinie) ist der Kreis, der von dem an einer Anhéhe befindlichen Beobachter gesehen wird
und wo als vereinigten sich die Punkte der niedrigen Stellen, wie Ebene und See, mit der
Himmelskugel. Dieser Kreis ist der Schnittkreis des giiltigen Horizontes mit der Erdkugel. An jeden
Punkt dieses Schnittkreises verlauft eine Azimutebene. Die an die Sonne verlaufende Azimutebene
schneidet den geflihlsmaBigen Horizont entlang die Linie MS senkrecht, die im Punkt K die
Azimutebene schneidet. Diesen gefiihlsmaBigen Horizont nennt man den (Flachenhorizont) des
Beobachters. Das ist die Ebene MK. An einem Ort gibt es unterschiedliche Flachenhorizonte flr
unterschiedliche Anhéhen. Die Berihrungspunkte K dieser Flachenhorizonte an der Erdkugel bilden
die scheinbare Horizontlinie. Die Gerade des Beobachters MS nennt man die
(Flachenhorizontlinie). Der Kreisbogen ZS der Azimutebene ist die Sonnenhéhe gemal dem
Flachenhorizont. Dieser Kreisbogen zeigt den Winkel zwischen den Geraden die an Ende des
Kreisbogens und den Beobachter verlaufen. Weil sich die Sonne bewegt, &ndert sich der
Flachenhorizont standig, dessen BerUhrungspunkt an der Erdkugel K ist. Wenn Beobachter von K
auf den Punkt H der Schnittpunkte des Kreisbogen HK mit der Linie MZ, schaut, sieht er die Sonne.
Er vermutet, als wére dieser Kreisbogen die Sonnenhéhe gemaB der scheinbaren Horizontlinie. Der
Grad des Kreisbogens HK und die Sonnenhdéhe ZS sind gleich. Darum verwendet man die
(scheinbare Hohe) HK als die Hohe gemaB dem Flachenhorizont. Die Sonne geht im Punkt S an
der Himmelskugel unter. Beobachter glaubt, als ginge sie im Punkt K an der Erdkugel unter. Wenn
die Sonne und die Sterne unter den Flachenhorizont eines Standortes kommen, sehen alle
Beobachter, die sich an diesem Horizont befinden, dass sie untergegangen ist. Der Beobachter im
Punkt M sieht, dass die Sonne im Punkt K an dem Flachenhorizont untergegangen ist. Das heif3t,
wenn die Hohe des oberen Randes der Sonne gemaB dem Flachenhorizont null wird, geschieht der
Sonnenuntergang flir den Beobachter im Punkt M. So werden alle Gebetzeiten fir den Beobachter
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mit den rituellen H6hen gemaB dem Flachenhorizont bekannt. Weil der Beobachter im Punkt M die
rituelle H6he ZS der Sonne gemaB dem Flachenhorizont als die Hohe HK gemdB dem scheinbaren
Horizont sieht, werden fur Ermittlung der Gebetzeiten die (scheinbaren Hoéhen) gemaB dem
scheinbaren Horizont verwendet. Diese Hohen sind groBer als die Héhen flir den Beobachter gemafs
dem mathematischen, geflihlsmé&Bigen, gultigen und wahren Horizont. Die Differenz zwischen der
Hohe ZS gemaB dem Flachenhorizont und der wahren Héhe ZN fir die Hohe M nennt man den
(Senkungswinkel des Horizonts). Der Grad des Senkungswinkels des Horizontes und der
Kreisbogen der Azimutebene NS sind gleich; das ist die (Senkungshorizont). An
Gebirgsgegenden, wo man die scheinbare Horizontlinie nicht sehen kann, verwendet man die
(rituellen Zeiten), die im Kalender gezeigt werden.

Bild 1-A

ZS = Kreisbogen des Azimuts der
Himmelskugel beziiglich des Flachenhorizont
und der Kreisbogen HK, namlich die Hohe sind
gleich.

K = Schnittpunkt des scheinbaren
Horizontes LK mit der Azimutebene, die Uiber
die Sonne fihrt.

MS = Die im Punkt K an die Erde gelegte O = Schnittpunkt des wahren Horizonts mit
Tangentialebene heiBt Flachenhorizont des dem Flachenhorizont 1- der wahre Horizont 2-

Beobachters. der gefiihlsmaBige Horizont 3- der

HK = Die im Punkt K gemessene Hohe und  mathematische Horizont 4- der Flachenhorizont

die Hohe ZS sind gleich. 5- der scheinbare Horizont 6- der rituelle
Horizont.

D = C = € = Senkungswinkel des
Horizontes.

M = Eine Anhdhe, auf der sich der
Beobachter befindet.

ZMF = Die mathematische Hohe der Sonne.

G = Die Erscheinung der Sonne von der Erde.
GN = Die wahre Sonnenhéhe.

B = Der niedrigste Punkt des
Beobachtungsorts.

Die mathematischen, gefiihlsmaBigen und giltigen Horizonte des niedrigsten Punktes des
Beobachtungsortes sind gleich. Es hat keinen Flachenhorizont. Die scheinbare Horizontlinie ist ein
kleiner Kreis, dessen Mittelpunkt dieser niedrigste Punkt B ist. Die Hohe gemaB dieser Linie und die
Héhen gemaB allen Horizonten sind gleich. Je hdéher der Beobachtungspunkt wird, desto héher wird
der mathematische Horizont. Der geflihlsmaBige Horizont wird zum Flachenhorizont. Die

6



scheinbare Horizontlinie neigt sich zum wahren Horizont und wird gréBer. Die Halbmesser der groB
werdenden scheinbaren Horizontkreise, das heiBt Winkel D und der Senkungswinkel des Horizontes
sind gleich. Die Sonnenhéhen gemaB dem Flachenhorizontes, die die Kreisbogens ZS sind, sind
groBer als die wahre Hohe, mit einer Differenz von dem Senkungswinkel des Horizontes.

Dass die Sonne zur Mittagszeit gemdB einem Horizont kommt, heiBt, dass sie zur Zielhéhe
gemaB diesem Horizont kommt. Wenn sich der Beobachter auf dem niedrigsten Punkt befindet,
sind Mittagspunkte gemaB der scheinbaren Horizontlinie und allen Horizonten gleicher Zeitpunkt.
Und der Schnittpunkt der Tagezeit der taglichen Sonnenbahn mit dem Meridiankreis ist Punkt A im
Bild 1 und 2 Der Punkt A ist aus dem Bild 1 und 2 ersichtlich; das ist der Mittelpunkt der Tagezeit
der taglichen Sonnenbahn. Diesen Punkt nennt man den (wahren Mittagszeitpunkt). Die
(scheinbaren Mittagszeitpunkte) der von hoéheren Anhéhe auf die Sonne schauenden
Beobachter sind die (Mittagszeitkreise), die von Punkten der Zielhéhen der genannten Anhdhen
gemaB den scheinbaren Horizontkreisen um die wahre Mittagszeitpunkt an der Himmelskugel
gebildet werden. Wahrend sich die Sonne in ihrer Bahn bewegt, treffen sie zwei Punkte eines jeden
dieser Kreise. Wenn die Sonne den ersten Punkt trifft, fangt die (scheinbare Mittagszeit) an.
Wenn sie den zweiten Punkt trifft, wird die scheinbare Mittagszeit beendet. Je hoéher der
Beobachtungspunkt wird, desto gréBer werden die scheinbaren Horizontkreise, in dem der
Senkungshorizont stattfindet. An der Himmelskugel werden auch diese (Mittagszeitkreise)
groBer. Deren Halbmesser und Halbmesser der scheinbaren Horizontkreise an der Erdkugel sind
gleich. Wenn sich der Beobachter an der hoéchsten Anhtéhe des Standortes befindet, wird der
Mittagszeitkreis an der Himmelskugel der duBerste und der groBte. Diesen groBten Mittagszeitkreis
nennt man die (rituelle Mittagszeit) fir den Beobachter. Der Flachenhorizont des Beobachters,
der sich an der hoéchsten Anhdhe des Ortes befindet, ist der (rituelle Horizont). Die HOhe des
Sonnenrandes gemaB dem rituellen Horizont nennt man die (rituelle Hohe). Wenn die rituelle
Hohe den gleichen Wert der Zielhdhe gemaB dem rituellen Horizont der Sonnenaufgangszeit hat,
trifft der vordere Rand der Sonne den rituellen Mittagszeitkreis. Wenn man Helligkeit und Schatten
eines entfernten Hlgels mit bloBem Auge bei der gelben Erscheinung der Sonne nicht
unterscheiden kann, gehort dieser Higel nicht zum Standort. Der Halbmesser des rituellen
Mittagszeitkreises hat den gleichen Wert des Senkungswinkels des Beobachtershorizonts, wo er
sich an der héchsten Anhdhe befindet. Man kann Mittagszeitkreise nicht bemerken. Dass die Sonne
in diese Kreise hereinkommt und aus denen herauskommt, nimmt man es wahr, indem man
Kirzer- und Langerwerden des Schattens eines in den Boden gesteckten Stabes sieht.

Im Zusammenhang mit dem Empfohlenen des Fastenden berichtet Ibni Abidin und in der
Erklarung von Tahtavi flir das Buch (Merakil-felah) wird erldutert: (Einer der an einer niedrigen
Anhohe ist, bricht das Fasten friher als einer, der sich an einer héheren Anhéhe befindet. (Im
Islam sind fir Moslems, die die Sonne sehen, nicht die wahren sondern scheinbaren Zeiten giltig).
Fir diejenigen, die keinen Sonnenuntergang sehen kdénnen, gilt das Dunkelwerden der Anhéhen im
Osten als Sonnenuntergang). Das heiBt, der scheinbare Sonnenuntergang ist gultig, den die auf
héchsten Anhdhen Befindlichen sehen. Dass (ritueller Sonnenuntergang) fir diejenigen, die den
Sonnenuntergang nicht sehen koénnen, giltig ist, steht im Buch (Mecma  ul-enhiir) und im
schafiitischen Buch (El-envar li-a malil ebrar) und es wird berechnet.

Um Mittags- und Nachmittagsgebetzeiten leicht zu ermitteln, wird im persischen Buch
(Mesail-i scherh-i Vikaye) von Abdilhak Sicadilin, der von Muhammed Masum-i Faruki Serhendi
ausgebildet wurde, erldutert. Es wurde 1294 (1877 n.Chr.) in Indien gedruckt:

(Man ritzt in der Sonne einen Kreis auf dem Boden. Diesen Kreis nennt man (Daire-i
hindiyye). Man steckt auf dem Mittelpunkt des Kreises einen geraden Stab, dessen Lange und der
Halbmesser des Kreises sind gleich. Die Spitze des Stabes soll gleiche Entfernung von drei
unterschiedlichen Punkten des Kreises haben, so dass der Stab senkrecht stehen kann. Diesen Stab
nennt man (MaB). Dieses MaB wirft seinen Schatten vormittags auBerhalb des Kreises auf den
Westen. Je héher die Sonne wird, umso klrzer wird der Schatten. Wenn die Spitze des Schattens
innerhalb des Kreises fallt, markiert man diesen Punkt. Und wenn der Schatten am Nachmittag
auBerhalb des Kreises féllt, markiert man auch diesen Punkt. Es gibt einen Kreisbogen zwischen
diesen zwei Markierungen. Man verbindet den Kreisbogenmittelpunkt und den Mittelpunkt des
Kreises mit einer Gerade. Diese Gerade ist (Meridian) dieses Ortes. Die Richtung des Meridians
zeigt Norden und Siden. Wenn der vordere Sonnenrand von dem scheinbaren Horizont zur
Zielhdhe dieses Ortes kommt, fangt die (scheinbare Mittagszeit) an. Ab diesen Zeitpunkt nimmt
man das Kirzerwerden des Schattens nicht mehr wahr. Danach kommt die Sonne Uber den
Meridian und wird Uber dem wahren Horizont an der Zielhéhe. Diese Zeit ist die (wahre



Mittagszeit). Um die wahre Mittagszeit andern die von Mitternacht an gerechnete Zeit und
Mittagszeiten je nach Breitengraden nicht. Wahrend sich die Sonne von hier trennt, trennt sich der
Schatten auch von der Meridianlinie; man nimmt es aber nicht wahr. Wenn sich der hintere
Sonnenrand zu der scheinbaren Zielhdhe des scheinbaren Horizonts gemaB dem Ort des
Untergangs senkt, wird die scheinbare Mittagszeit beendet. Um diese Zeit fangt (die scheinbare
Spatmittagszeit) an. Man nimmt das Langerwerden des Schattens wahr. Die Mitte der Zeit, wo
sich die Lange des Schattens nicht andert, ist die (wahre Mittagszeit). In London beobachtet
man durch Fernrohre die Sonne, wdhrend sie Uber den Meridian geht, und stellt man die
Mittagszeiten ein. Um diese glltige wahre Mittagszeit ist die wahre Zeit 12. Das algebraische
Zusammenzahlen von 12 und der Revidierungszeit wird der Anfang der (von Mitternacht an
gerechneten Zeit), namlich 12. Die berechneten mathematischen Zeiten zeigen auch die glltigen
Zeiten auf Uhren. Diese (giiltige Mittagszeit) geschieht 8 Minuten 20 Sekunden spater als die
(mathematische Mittagszeit), welche die Zeit ist, wo die Sonne an die Mittagsh6he kommt. Die
Lange des kirzesten Schattens heit (Schattenldnge der Mittagszeit). Der andert sich je nach
Breiten- und Neigungsgraden.

Man nimmt einen Zirkel mit dem Abstand des Schattens der Mittagszeit. Die Spitze dessen
legt man auf den Schnittpunkt des Kreises mit der Meridianlinie. Man zeichnet einen zweiten Kreis,
dessen Radius zwischen dem Schnittpunkt des Zirkels auf der Meridianlinie auBerhalb des Kreises
und dem Mittelpunkt ist. Wenn der Schatten des MaBes auf den zweiten Kreis fallt, geschieht die
(scheinbare erste Periode der Nachmittagsgebetzeit). Man muss den zweiten Kreis jeden Tag
zeichnen. Der Schatten der Mittagszeit wird nur verwendet, um die Mittags- und
Nachmittagsgebetzeit zu finden. Um andere Zeiten zu finden, verwendet man ihn nicht.

In Blichern (Medschma “ul-enhiir) und (Riyad-un-nasihin) besagt es: (Die Mittagszeit
fangt mit der Zeit an, wo der hintere Sonnenrand, nachdem er von dem scheinbare Horizont zu der
Zielhohe gekommen ist, beginnt, sich zu senken. Um die Mittagszeit festzustellen, steckt man
einen Stab. Wenn der Schatten des Stabes aufhoért, klirzer zu werden, ist es die (Mittagszeit). In
dieser Zeit darf kein Gebet verrichtet werden. Wenn der Schatten anfangt, langer zu werden, wird
die Mittagszeit beendet). Die oben genannte Zielhdhe ist keine Hohe gemall dem wahren Horizont.
Hier werden zwei Stellen mitgeteilt. Die eine ist die Stelle, wo sich der vordere Sonnenrand von
dem Flachenhorizont, namlich dem scheinbaren Horizont im Osten zu der Zielhdhe, erhebt .Die
andere ist die Stelle, wo sich der hintere Sonnenrand von dem Flachenhorizont, namlich dem
scheinbaren Horizont im Westen zu der Zielhéhe senkt. Denn dass bei der Zeitfeststellung nicht der
wahre Horizont sondern der scheinbare Horizont verwendet wird, steht in der Erlauterung Namens
(Imdad). Wenn sich der vordere Sonnenrand von dem Flachenhorizont, ndmlich dem scheinbaren
Horizont zu der Zielhéhe erhebt, fangt die scheinbare Mittagszeit an. Wahrend der hintere
Sonnenrand anfangt, sich von dem Flachenhorizont, namlich dem scheinbaren Horizont gemaB dem
Untergangsort zu senken, wird die scheinbare Mittagszeit beendet und die Spatmittagszeit
geschieht. In dieser Zeit ist der Schatten des MaBes so lang geworden, dass man es nicht mehr
wahrnehmen kann. Wenn die Lange des Schattens und die Ldnge des Stabes gleich werden, fangt
die scheinbare Nachmittagsgebetszeit an. Die wahre Mittagszeit ist ein Augenblick. Die scheinbaren
Mittagszeiten der vorderen und hinteren Rander sind Zeiten, wo die Rander in Kreisen der
(scheinbaren Mittagszeit) an der Himmelskugel herein und herauskommen deren Winkelwert
und der Winkelwert des (Senkungshorizontes) gleich sind, wo der Beobachter ist, Mittelpunkte
der Rander sind die wahre Mittagspunkt und ihre Halbmesser sind von der Anhéhe des Beobachters
abhangig. Die scheinbare Mittagszeit ist nicht ein Punkt sondern ein Kreisbogen zwischen zwei
Punkten, die die Schnittpunkte dieser Kreise mit der Sonnenbahn sind. Der gréBte dieser Kreise ist
der (rituelle Mittagszeitkreis). Die Mitte der Tagezeit ist im Islam die Mittagszeit, wo der
vordere Sonnenrand in den rituellen Mittagskreis herein kommt und der hintere Rand heraus
kommt. Die Mittagszeit ist die Zeit zwischen diesen zwei Punkten. Wenn der vordere Sonnenrand in
den Kreis herein kommt, fangt die (rituelle Mittagszeit) an. Wenn der hintere Rand aus diesem
Kreis heraus kommt, wird die rituelle Mittagszeit beendet und die (rituelle Spatmittagszeit)
fangt an.

Diese Zeit wird berechnet und in Kalendern gezeigt. Das (Evvabin)gebet nennt man das
Gebet, das nach dem unentbehrlichen Teil des Abendgebetes in sechs Gebeteinheiten verrichtet
wird.

Durch Religionswissenschaft kann man Anbetungszeiten lernen und erklaren.
Rechtsgelehrte haben in die (Rechts)blicher eingetragen, was Schriftgelehrte mitteilten. Es ist
zulassig, die mitgeteilten Zeiten zu berechnen. Es ist nétig, dass die berechneten Zeiten von



Religionsgelehrten bestatigt werden. Dass es zuldssig ist, Gebetzeiten und Gebetsrichtung zu
berechnen, steht im Buch von (ibni-Abidin) zum Thema ,Sichwenden im Gebet nach der
Gebetsrichtung" und im Buch Namens (Fetava-i Schem-Siiddi Remli). Im Buch (Mevdu " at-ul-
ulum) wird folgendes mitgeteilt: (Gebetzeiten zu berechnen, ist eine nur flr einen Teil der
Gemeinschaft verbindliche Pflicht. Es ist unbedingte Pflicht, dass Moslems Anfang und Ende der
Gebetzeit durch Sonnenbewegung oder die von Gelehrten bestétigten Kalender erfahren.

Die Erde dreht sich um ihre Achse von Osten nach Westen. Wenn wir auf einen auf den
Tisch gestellten Globus von oben blicken, nehmen wir wahr, dass er sich gema den nérdlichen
Landern gegen Uhrzeigesinn dreht. Das wird die (wahre Bewegung) genannt. Mann nimmt wahr,
als drehten sich die Sonne und Sterne von Osten nach Westen um die Erde. Das wird die
(riicklaufige Bewegung) genannt. Die Zeit, wo ein Stern in den Meridian des Standortes zweimal
herein kommt, wird ein (Sterntag) genannt. Ein vierundzwanzigstel dieser Zeit ist eine
(Sternstunde). Die Zeit, wo die Sonne in den Meridian zweimal herein kommt, namlich die Zeit
zwischen zwei wahren Mittagszeiten wird (wahrer Sonnentag) genannt. Die Erde kreist in ihrer
Bahn (Ekliptik) von Westen nach Osten um die Sone, ihre Umdrehung ist einmal im Jahr. Man
nimmt an, dass sich die Erde um die Bahnachse die durch den Erdmittelpunkt verlduft und zur
Bahnebene senkrecht ist, von Westen nach Osten bewegt. Obwohl diese Bewegung eine
durchschnittliche Geschwindigkeit von dreiBig km in der Sekunde hat, ist sie nicht unveranderlich,
weil die Erdbahn nicht kreisformig sondern (elliptisch) ist, sind Winkel der Kreisbogen, die sie in
gleichen Zeiten verlauft nicht gleich. Je néher die Erde der Sonne kommt, umso gréBer wird ihre
Geschwindigkeit. Aufgrund dieser Erdbewegung wird der tagliche Umlauf der Sonne 4 Minuten
spater als der taglichen Umlauf der Sterne beendet. Dieser wahre Sonnentag wird 4 Minuten langer
als der Sterntag. Dieser Zeitabschnitt wird taglich unterschiedlicher als 4 Minuten. Der zweite
Grund, dass wahre Sonnentage unterschiedlich ldnger als einander sind, weil die Erdachse nicht
senkrecht auf der Bahnebene steht. Zwischen der Erdachse und der Bahnachse gibt es einen
Winkel, dessen Wert 23 Grad 27 Minuten ist. Dieser Wert dndert sich niemals. Der dritte Grund ist,
dass sich die Zielhdhe der Sonne téglich dndert. Die Bahn- und Aquatorebene schneiden sich an
dem Erddurchmesser gegenseitig. Zwischen ihnen gibt es ungefahr einen 23.5 Grad Winkel. Dieser
Erddruchmesser nennt man (die Friihlingslinie). Dieser Winkel @ndert sich auch nicht. Wahrend
die Erde um die Sonne kreist, andert sich die Richtung der Erdachse nicht. Ihre Richtungen stehen
immer parallel aufeinander. An dem 22. Juni ist die Erdachse nach der Richtung der Sonne. Der
gréBte Teil der nordlichen Halbkugel ist nach der Richtung der Sonne. Die Neigungswinkel der
Sonne ist + 23.5 Grad. Wenn die Erde einen Viertel ihrer Bahn umlauft, trennt sich die Erdachse 90
Grad von der Richtung der Sonne. Die Frihlingslinie kommt nach der Richtung der Sonne. Der
Neigungswinkel der Sonne wird null. Wenn die Erde die Halfte ihrer Bahn umlauft, kommt die
Erdachse wieder nach der Richtung der Sonne; aber sie befindet sich gemaB der Bahnebene an der
anderen Sonnenseite. Wenn die Halfte des Aquators an der Sonnenseite (iber der Bahnebene ist,
befindet sich der kleinere Teil als die Halfte der ndérdlichen Halbkugel und der groBere Teil als die
Halfte der sidlichen Halbkugel nach der Richtung der Sonne. Die Sonne ist 23.5 Grad unter dem
Aquator und ihre Neigungswinkel -23.5 Grad. Wenn die Erde den drei Viertel Teil ihrer Bahn
umlauft, namlich an dem 21.Mérz, kommt die Frihlingslinie weiter nach der Richtung der Sonne;
der Neigungswinkel der Sonne wird wieder null. Im Buch (Kosmographie) von Hasib Beg steht
folgendermaBen: (Die Strahlen, die von der Sonne aufeinander parallel kommen und die Erdkugel
berlihren, bilden mit diesen Berihrungspunkten einen groBen Kreis. Diesen Kreis nennt man den
(Beleuchtungskreis). Wahrend der sechs Monate, wo sich die Sonne (ber der Aquatorebene
befindet, ist der groBere Teil als die Halfte der nordlichen Halbkugel im Beleuchtungskreis und nach
der Richtung der Sonne. Die durch diesen Kreis gebildete Beleuchtungsebene verlauft durch den
Erdmittelpunkt und teilt die Erde in zwei gleiche Teile und steht senkrecht auf den Sonnenstrahlen.
Da die Erdachse senkrecht auf der Aquatorebene steht, ist der (Beleuchtungswinkel) zwischen
der Beleuchtungsebene und der Erdachse gleich dem Neigungswinkel der Sonne. Darum geschehen
an Orten, deren Breitengraden groBer als 66 °© 33 Minuten (90° - 23° 27 Minuten) sind, Tage ohne
Ndchte und Nachte ohne Tage. Wir zeichnen einen mit dem Beleuchtungskreis gleich laufenden und
von ihm 19 Grad entfernten Kreis, den man von der Sonneseite nicht sehen kann. An Orten, deren
Breitengraden zwischen diesen zwei Kreisen sind, geschehen Morgenddmmerung und Abendréte.
An Orten, wo die Integralbreitengrad kleiner als (Neigungswinkel + 19°) ist, dass heiBt, wo
Differenz zwischen dem Breitengrad und Neigungswinkel der Sonne (90-19) = 71 oder gréBer ist,
fangt Morgendammerung an, ehe die Abendrote verschwindet). An Orten, wo Neigungswinkel der
Sonne kleiner als Breitengrad ist, befindet sich die Sonne um Mittagszeit in der sitdlichen Teil der
Himmelskugel. Téagliche Bahnen der Sonne und Sterne sind mit dem Aquator gleichlaufend. Die
tagliche Bahn der Sonne befindet sich an dem 21. europadischen Marz und 23. September Uber der
Aquatorebene und Neigungswinkel der Sonne wird null. An diesen zwei Tagen sind Tag und Nacht
Uberall auf der Erde gleich lang. Weil Halbdifferenz null wird, werden die wahre Mittagszeit gemaB
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dem Sonnenuntergang und die wahren Sonnenauf- und -untergangszeiten gemaB der wahren Zeit
Uberall 6. Und die rituellen Spatmittagszeiten gemaB der mit dem Abendgebetsruf einsetzenden
Zeit werden in allen glltigen Kalendern als 6 gezeigt. Denn es gibt auch Vorsichtszeit in der
Spatmittagszeit wie in der Sonnenuntergangszeit. An folgenden Tagen entfernen sich die taglichen
Bahnen der Sonne von dem Aquator und der Neigungswinkel der Sonne, wird am 22. Juli + 23
Grad 27 Minuten und am 22. Dezember - 23 Grad 27 Minuten. An den letzten Tagen fangt der
absolute Wert des Neigungswinkels an, sich zu vermindern. Wahrend die Sonne unter der
Aquatorebene ist, befindet sich der gréBte Teil der nérdlichen Halbkugel an der anderen Seite des
Beleuchtungskreises, wo man die Sonne nicht sehen kann. Wahrend sich die Erde um ihre Achse
dreht, geht die sonne auf, wenn der scheinbare Horizont des Standortes in den durch den
Beleuchtungskreis erleuchteten Teil einer der zwei Halbkugel herein kommt. Wa&hrend der
Neigungswinkel der Sonne null ist, geht die Sonne genau im Osten auf. Je groBer der
Neigungswinkel wird, umso mehr verschieben sich Sonnenauf- und -untergangsorte auf dem
scheinbaren Horizont in den Sommermonaten nach Norden und in den Wintermonaten nach Siden.
Die Kreisbogen dieses scheinbaren Horizontes, deren Werte sich taglich &ndern, werden
(Amplituden) der Sonne genannt. Nach dem Aufgang erhebt sich die Sonne in nérdlichen Léandern
immer nach Sutden.

Ein Vierundzwanzigstel des wahren Sonnentags nennt man eine (wahre Sonnenstunde).
Die Lange dieser Zeiteinheiten andert sich taglich. Man verwendet Uhren, um die Zeiten zu
messen. Die MaBeinheiten der Zeit mussen, jeden Tag gleich sein. Darum wird (mittlerer
Sonnentag) gedacht. Ein Vierundzwanzigstel davon wird (mittlere Stunde) genannt. Ibni-Abidin
nannte in seinem Buch zum Thema der Menstruation die erste Stunde (schief), die zweite
(gemasigt) oder (astronomisch). Die Lange des mittleren Tages ist die durchschnittliche Lange
der wahren Sonnentagen eines Jahres. Ein den Wendekreis betreffendes Jahr hat 365.242216
Tage. Wahrend sich die mittlere Sonne in solchen Tagen 360 Grad bewegt, heiB3t, dass sie in einem
mittleren Sonnentag einen Kreisbogen von 59 Minuten 8.33 Sekunden zurlicklegt. Wir nehmen an,
dass die mittlere und wahre Sonne an der Aquatorebene gemeinsam anfangen, sich zu bewegen.
Zuerst geht die wahre Sonne vorbei. Der wahre Sonnentag wird kiirzer als der mittlere Sonnentag.
Die Differenz zwischen beiden Sonnen nimmt bis Mitte Februar taglich zu. Dann nimmt die
Geschwindigkeit der wahren Sonne ab und sie vereinigen sich Mitte April. Danach bleibt die wahre
Sonne zurlck. Ihre Geschwindigkeit nimmt Mitte Mai zu und sie vereinigen sich Mitte Juni wieder.
Dann geht die wahre Sonne vorbei. Ihre Geschwindigkeit nimmt Mitte Juli ab und sie vereinigen
sich Ende August. Dann bleibt die wahre Sonne zurlick. Ende Oktober nimmt ihre Geschwindigkeit
zu und die Differenz zwischen ihnen fangt an, sich zu vermindern. Sie vereinigen sich wieder, wo
sie begannen, sich zu bewegen. Die Differenzen zwischen den Entfernungen beider Sonnen und
wieviel Minuten soll die mittlere Sonne gehen, berechnet man nach dem Keplerschen Gesetz. Die
Differenz zwischen dem wahren und mittleren Sonnentag nennt man die (Revidierungszeit).
Wenn die mittlere Sonne nach vorne geht, ist die Revidierungszeit plus, wenn sie zurlick bleibt, ist
sie minus. Die Revidierungszeit andert sich in einem Jahr zwischen + 16 Minuten und -14 Minuten.
Wo sich die zwei Sonnen vereinigen, wird die Revidierungszeit null; es geschieht viermal im Jahr.
Die wahre Zeit eines jeden Tages wird ermittelt, indem man der von Mitternacht an gerechneten
Zeit der Tage die Revidierungszeit, wenn +(plus), addiert, und wenn sie - (Minus) ist, dann
abgezogen wird.
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Bild 1

B = Sonnenaufgangspunkt am 22. Dezember.

T = Sonnenaufgangspunkt am 21. Marz und
23. September.

L = Sonnenaufgangspunkt am 22. Juni.

B' = Sonnenuntergangspunkt am 22.
Dezember.

R = Sonnenuntergangspunkt am 21. Marz
und 23. September.

L' = Sonnenuntergangspunkt am 22. Juni.
BI = Halbtagezeit am 22. Dezember.

TV' = Halbtagezeit am 21. Marz und 23.
September.

LA = Halbtagezeit am 22. Juni.

AV' = CL = GD = Neigungskreisbogen der
Sonne am 22. Juni.

IV' = Neigungskreisbogen der Sonne am 22.
Dezember.

VTV'R = Aquatorkreis an der Himmelskugel.

AF', V'F', IF' = Kreisbogen der Zielhdhe.

A = Mittelpunkt am 22. Juni.

KLCK' = Halbneigungskreis am 22. Juni.

GN = Der wahre H6henwinkel der Sonne.

Bild 2

KZK'Z' = Neigungspunkt am 21. Marz und
23. September.

TC = Der Aquatorkreisbogen, der und die Zeit
der Halbdifferenz des Sonnenauf- und -
untergangs am 22. Juni sind gleich.

FK = F'K' = Kreisbogen der Polhdhe.

FK = SV' = Kreisbogen des Erdteils.

H = Zeitdifferenzwinkel.

E = Der Ort, an dem sich der Beobachter
befindet.

ES = Das Lot (in der Richtung nach dem
Himmel).

TR = Durchmesser in der Richtung von Osten
nach Westen des wahren Horizontkreises am
Himmel.

FEF' = Meridianlinie.

VKV'K' = Meridiankreis.

F = Nordpunkt des Horizontes.

ZL = Halbdifferenzkreisbogen des
Sonnenaufganges am 22. Juni.

ZA = Z'A = Die Bahnen von 6 Stunden am
22. Juni.

Z'L' = Halbdifferenzkreisbogen des
Sonnenuntergangs am 22. Juni.

LT, BT = Die Bereiche des Sonnenaufgangs.

Die taglichen Anderungen der Revidierungszeit sind zwischen +22 Sekunden und -30 Sekunden.
Bitte klicken sie hier, um tdgliche Werte der Revidierungszeiten zu finden.




Ahmed Ziya Beg sagt: ,Der Wert in Sekunden des Senkungshorizontwinkels ist gleich
Quadratwurzel von Anhdhe in Meter gemaB des gefihlmaBigen Horizontes, wo sich der Beobachter
befindet, mal 106.92". In Istanbul ist die nachste héchste Anhéhe zum Beobachter ist Camlica,
deren Hohe 267 M ist. Sein gréBter Senkungshorizontwinkel ist 29 Minuten. Tahir Efendi,
Hauptastronaut, berechnete tagliche Vorsichtszeit. Als er 1283 (1866 n. Chr.) Leiter des
Observatoriums in Kairo wurde, erstellte er eine Tabelle und zeigte darauf, dass der grofte
Senkungshorizontwinkel von Istanbul 29 Grad war. Im Buch (Merasid) von Fadil Ismail Gelenbevi
und im Buch (Mi yar-iil-evkat) von Ismail Fehim bin Ibrahim Hakki, Erzurumer, der es 1193 in
Tirkisch verfasste, und in Sonnenkalendern 1286 und in Mondkalender 1326 von Seyyid
Muhammed Arif Beg, Hauptastronom, besagt es: , Der groBte Senkungshorizontwinkel ist 29
Minuten. Weil es unter dem wahren Horizont die Ablenkung des Lichtes an dieser Hohe 44.5
Minuten und der (scheinbare Halbmesser der Sonne) wenigstens 15 Minuten und 45 Sekunden
ist, verursachen die drei Hohen, dass die Sonne vor dem Sonnenaufgang scheinbar wird. Die
Verschiedenheit dagegen verursacht, dass die Sonne nach dem wahren Sonnenuntergang
scheinbar wird. Wenn von der Addition der ersten drei Héhen der Wert von 8.8 Sekunden (der
Nichtiibereinstimmung der Aussicht) abgezogen wird, ergibt sich ein Grad 29 Minuten 6.2
Sekunden. Das nennt man (Hohenwinkel) der Sonne. Nachdem der Sonnenmittelpunkt Gber dem
wahren Horizont untergegangen wird, wird der hintere Sonnenrand (ber dem rituellen Horizont
untergegangen, indem er durch diesen Hohenwinkel verlauft. Die Differenz zwischen diesen beiden
Untergangszeiten ist (Vorsichtszeit), wo das Sonnenlicht hinter der hochsten Anhdhe
verschwindet. Man kann an irgendeinem Tag diese Zeitdifferenz von Istanbul (z.B. mit dem
Taschenrechner CASIO) bei einem Héhenwinkel von 0 © und -1 ° 29 Minuten 6.2 Sekunden. Die
Differenz zwischen beiden Zeiten wird Vorsichtszeit. An den Tagen 21.Marz und 23. September
ist die Vorsichtszeit 7 Minuten 52.29 Sekunden, wo der Sonnenmitttelpunkt von dem wahren
Horizont ab einen Hohenwinkel von 1 Grad 29 Minuten 6.2 Sekunden nach unten verlauft. Bei der
Methode, um Gebetzeiten festzustellen, &ndert sich die Vorsichtszeit einer Stadt abhangig von
Tagen und Breitengeraden wegen des Hohenwinkels der Sonne und der Breite des Ortes. Obwohl
die Vorsichtszeit einer Stadt jeden Tag und jede Stunde unterschiedlich ist, wird es eine
durchschnittliche Vorsichtszeit angenommen. Diese Vorsichtszeiten sind am Ende unseres Buches
dargestellt. Bitte klicken Sie hier, um die Tabelle der Vorsichtszeit zu sehen. Der durch Berechnung
ermittelten Vorsichtszeit von Istanbul ist vorsichtshalber 2 Minuten hinzugefiigt. Demnach ist die
durchschnittliche Vorsichtszeit von Istanbul 10 Minuten angenommen. An einem Ort, dessen
Breitengrad kleiner als 44 Grad ist, ist die Differenz zwischen den jdhrlichen maximalen und
minimalen Vorsichtszeiten einige Minuten. Fir eine jede Stadt ist nur eine Vorsichtszeit
angenommen. Und sie wird verwendet, um aus der wahren Zeit eines Gebetsverrichtens dessen
rituelle Zeit festzustellen. Fir jedes Gebet gibt es keine verschiedenen Gebetzeiten und bei den
wahren Gebetzeiten gibt es keine Vorsichtszeit. Dass Fasten unglltig wird, wenn man den
Fastenbeginn 3-4 Minuten verlangert, und dass Abendgebet ungiltig wird, wenn man den
Sonnenuntergang 3-4 Minuten friher annimmt, steht im Buch (Diirr-i yekta), indem man
Vorsichtszeit als Voraussichtszeit annimmt. Weil sich Hoéhenwinkel der Sonne, Vorsichtszeit und
Revidierungszeit standig andern und Zeiteinheiten des wahren Sonnenuntergangs und des wahren
Mittags ein wenig verschieden sind, werden berechnete Gebetzeiten nicht ganz richtig. Der
berechneten Vorsichtszeit ist 2 Minuten Voraussichtszeit hinzugefligt, um sicher zu sein, dass es an
der Zeit ist.

Es gibt drei Arten vom Sonnenuntergang: Wenn der wahre Hohenwinkel des
Sonnenmittelpunktes null Grad ist, ist es (der wahre Sonnenuntergang). Der zweite
Sonnenuntergang ist, wenn der HOhenwinkel des hinteren Randes der Sonne gemaB der
scheinbaren Horizontlinie des Standortes des Beobachters null Grad ist, namlich wenn dieser obere
Rand der Sonne hinter dem scheinbaren Horizont des Ortes verschwindet. Das nennt man (den
scheinbaren Sonnenuntergang). Der dritte Sonnenuntergang ist, wenn der Héhenwinkel des
hinteren Randes der Sonne gemaB dem rituellen Horizont null Grad berechnet ist. Das wird (der
rituelle Sonnenuntergang) genannt. Bei einer Stadt gibt es einen rituellen Horizont. In allen
Religionsblichern steht, dass es glltig ist, einen von diesen drei Untergangen, namlich den
scheinbaren Untergang zu sehen. Es gibt jedoch scheinbare Horizontlinien fir jede Anhdéhe. Obwohl
der rituelle Sonnenuntergang, von der héchsten Anhdéhe gesehen, der scheinbare Sonnenuntergang
wird, sind die Zeit dieses Sonnenunterganges und die Zeit des wahren Sonnenunterganges
mathematisch. Es wird namlich immer berechnet. Bei der Zeit des mathematischen wahren
Sonnenunterganges beobachtet man, dass die Sonne nicht an scheinbaren Horizontlinien der
Anhohen untergeht. Dieser Umstand zeigt, dass Abendgebet und Fastenbruch nicht an der Zeit des
ersten und zweiten Sonnenuntergangs sondern danach an der Zeit des rituellen
Sonnenunterganges ist. Zuerst kommt der wahre Sonnenuntergang hervor und danach scheinbare
Sonnenuntergange und am letzten der rituelle Sonnenuntergang. (Tahtavi) schreibt in der
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Erklarung des Buches (Merakil-felah), dass der Sonnenuntergang zustande kommt, wenn der
obere Rand der Sonne hinter dem scheinbaren Horizont bzw. Flachenhorizont verschwindet. Wer
das Nachmittagsgebet nicht verrichtet hat, wenn er, nachdem er das Abendgebet verrichtet und
das Fasten aufgehort hat, im Flugzeug nach Westen fliegt und die Sonne sieht, verrichtet er das
Nachmittagsgebet und nach dem Sonnenuntergang wieder das Abendgebet und fastet nach dem
Fastenfest wieder. An Orten, wo wegen der Anhdhen, Gebdude und Wolken der scheinbare
Sonnenuntergang nicht gesehen wird, muss man die Zeit des Sonnenuntergangs nach
Dunkelwerden der Anhdhen im Osten annehmen. Das wurde mit der heiligen Hadith berichtet.
Diese heilige Hadith lautet: ,,Beim berechnen die Zeit des Sonnenauf- und -untergangs muss
man nicht die scheinbaren Hohenwinkel der Sonne sondern die rituellen H6henwinkel
verwenden." Es versteht sich, dass man Vorsichtszeit hinzufligen soll. Bei Berechnung der
rituellen Zeiten von allen Gebeten muss man auch diese heilige Hadith beriicksichtigen, namlich
ihre Vorsichtszeiten zusammenrechnen. Denn bei Rechnung findet man wahre mathematische
Zeiten. Die Differenz zwischen der wahren und rituellen Zeit eines Gebetes ist so groB wie eine
Vorsichtszeit. Die Vorsichtszeit der héchsten Anhdhe einer Stadt ist nicht zu andern. Wenn man
klrzere Vorsichtszeit annimmt, verrichtet man Mittagsgebet und danach kommende Gebete
vorzeitig. Und man fangt mit dem Fasten nach Tagesanbruch an. Diese Gebete und Fasten gelten
nicht. Bis zum Jahr 1982 hat niemand in der Tlrkei die Vorsichtszeit geandert. Alle Gelehrten,
Heiligen, Scheichil-Islams und Muftis und alle Muslimen verrichten ihre Gebete und fangen mit
dem Fasten in rituellen Zeiten an. In Wandkalendern, die von Tirkiye Gazetesi (Zeitung Turkei)
vorbereitet wurden, ist die Vorsichtszeit nicht gedndert; Gebet- und Fastenzeiten sind richtig
gezeigt.

Um die erste Periode eines Gebetes gemaB dem rituellen Horizont zu rechnen, muss man
die Sonnenhdhe fir dieses Gebet wissen, wenn die Sonne (ber einen bestimmten Ort steht, dessen
Grad bestimmt ist, und gemaB dem wahren Horizont die H6he des Gebets erreicht, berechnet man
die wahre Sonnenzeit; die Differenz ist zwischen dem Augenblick und der Mittagszeit oder
Mitternacht. Das ist (Zeitdifferenz). [Kreisbogen GA (Winkel H) ist im Bild 1 zu sehen.] Um die
wahre Hohe einer Gebetzeit festzustellen, misst man mit dem (Winkelmessgerat) die Hohe des
oberen Randes der Sonne gemaB dem mathematischen Horizont an dem Augenblick, wo in
Religionsblichern mitgeteilte Gebetzeit anféngt. (Man misst mit dem Winkelmessgerat die
scheinbare Hohe von der scheinbaren Horizontlinie). Seitenkreisbogen GD des spharischen Dreiecks
KSG + Integralkreisbogen GD + Seitenkreisbogen KS + Hohenwinkel (KF + Integralbreitengrad des
Ortes + Kreisbogen SG = Integral des wahren Hohenwinkel GN [Bitte klicken Sie hier, um Bild 1 zu
sehen]. Der Winkel H des Eckpunktes des Dreiecks und der Kreisbogen GA dem gegenuber ist die
Zeitdifferenz. Dessen Grad wird gerechnet und multipliziert mit vier und findet man dann die wahre
Zeit. Man behandelt die Zeitdifferenz mit der wahren oder von Mittag an gerechneten
Sonnenuntergangszeit oder der Mitternachtzeit, bestimmt man gemdB der wahren von Mittag an
gerechneten Sonnenuntergangszeit (die wahre Zeit) dieses Gebetes. Dann ergibt sich die mit
dem Abendgebet einsetzende Zeit, indem man von der Sonnenuntergangszeit die Vorsichtszeit
abzieht. Der von Mittag an gerechnete Zeit fligt man die Revidierungszeit hinzu, so ergibt sich die
von Mitternacht an gerechnete Zeit. Dann ergibt man von diesen Zeiten (die rituelle Zeit) dieses
Gebetes. Darum muss man (die Vorsichtszeit) berlicksichtigen. Wenn der Sonnenrand gemaf
dem rituellen Horizont an die Hohe dieses Gebetes kommt, und wenn der Sonnenmittelpunkt
gemaB dem wahren Horizont an gleiche Hohe kommt, ist die Zeitdauer zwischen diesen Zeiten die
Vorsichtszeit. Denn die Differenz zwischen der wahren und rituellen Zeit, ist gleich der Differenz
zwischen dem wahren und rituellen Horizont. Und das ist (die Vorsichtszeit). Die Sonne verlauft
friiher den rituellen Horizont als den wahren Horizont. Wenn man die Vorsichtszeit von der wahren
Zeit, die flur die Zeiten vor Mittag gerechnet ist, abzieht, ergibt sich die rituelle Zeit. So sind Zeiten
des Tagesanbruchs und des Sonnenaufgangs. Ahmed Ziya Beg und Kedusi teilten in Blchern
(Rub “"-i daire) ,Winkelmessgerat" mit: (Zeit der Morgendammerung fangt an, wenn sich der
vordere Rand der Sonne dem rituellen Horizont 19° nahert. Wenn man die Vorsichtszeit von der
gerechneten wahren Zeit der Morgendammerung abzieht, findet man die rituelle Zeit des
Tagesanbruchs gemaB der wahren Zeit. Hasen Schevki Efendi aus Hazergard, einer der Professoren
der Medresse Fatih, hat das Buch (Irtifa risalesi) von (Kedusi) lbersetzt. Im neunten Kapitel
teilt er mit: (Die wahren Zeiten des Tagesanbruchs, die wir rechnen, sind ohne Vorsichtszeit. Jeder,
der zu fasten beabsichtigt, muss flinfzehn Minuten vor gefundener Zeit, namlich doppelter
Vorsichtszeit mit dem Fasten beginnen. So wird sein Fasten gultig). Es versteht sich, dass das
Fasten verdirbt, wenn man doppelte Vorsichtszeit nicht von wahrer Sonnenuntergangszeit abzieht,
um die rituelle mit dem Abendgebetsruf einsetzende Zeit des Tagesanbruchs zu finden. (Um durch
Sonnenuntergangszeit rituelle Zeit zu rechnen, muss eine Vorsichtszeit, und um
Sonnenuntergangszeit in die mit dem Abendgebetsruf einsetzende Zeit umzuwandeln, muss
doppelte Vorsichtszeit abgezogen werden). In Tabellen der jahrlichen rituellen Zeiten, die von
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Ibrahim Hakki flr Erzurum vorbereitet hat und auch im Buch mit dem Datum des Jahres 1307 von
Mustafa Hilmi Efendi Namens (Hey ”eti felekiyye) ist doppelte Vorsichtszeit angenommen, um die
mit dem Abendgebetsruf einsetzende Zeit und die wahren Zeiten des Tagesanbruchs und
Sonnenaufgangs in die rituelle Zeit umzuwandeln. Es steht auch so im Buch Namens (Hidayet-iil-
miibtedi fi Ma “rifet-il evkat bi-rub-id-daire) von Ali bin Osman. Er ist 801 (1398 n.chr.)
gestorben. Die Sonne verldauft den rituellen Horizont nachher als den wahren Horizont. Um die
Zeiten nach Mittagszeit rituelle Zeit zu finden, fligt man der wahren Zeit die Vorsichtszeit hinzu.
Die Mittags-, Nachmittags-, Sonneuntergangszeit, Erscheinungszeit der Sterne und Nachtgebetzeit
behandelt man genauso. A. Ziya Beg erklart in dem Kapitel der Mittagszeit dieses Buches
folgendermaBen: (Wenn man der von Mitternacht an gerechneten wahren Mittagszeit die
Vorsichtszeit hinzufigt, ergibt sich die von Mitternacht an gerechnete rituelle Mittagszeit). Um eine
gemaB der Sonnenuntergangszeit bestimmte Zeit in die mit dem Abendgebetsruf einsetzende Zeit
umzuwandeln, wird immer eine Vorsichtszeit abgezogen. Um eine gemaB der Mittagszeit und den
danachkommenden Untergangshorizonten bestimmte Zeit in die gemaB dem rituellen Horizont
bestimmte rituelle Zeit umzuwandeln, figt man eine Vorsichstzeit hinzu. Um diese in die mit dem
Abendgebet einsetzende Zeit umzuwandeln, wird eine Vorsichtszeit abgezogen. Und die mit dem
Abendgebetsruf einsetzenden Zeiten dieser Gebete werden so lange wie die Zeiten des
Sonnenuntergangs. Die rituellen Zeiten, die gemaB der wahren oder Sonnenuntergangszeiten
werden in die von Mitternacht an gerechneten und die mit dem Abendgebetsruf einsetzenden
Zeiten umgewandelt und in Kalendern eingetragen. Die mathematischen Zeiten zeigen auch die
glltigen Zeiten auf den Uhren.

BEMERKUNG: Um von der Mittag an gerechneten wahren Sonnenuntergangszeit gemaR
der mit dem Abendgebetsruf einsetzenden wahren Zeit die Mittagszeit zu ermitteln, haben
islamische Gelehrte davon die Vorsichtszeit beim Sonnenuntergang abgezogen und um die rituelle
Zeit bei Mittag zu ermitteln, ihr die Vorsichtszeit hinzugefiigt und wiederum die von Mittag an
gerechneten Sonnenuntergangszeit gefunden. Dieser Fall zeigt, dass die Vorsichtszeit bei Mittag
und die Differenz den wahren und rituellen Horizonten, namlich die Vorsichtszeit bei
Sonnenuntergang gleich sind. So sind die Vorsichtszeiten bei ritueller Zeit aller Gebete und die
Vorsichtszeiten bei Sonnenauf- und -untergang sind gleich. Es besagt im Buch (El-Hadaik-ul-
verdiyye) wie folgt: (Schatir Ali bin Ibrahim erklart im Buch (En-nef’ul’am) Das
Winkelmessgerat ist bei jedem Breitengrad zu verwenden. Er konstruierte die Sonnenuhr Namens
(Basita) flir die omaijadische Moschee in Damaskus. Er starb 777 (1375 n.Chr.). Muhammed bin
Muhammed Hani, einer der Nachfolger von Halid-i Bagdadi erneurte das 1293(1876 n.Chr.) und
verfasste auBerdem das Buch namens (Keschf-iil-kina “an ma “rifet-il vakt minel - irtifa).

Scheich ul-Islam, hdchster Rang der osmanischen Gelehrten, bereitete 1334 (1916 n. Chr.)
einen Jahreskalender Namens (ilmiyye sal Namesi). In diesem Kalender und in dem Buch
(Tiirkiye “ye mahsus Evkat-i scheriyye). << die rituellen Zeiten fiir Tiirkei >>, das durch
das Observatorium Kandilli der Istanbuler Universitat 1958 und mit der Nummer 14 vorbereitet
wurde, ersehen wir, dass bei Ermittlung der rituellen Gebetzeiten Vorsichtszeit berlicksichtigt ist.
Die rituellen Gebetzeiten, die von unserem Ausschuss, dessen Mitglieder wahre Religionsfachleute
und Astronomen sind, mit modernsten Geraten und durch genaue Beobachtungen und prazise
Berechnungen ermittelt worden sind, sind gleiche Zeiten, die islamische Gelehrte seit
Jahrhunderten mit Winkelmessgerat und durch prazise Berechnungen ermittelt haben. Deshalb ist
es nicht zulassig, Vorsichtszeiten und dadurch Gebetzeiten zu andern.

Auf Uhren ist ein von Mitternacht an gerechneter Tag 24 Stunden. Bei wahrer von Mittag an
gerechneter Zeit misst zum Beispiel unsere Armbanduhr von 12 an bis 12 des nachsten Tages
einen Zeitabstand von 24 Stunden. Diesen Zeitabschnitt nennt man (den von Mitternacht an
gerechneten Tag). Diese Tage haben gleiche Lange. Wiederum bei Mittagszeit zeigt unsere
Armbanduhr von 12 an bis Mittagszeit des nachsten Tages eine Zeitdauer. Diese Dauer nennt man
(wahren Tag). Die Lange dieses Tages ist gleich einer Zeitdauer, wo der Sonnenmittelpunkt
zwischen dem Meridian des Tages und dem gleichen Meridian des nachsten Tages ankommt. Der
wahre Tag hat vier Mal im Jahr gleiche Lange des von Mitternacht an gerechneten Tages. An
anderen Tagen zwischen ihren taglichen Langen gibt es eine Differenz, die gleich taglicher
Umwandlung der (Revidierungszeit) ist. Die Lange des (von Sonnenuntergang an
gerechneten Tages) ist eine Zeitdauer, wo der Sonnenmittelpunkt, von dem wahren Horizont an
von einem Untergangspunkt zum ndachsten ankommt. (Der mit dem Abendgebetsruf
einsetzende Tag) ist eine Zeitdauer, wo der obere Rand der Sonne von dem rituellen Horizont
eines Ortes von einem rituellen Untergangspunkt zum ndchsten ankommt. Bei dem rituellen
Sonnenuntergang werden die Uhren auf 12 eingestellt. Obwohl der mit dem Abendgebetsruf
einsetzende Tag und der von Sonnenuntergang an gerechnete Tag gleiche Lange haben, beginnt
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(die Vorsichtszeit) danach. Die Sonne steigt an einem von Sonnenuntergang an gerechneten Tag
nur auf eine Zielhdhe an einem von Mittag an gerechnete wahren Tag auf unterschiedliche zwei
Zielhdhen. Die Differenz zwischen diesen beiden Tagen sind einige Minuten. Aufgrund dieser
Differenz gibt es zwischen Stunden des wahren und von Sonnenuntergang an gerechneten Tages
einen Unterschied von einigen Sekunden. Dieser Unterschied wird durch Vorsichtszeiten beseitigt.
Die Uhren zeigen die mit dem Abendgebetsruf einsetzende oder von Mitternacht an gerechnete
Zeit. Sie zeigen nicht die wahre oder von Sonnenuntergang an gerechnete Zeit. Wenn wir an
irgendeinem Tag in der rituellen von Sonnenuntergang gerechneten Zeit unsere Uhren auf 12
einstellen, geht der hintere Rand der Sonne am nachsten Tag hinter dem rituellen Horizont knapp
eine Minute friher als 24 Stunden. Die Differenz zwischen dem wahren und dem von Mitternacht
an gerechneten Tag wird (Revidierungszeit) genannt (Bitte klicken Sie hier, um
Revidierungszeit zu sehen). Die Lange der Nacht und Tagezeit und die von Sonnenuntergang an
gerechnete und die mit dem Abendgebetsruf einsetzende Zeit haben mit der Revidierungszeit
nichts zu tun. Zu der mit dem Abendgebetsruf einsetzenden Zeit sind der Tag und der wahre
Sonnentag gleich lang. Darum werden Uhren jeden Tag bei Sonnenuntergangszeit auf 12
eingestellt. Sie zeigen nicht die Ldnge des von Mitternacht an gerechneten Tages sondern die des
wahren Tages.

Die Uhren werden jeden Abend bei dem rituellen Sonnenuntergang auf 12 gestellt. Jeden
Tag werden sie bei Langerwerden der Tage vor und bei Kiirzerwerden der Tage nach eingestellt. Es
gibt keine Revidierungszeit. In dem Kalender Namens (Mi “yar-i evkat), der im Jahr 1193 (1779
n.Chr.) in Erzurum vorbereitet wurde, besagt es wie folgt: ( In der wahren Mittagszeit, wo Schatten
am kulrzesten sind, werden Uhren, die gemaB der mit dem Abendgebetsruf eingesetzt sind, von der
Mittagszeit des Kalenders eine Vorsichtszeit nach eingestellt). Um die Einstellung der mit dem
Abendgebetsruf eingesetzten Uhr zu korrigieren, wird diese Uhr auf die Zeit eines Gebets im
Kalender eingestellt, wenn die von Mitternacht an gerechnet eingestellte Uhr gleiche Zeit zeigt. Um
diese beiden Uhren einzustellen, zieht man zwei Striche, eine davon Meridianlinie ist, die andere
nach der Gebetsrichtung verlauft. Man steckt am Anfangspunkt dieser Linien einen Stab in den
Boden, wenn der Schatten auf den ersten Strich fallt, wird die Uhr auf Mittagszeit, wenn der
Schatten auf den zweiten Strich fallt, wird die Uhr auf die Kaaba-Zeit eingestellt. An Tagen, wo die
Anderung der Sonnenuntergangszeit weniger als eine Minute ist, bleibt die Einstellung der mit dem
Abendgebetsruf eingesetzten Uhr unverdndert. Die Uhrzeiten werden in sechs Monaten 186
Minuten vor und in sechs Monaten 186 Minuten nach gestellt. Das sind die mit dem Abendgebetsruf
eingesetzten Uhren. Gebetzeiten werden gemaB dem von Sonnenuntergang an gerechneten Tag
ermittelt. Der mit dem Abendgebetsruf einsetzende Tag beginnt eine Vorsichtszeit spater als der
von Sonnenuntergang an derechneten Tag. Gebetzeiten werden ermittelt, indem man die
Vorsichtszeit von der Sonnenuntergangszeit abzieht. Bei Berechnungen der Sonneuntergangszeiten
wird die Revidierungszeit nicht verwendet.

Weil sich die Erde um ihre eigene Achse von Westen nach Osten dreht, werden Orte im
Osten friher als Orte im Westen beleuchtet. Im Osten kommen Gebetzeiten friher. Die
Langenkreise verlaufen durch die beiden Pole der Erde. Die Halbkreise zahlt 360. Der Nullmeridian
flihrt durch London. Zwischen den zwei Halbkreisen gibt es einen Winkel von einem Grad. Wahrend
der Drehung der Erde kommt eine Stadt innerhalb einer Stunde finfzehn Grad nach Osten. Die an
gleichen Breitenkreis liegenden zwei Stadte, wenn es dazwischen einen Langenkreis gibt,
geschehen Gebetzeiten bei der dstlich liegenden Stadt vier Minuten vorher. Orte, die an gleichen
Langenkreis liegen, haben eine gemeinsame Mittags- und wahre Mittagszeit. Gebetzeiten sind
gemaB den Breitengraden unterschiedlich. Je hoher Breitengrade sind, desto mehr entfernen sich
Sonnenauf- und -untergang von der sommerlichen Mittagszeit und desto nahern sie sich im Winter.
Man misst eine Menge gemaB dem bestimmten MaB. Null ist, bei vielen Mengen ein Anfang. Je
mehr entfernen Mengen von Null, desto mehr werden sie. Die Einstellung der Uhren wird Null bis
12 gemacht. Den Anfang eines Ereignisses nennt man (die Zeit) des Ereignisses. Die Zeit, dass
gespendete Almosen ndétig werden, ist so. Es wird namlich am ersten Festtag bei
Morgendammerung nétig. Es wird auch fir diejenigen nétig, die vor einer Stunde glaubig geworden
oder geboren oder nach einer Stunde gestorben ist. Es wird fiir diejenigen nicht nétig, die nach
einer Stunde glaubig geworden oder geboren ist. Eine Zeitlang kann sowohl ein Augenblick, als
auch eine lange Dauer sein. In diesem Fall hat diese Zeit ihre erste und letzte Periode. (Die
rituelle Mittagszeit) und (Gebetzeiten) und (das Notigsein des Opfertierschlachtens) sind
so.

Die Einstellung der Uhren an ostlichen Orten ist friher als die der westlichen Orte.
Mittagszeit, namlich die rituelle Zeit des Mittagsgebetes beginnt Uberall nach einer Weile wie die
Vorsichtszeit der wahren Mittagszeit. Die Einstellung der Ortsuhren sind gemaB Langengraden
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unterschiedlich voneinander. Gebetzeiten der Orte, die im gleichen Breitenkreis liegen, andern sich
nicht gemdB den Langengraden. Die mit dem Abendgebetsruf einsetzenden Uhren sind wie einst
auch heute ortlich. An einem Ort haben nicht alle Anhéhen gleiche Hdhe. Vorsichtszeiten sind
einige Minuten unterschiedlich voneinander. Die Differenz zwischen rituellen Gebetzeiten ist ebenso
einige Minuten. Voraussichtszeiten der Vorsichtszeiten beseitigen diese Differenzen. Heute
verwendet man in jeder Ortschaft eines Landes gemeinsame von Mitternacht an gerechnete Uhren.
In einem Land, wo solche (gemeinsame) Uhren verwendet werden, sind Zeiten eines Gebetes in
Ortschaften, die an gleichen Breitengrad liegen, unterschiedlich voneinander. Wenn die Differenz
der Langengrade von zwei Ortschaften, die an gleichem Breiten liegen, mit vier multipliziert wird,
ergibt sich die Differenz in Minuten des gleichen Gebetes an diesen Orten. Namlich, wenn sich der
Breitengrad d@ndert, andern sich die Einstellungen der gemeinsamen Uhren und Mittagszeiten der
Orte nicht, die an gleichem Langekreis liegen. Solange der absolute Wert des Breitengrades hdher
wird, geschehen die Kirze oder Langung einer Gebetzeit, Vormittags- oder Nachmittagszeit,
Sommer- oder Winterzeit umgekehrt. Wie man die Zeiten des 41.Grades in Zeiten der anderen
Graden umwandelt, ist zum Thema der Handhabung des (Winkelmessgerdtes) mitgeteilt. Wenn
sich der Langengrad andert, dndern sich alle Einstellungen bzw. Zeiten der gemeinsamen Uhren an
den Orten, die in dem gleichem Breitengrad liegen.

Die in zwischen Langenkreisen, die 7.5° §stlich und 7.5° westlich von London verlaufen,
liegenden Ortschaften verwenden gemeinsam die von Mitternacht an gerechnete Zeit. Das nennt
man (Westeuropaische Zeit). Die zwischen 7.5° und 22.5° verlaufenden Langenkreisen verwendete
gemeinsame Zeit ist eine Stunde friher als die Zeit von London. Das nennt man (Mitteleuropaische
Zeit). Die zwischen 22.5° und 37.5° verlaufenden Langekreise wird (Osteuropdische Zeit)
verwendet. Diese Zeit ist zwei Stunden friher als die Zeit von London. Die Ostlich befindlichen
Zeiten, namlich Nahostzeit, Mittelostzeit und Fernostzeit sind drei, vier und finf Stunden friiher als
die Londoner Zeit. Es gibt auf der Erdkugel 24 Zeitzonen, zwischen denen es je eine Stunde
Differenz ist. Die von der Mitternacht an gerechnete Ortszeit, wo (Langenkreis der Stunde)
verlauft, der Koeffizient von fiinfzehn ist, ist (als gemeinsame Zeit) des betreffenden Landes
anerkannt. Die gemeinsame Zeit der Tulrkei ist, wo der 30° Langengrad Uber die Stadte Izmit,
Kitahya, Bilecik und Elmali verlduft, die von Mitternacht an gerechnete Ortszeit, namlich
Osteuropaische Zeit. Aus politischen oder wirtschaftlichen Griinden erkennen manche Staaten die
Zeitzonen nicht an. Frankreich, Spanien benutzen Osteuropdische Zeit. In Landern, die
unterschiedene gemeinsame Zeiten haben, sind Uhrzeiten an irgendeinem Zeitpunkt verschieden.
Die Ziffer der gemeinsamen Uhrzeit eines 06stlichen Landes ist groBer die des einen westlichen
Landes.

Die Differenz der von Mitternacht an gerechnete Ortszeit und der gemeinsamen Zeit eines
Gebetes in einer Stadt, wie in der Tirkei ist eine vierfache Lange in Minuten einer Zeit, die
zwischen dem 30° Langenkreis und dem durch diese Stadt verlaufenden Langenkreis. Wenn der
Langengrad der Stadt gréBer als 30° ist, wird diese Differenz von der Ortszeit abgezogen. Wenn es
kleiner als 30° ist, wird die Differenz der Ortszeit hinzugefligt. So ermittelt man die Zeit dieses
Gebetes gemalB der gemeinsamen Zeit z.B. nehmen wir an, eine Gebetzeit in Kars soll gemal der
gemeinsamen Zeit 07.00 Uhr sein. Breitengrad von Kars ist 41 und Langenkreis 43, weil dieser
Langengrad groBer als 30° ist, ist die Ortszeit von Kars friiher als die gemeinsame Zeit. Die Zeit
dieses Gebetes gemaB der gemeinsamen Zeit in Kars ist: 13 x 4 = 52 Minuten friher. So ist die
Gebetszeit: 06.08 Uhr.

Die Zusammenzdhlung von der Mittagszeit gemaB der Sonnenuntergangszeit und der
wahren Sonnenuntergangszeit gemaB der wahren Sonnenzeit ist 12. Denn diese Zeitdauer ist eine
Zeit von dem Anfang 12 gemaB der Sonnenuntergangszeit des Morgens bis die wahre
Sonnenuntergangszeit, es ist ca. 12 Stunden. Bitte klicken Sie hier, fliir die Sommermonaten! (Bild
3) Die wahren und von dem Sonnenuntergang an gerechneten Zeiteinheiten sind ca. gleich.

(1) Die Mittagszeit gemdB3 dem Sonnenuntergang + Sonnenuntergangszeit gemas
der wahren Zeit = 12. Die Halfte der wahren Tageszeit + die Halfte der Nachtzeit = 12 wahre
Stunden.

(2) Die Halfte der wahren Nachtzeit + die Sonnenuntergangszeit gemaB der
wahren Zeit = 12 Wenn wir die Gleichungen (1) und (2) vergleichen:

(3) Die Mittagszeit gemdaB dem Sonnenuntergang und die Hailfte der wahren
Nachtzeit sind gleich lang. Die Mittagszeit gemaB dem Sonnenuntergang ist von 12 Uhr des
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Morgens gemaB der Sonnenuntergangszeit bis die wahre Mittagszeit. Die Zeit 12 des Morgens
gemaB der Sonnenuntergangszeit geschieht nach einer Zeit, die von Mitternacht bis zur Halfte der
Tagezeit. Es ist friher als Sonnenaufgangszeit im Winter und spdter im Sommer. Die Zeit des
Morgengebetes und des Fastens fangt mit dem Tagesanbruch an. Man versteht diese Zeit, dass die
mit dem Abendgebetsruf einsetzende Zeit von 12 der Sonnenuntergangszeit bis zu der Zeit des
Tagesanbruchs kommt, oder dass die von Mitternacht an gerechnete Zeit von 12 der Mitternacht
bis zu der Zeit des Tagesanbruchs kommt. Die Zeit des Sonnenaufgangs beginnt mit 12 der
Mitternacht nach der Haélfte der Nachtzeit oder mit 12 der Zeit des Sonnenuntergangs nach der
Nachtzeit oder friher als die Halfte des Tagezeit als Mittagszeit. Die Zeit 12 des Morgens gemaB
dem Sonnenuntergang ist 12 Stunden spater als die Zeit 12 des Sonnenuntergangs oder die Halfte
der Tagezeit spater als die Zeit 12 der Mitternacht. Die Differenz zwischen der Zeit des
Sonnenaufgangs und der Zeit 12 des Morgens ist gleich der Differenz zwischen der Halfte der
Nachtzeit und der Halfte der Tagezeit. Alle diese berechnet man gemaB der wahren Sonnenzeit. Die
wahren Sonnenzeiten werden nach der Berechnung in die von Mitternacht an gerechnete
Sonnenzeit und diese in die gemeinsame Zeit umgewandelt. Wir werden unten erfahren, dass die
Mittagszeit gemaB der Zeit des Sonnenuntergangs die Mittagszeit gemdB der mit dem
Abendgebetsruf einsetzenden Zeit ist, weil die Mittagszeit gemaB der mit dem Abendgebetsruf
einsetzenden Zeit 5 Stunden 6 Minuten ist, ist die rituelle Zeit des Sonnenaufgangs gemaB der
gemeinsamen Zeit in Istanbul 4 Stunden 57 Minuten.

Wenn die Nacht- und Tagezeit immer gleich lang gewesen ware, wéare die Sonne immer
sechs Stunden vor der Mittagszeit auf- und sechs Stunden nach Mittagszeit untergegangen, weil
Nacht- und Tagezeit nicht gleich sind, gibt es eine Differenz von 6 Stunden und mehr zwischen der
Mittagszeit und der Zeit des Sonnenuntergangs im Sommer. Diese Differenz ist im Winter ein
bisschen klrzer. Diese Zeit, die sechs Stunden ist, wird (Halbdifferenz) genannt. (Bitte klicken
Sie hier, um Halbdifferenz zu sehen) Die Differenz zwischen der wahren Zeit des
Sonnenunterganges und der Mittagszeit im Sommer ist die Zusammenzdéhlung von 6 und
Halbdifferenz und die Differenz zwischen 6 und Halbdifferenz im Winter. (Bitte klicken Sie hier, um
Bild 2 zu sehen) Die Differenz zwischen der Zeit 12 des Morgens und der Mittagszeit ist dessen
umgekehrt.

Um die Mittagszeit gemaB der mit dem Abendgebetsruf einsetzenden Zeit und die Zeit des
Sonnenauf- und -untergangs gemaB der wahren und der von Mitternacht an gerechneten Zeit zu
ermitteln, wird durch die Gleichung von John Napier, dem britischen Mathematiker, Halbdifferenz
gefunden. Gleichung von Napier: An eine sphdrischen rechtwinklingen Dreieck [Als Beispiel: das
Dreieck TCL im Bild 2] auBer der rechten Winkel gibt es Verhaltnisse unter finf Elementen des
Dreiecks: cos Element (oder sin Integraltaelement) = cot angrenzendes Element x cot
angrenzendes Element(oder Integralangrenzendeselement x Integralangrenzendeselement) = sin
nichtangegrenzendes Element x sin nichtangrenzendes Element. Dabei ist nicht zwei rechtwinkligen
Seiten sondern deren Integral zu behandeln. Demnach ist:

Sin Halbdifferenz = tan Deklination x tan Breite

Aus dieser Gleichung wird der Kreisbogengrad der (Halbdifferenz) durch den Rechner
oder Logarithmentafel ermittelt. Vierfach davon ergibt sich die wahre Sonnenzeit in Minuten. Wenn
die Stelle einer Stadt auf der Erdkugel und die Stelle der Sonne auf der Himmelskugel auf gleicher
Halbkugel sind, ermittelt man die wahre Sonnenuntergangszeit gemaB der wahren Zeit dieser
Stadt, wenn man ein viertel des wahren Tages, namlich 6 Stunden dem absoluten Wert der
Halbdifferenz hinzufligt. Das ist auch die Zeit zwischen der Sonnenuntergangszeit und der
Mittagszeit. Wenn man den absoluten Wert der Halbdifferenz von 6 abzieht, ergibt sich die wahre
Mittagszeit gemaB der Sonnenuntergangszeit und die wahre Sonnenaufgangszeit gema der
wahren (namlich von Mitternacht an gerechneten) Zeit. Die Zeit 12 des Morgens gemaB der
Sonnenuntergangszeit ist diese Zeitlang friher als die wahre Mittagszeit. Die Werte der taglichen
Sonnenhdhenwinkel befinden sich am Ende. Bitte klicken Sie hier, um Neigungswinkel der Sonne
zu finden. Wenn die Stellen der Stadt und der Sonne auf unterschiedlichen Halbkugeln sind,
ermittelt man die wahre Mittagszeit gemaB der Sonnenuntergangszeit und die wahre
Sonnenaufgangszeit gemalB der wahren Zeit, falls man 6 dem absoluten Wert der Halbdifferenz
hinzufligt. Wenn man es von 6 abzieht, ermittelt man die wahre Sonnenuntergangszeit gemafB der
wahren Zeit.

Weil am 1. Mai die Hoéhenwinkel der Sonne +14 Grad 55 Minuten, Revidierungszeit + 3
Minuten und Breitengrad von Istanbul + 41 ist, berechnet man bei dem Taschenrechner Privileg:
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14.55 #*3%—* tan x 41 tan = arc sin x 4 = —*%**% Das ergibt sich 53 Minuten 33 Sekunden. Die
Halbdifferenz ist 54 Minuten. Die wahre Sonnenuntergangszeit gemaB der Mittagszeit zeigt, 6.54
Uhr, gemaB der Mitternachtorts- und Mittagszeit 6.51 Uhr, gemaB der gemeinsamen Zeit 18.55
Uhr, gemaB der Sommerzeit 19.55 Uhr. Um die rituelle Sonnenuntergangszeit in Istanbul zu
ermitteln, figt man denen 10 Minuten als Vorsichtszeit hinzu. Demnach ist die rituelle
Sonnenuntergangzeit gemaB der Sommerzeit 20.05 Uhr. Die wahre Tagezeit ist 13 Stunden 48
Minuten. Die Differenz zwischen diesem Wert und 24 stunden ist die Nachtzeit, die 10 stunden 12
Minuten ist. Die, wenn die Halbdifferenz von 6 abgezogen wird, ergibt sich 5 Stunden 6 Minuten.
Das ist die wahre Sonnenaufgangszeit gemaB der wahren Zeit und die Mittagszeit gemaB der
Sonnenunterganszeit. Die wahre Mittagszeit gemaB der mit dem Abendgebetsruf einsetzenden Zeit
ist eine Vorsichtszeit friiher als die wahre Mittagszeit gemaB der Sonnenuntergangszeit, namlich 4
Stunden 56 Minuten. Die rituelle Mittagszeit gemaB der mit dem Abendgebetsruf einsetzenden Zeit
findet nach einer Vorsichtszeit als die wahre Mittagszeit gemaB der Abendgebetsrufzeit statt, das
heiBt 5 Stunden 6 Minuten. Die zweifache lange Zeit von der Mittagszeit gemaB der
Abendgebetsrufzeit, namlich 10 Stunden 12 Minuten, ist vorige wahre Nachtzeit. Wenn man davon
20 Minuten (zweifache Vorsichtszeit) abzieht, findet man die rituelle Sonnenaufgangszeit gemani
der Abendgebetsrufzeit: 9 Stunden 52 Minuten. Wenn man die Revidierungs- und Vorsichtszeit von
5 Stunden 6 Minuten abzieht, und das in gemeinsame Zeit umwandelt, ermittelt man die rituelle
Sonnenaufgangszeit: 4 Stunden 57 Minuten. Die Differenz zwischen der Mittagszeit gemaB der
Abendgebetsrufzeit und 6 ist Halbdifferenz. Weil die héchste Neigungswinkel der Sonne 23 Grad 27
Minuten ist, wird die langste Halbdifferenz an der Gleichung in Istanbul 22 Grad, das heit 1
Stunde 28 Minuten und zwischen den langsten und kiirzesten Sonnenunterganszeiten 176 Minuten.
So ist es auch zwischen dem langsten und kiirzesten Sonnenaufgangszeiten. Und die Differenz wird
zwischen dem léangsten und kirzesten Tag 352 Minuten (5 Stunden 52 Minuten).

An dem Aquator immer und an dem 21 . Mérz und 23. September Uberall auf der Welt ist
die Halbdifferenz null, da der Neigungswinkel der Sonne bzw. tan Neigungswinkel null ist. An dem
1. April ist der Neigungswinkel der Sonne 4 Grad 20 Minuten und die Revidierungszeit -4 Minuten.
Die Breite von Wien ist 48 Grad 15 Minuten, wenn man an dem Taschenrechner tastet: CE/C
4.20 l*=] tan x 48.15 [*»=) tan = arc sin x 4 = ergibt sich die Halbdifferenz, ca. 19.5
Minuten. Die Abendgebetzeit von Wien (die rituelle Sonnenaufgangszeit) und die von Mitternacht
an gerechnete Ortszeit ist: 6 Stunden 33.5 Minuten. Die Lange von Wien ist 16 Grad 25 Minuten,
weil Wien 1 Grad 25 Minuten 6stlich von dem Nullmeridian ist, liegt sie in der Zeitzone, die eine
Stunde friher als die Zeitzone von London ist. GemaB der geographischen gemeinsamen Uhrzeit ist
die Abendgebetzeit von Wien 6 Stunden 27.5 Minuten. Die Breite von Paris ist 48 Grad 50 Minuten,
die Halbdifferenz 20 Minuten und gemaB der von Mitternacht an gerechneten Ortszeit ist die
Abendgebetzeit 6 Stunden 34 Minuten. Die Lange von Paris ist +2 Grad 20 Minuten 0&stlich als
Nullmeridian. GemaB der geographischen gemeinsamen Zeit ist es 6 Stunden 25 Minuten, weil die
gemeinsame Zeit von Frankreich eine Stunde vorher als die geographische Zeit ist, ist
Abendgebetsruf von Paris 19 Stunden 25 Minuten. Die Breite von New York ist 41 Grad. Die
Zeitdifferenz 15 Minuten und gemaB der von Mitternacht an gerechneten Ortszeit die
Abendgebetzeit 6 Stunden 29 Minuten. Ihre Lange ist -74 Grad, ihre Lage (75+15) finf Stunden
nachher als die von London die Abendgebetzeit gemaB der geographischen gemeinsamen Zeit:
06.25 Uhr. Die Breite von Delhi ist 28 Grad 45 Minuten die Halbdifferenz 9.5 Minuten, die
Abendgebetzeit gemaB der von Mitternacht an gerechneten Ortszeit: 6 Stunden 23.5 Minuten. Ihre
Lange ist 77 Grad, gemdB der gemeinsamen Uhrzeit, die finf Stunden friher als die Londonerzeit
ist, die Abendgebetzeit: 6 Stunden 15.5 Minuten.

Die Breite von Trabzon ist 41 Grad, wie Istanbul. Ihre Lange ist 39 Grad 50 Minuten. Um
die Halbdifferenz an dem 1.Mai zu ermitteln, driickt man die Tasten des Taschenrechners CASIO:
ON 14 [=2**] 55 [2*** tan x 41 tan = INV sin x 4 = INV [2*** So ergibt sich 53 Minuten 33
Sekunden. Und da werden ungefdhr 54 Minuten. Handhabung der verschiedenen Rechner ist nicht
gleich. GemaB der von Mitternacht an gerechneten Ortszeit ist die Sonnenuntergangszeit fir
Istanbul 7 Uhr 1 Minute und gemaB der gemeinsamen Zeit 6 Uhr 22 Minuten, namlich 39 Minuten
friher. Die Breite von Mekka ist 21 Grad 26 Minuten und von Trabzon 39 Grad 50 Minuten. Am 1.
Mai wird die Halbdifferenz 24 Minuten, gemaB der von Mitternacht an gerechneten Ortszeit ist die
Sonnenuntergangszeit 6 Uhr 31 Minuten und auf dem Langengrad von 30 Grad und gemaB der
gemeinsamen Zeit 5 Uhr 52 Minuten, namlich 39 Minuten friher. Am 1. November ist der
Neigungswinkel der Sonne -14 Grad 16 Minuten und die Revidierungszeit +16 Minuten.
Halbdifferenz von Istanbul ist 51 und von Mekka 23 Minuten. GemaB der gemeinsamen Zeit ist die
Sonnenuntergangszeit von Istanbul 5 Uhr 7 Minuten und von Mekka 4 Uhr 52 Minuten. Am 1.
November kann man in Istanbul 15 Minuten vorher den Gebetsruf von Mekka durch den Rundfunk
horen. Bei der Berechnung der Sonnenunterganszeiten fir die oben genannten Stadte wurde die
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Vorsichtszeit von Istanbul verwendet. GemaB der mit dem Abendgebet einsetzenden Zeit und von
Mitternacht an gerechnete Ortszeit eingestellten Uhren sind die Differenzen der Gebetzeiten der
Stadte, die am gleichen Breitenkreis sind, gleich Differenzen deren Vorsichtszeiten.

GemalB der von Mitternacht an gerechneten Sonnenortszeit hat Mittagszeit Uberall einen
Wert, der mit einer Anderungswert der Revidierungszeit von 12 abweicht. Diese Anderungszeit ist
weniger als eine halbe Minute und wird Mittagszeit von Istanbul innerhalb eines Jahres ungefahr
zwischen 16 Minuten vor 12 und 14 Minuten nach 12 Uhr. GemaB der gemeinsamen Zeit hangt
Mittagszeit eines Ortes in der Tirkei von Langengraden ab. Wenn das Ort dstlich von Langenkreis
30° ist, wird Mittagszeit fur jeden Langengrad 4 Minuten friher, wenn es westlich ist, 4 Minuten
spater. Mittagszeiten @ndern sich bei Uhren, die gemaB der mit dem Abendgebet einsetzenden Zeit
eingestellt sind, jeden Tag einige Minuten. Zur Zeit des Osmanischen Reiches waren
Gebetzeitrechner an Moscheen beauftragt.

Um Revidierungszeit leicht festzustellen, verwendet man die Mittagszeit gemaB der
gemeinsamen Zeit von einem zuverlassigen Kalender. Man kann z.B. die Mittagszeit von Istanbul
benutzen, wenn man davon 14 Minuten abzieht, findet man Mittagszeit gemaB der von Mitternacht
an gerechneten Sonnenortszeit. Weil die Mittagszeit gemdaB wahrer Sonnenzeit Uberall 12 ist, ist
die Differenz zwischen beiden Mittagszeiten Revidierungszeit. Wenn die Mittagszeit gemaB der von
Mitternacht an gerechneten Zeit weniger als 12 ist, ist die Revidierungszeit + (plus), wenn es mehr
ist, ist sie (-) minus.
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Da die Revidierungzeit an dem 1. Marz -13 wird, ist die Mittagszeit gemaB der ortlichen
mittleren Sonnenzeit Uberall 12.13 Uhr. Die Mittagsgebetzeit geschieht eine Vorsichtszeit danach.

Zum Beispiel :

In Istanbul 12.23 Uhr. An irgendeinem Ort geschieht die Mittagszeit gemaB der

gemeinsamen Zeit nach oder vor dem Vierfachen der Differenz zwischen dem Langengrad des
Ortes und dem Anfangslangenkreis der Zeitzone, namlich nach oder vor der genannten Zeit gemaf
der ortlichen mittleren Zeit. Wenn der Léangengrad eines Ortes in der Tirkei groBer als 30 Grad ist,
geschieht sie vorher, wenn er weniger als 30 Grad ist, geschieht sie nachher. So ist die
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Mittagsgebetzeit gemaB der gemeinsamen Zeit in Ankara ungefdahr 12.11 Uhr und in Istanbul 12.27
Uhr. Wenn die auf die gemeinsame Zeit eingestellte Uhr diese Spatmittagszeit zeigt, und wenn die
auf die mit dem Abendgebetsruf einsetzende Zeit eingestellte Uhr auf die Spatmittagszeit die durch
die Halbdifferenz ermittelt ist, wird ihre tagliche Einstellung erfolgt. Wenn die Héhe der hdchsten
Anhohe des Ortes unbekannt ist, beobachtet man den Sonnenuntergang an der héchsten Anhéhe
und an dem gefihlmaBigen Horizont und ermittelt man die Zeit zwischen beiden Untergangen. Die
Sonnenuntergangszeit an der héchsten Anhéhe wird so ermittelt, indem man die Halbdifferenz mit
der Zeit behandelt, wo Sonnenstrahlen von der héchsten Anhéhe verschwindet. Man stellt die Uhr
auf 12.00 Uhr um die Zeit ein, wo Sonnenstrahlen von der héchsten Anhéhe verschwindet. Wenn
die durch die Halbdifferenz gefundene Zeit Spatmittagszeit wird, wird man die 6rtliche mittlere Zeit
mit der Revidierungszeit behandelt. Die Differenz zwischen dem Ergebnis und 12 wird die
(Vorsichtszeit) des Ortes. Oder wenn die Revidierungszeit + ist, addiert man die Differenz
zwischen der Spatmittagszeit im Kalender gemaB der ortlichen mittleren Zeit und 12 mit der
Revidierungszeit und wenn sie - ist, zieht man davon die Revidierungszeit ab; das Ergebnis wird
die (Vorsichtszeit).

Ibni Abidin teilt in der Erklarung von (El-envar), dem schafiitischen Buch und in der
Erklarung von (El-mukaddemet-iil-izziyye), dem malikitischen Buch und in dem Buch Mizan-il-
kiibra mit: (Damit das Gebet glltig wird, muss man in der Gebetzeit verrichten und wissen , dass
man das Gebet rechtzeitig verrichtet hat, wenn man wahrend des Verrichtens nicht sicher ist, und
nach dem Verrichten wahrnimmt, dass man rechtzeitig verrichtet hat, wird dieses Gebet nicht
gultig. Man weiB3 Bescheid von der Gebetzeit, indem man den Gebetsruf hért, den von einem
gerechten Moslem gerufen wird. Wenn der Gebetsrufer nicht gerecht ist, oder wenn man keinen
von einem gerechten Moslem vorbereiteten Kalender hat, muss man Gebetzeit untersuchen und
man muss nhach seiner glaubwiirdigen Vermutung das Gebet verrichten. Dass die Gebetsrichtung
von einem Siinder oder Ungerechten gezeigt oder etwas als erlaubt bzw. unerlaubt erklart wird, gilt
nicht wie das Beispiel des Gebetsrufers. In diesem Fall muss man selbst untersuchen und nach
seiner Untersuchung handeln.

Es ist empfohlene Vorschrift, das Morgengebet in jeder Jahreszeit in der (Helligkeit) zu
verrichten. Es ist empfohlene Vorschrift das Mittagsgebet mit Gemeinschaft im Sommer in der
Hitze spat, im Winter dagegen friih zu verrichten. Das Abendgebet immer friih zu verrichten, ist
eine empfohlene Vorschrift. Es ist empfohlene Vorschrift, das Nachtgebet spat zu verrichten,
nachdem ein Drittel der rituellen Nacht vergangen ist. Die rituelle Nacht beginnt mit dem
Sonnenuntergang und dauert bis Morgendammerung. Das Nachtgebet nach der Mitte der Nacht zu
verspaten ist streng unerwiinscht. Diese Verspatungen sind fiir Gemeinschaft bestimmt. Wenn man
zu Hause allein verrichtet, muss jedes Gebet verrichten, sobald die Gebetzeit gekommen ist. Die in
dem Buch Namens (Kiiniiz-iid-dekaik) mitgeteilte und von Hakim und TirmUzi berichtete heilige
Hadith besagt: (Die Vorziiglichste der Anbetungen ist, Gebet in der ersten Periode zu
verrichten). Die heilige Hadith, die auf Seite 537 des Buches namens: (Izalet-iil hafa) und in
dem Buch (Miislim) erwdhnt wird, lautet: (Es wird eine Zeit kommen, wo Vorgesetzte und
Vorbeter das Gebet toten, nach seiner Zeit lassen wiirden. Du verrichte dein Gebet
rechtzeitig! Wenn du nach deinem Gebet Gemeinschaftsgebet verrichtet, verrichte auch
mit ihnen. Das zweite gilt als freiwilliges Gebet). Das Nachmittags- und Nachtgebet nach dem
Wort von Imam-i Asam zu verrichten, ware umsichtig. Wer in der Nacht nicht aufwachen kann,
muss das Witrgebet gleich nach dem Nachtgebet verrichten. Wenn man es vor dem Nachtgebet
verrichtet hat, muss man nachher wieder verrichten. Wer aufwachen kann, muss es Ende der
Nacht verrichten.

Ahmed Ziya Beg teilt auf Seite 157 seines Buches mit: Das algebraische Zusammenzahlen
der rituellen Zeit eines bekannten Gebetes gemaB der ortlichen mittleren Zeit an einem Ort und der
Revidierungszeit jenes Tages ist die Gebetzeit gemdB der wahren Sonnenzeit. Wenn man dieses
Ergebnis und die Spatmittagszeit gemaB der mit dem Abendgebetsruf einsetzenden Zeit addiert
und von dem Ergebnis eine Vorsichtszeit abzieht, ermittelt man die rituelle Gebetzeit gemaB der
mit dem Abendsgebetsruf einsetzenden Zeit. Wenn das Ergebnis mehr als 12 wird, wird diese
Differenz die mit dem Abendgebetsruf einsetzenden Zeit. An dem 1. Madrz geht die Sonne
beispielsweise in Istanbul gemdB der gemeinsamen Zeit um 18.00 Uhr unter, weil die
Revidierungszeit beim Sonnenuntergang -12 Minuten ist, ist die rituellen Sonnenunterganszeit
gemaB der wahren Sonnenzeit bei Istanbul 5 Stunden 44 Minuten. Die rituelle Spatmittagszeit
gemaB der mit dem Abendgebetsruf einsetzenden Zeit ist 6 Stunden 26 Minuten; demnach ist die
Sonnenuntergangszeit: 6 Stunden 26 Minuten + 5 Stunden 44 Minuten - 10 Minuten = 12. Im
Allgemeinen:
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(1) Die mit dem Abendgebetsruf einsetzenden Zeit = Die in dem Augenblick wahre
Zeit + die Spatmittagszeit gemaB der mit dem Abendgebetsruf einsetzenden Zeit - die
Vorsichtszeit des Ortes.

(2) Die wahre Zeit = die mit dem Abendgebetsruf einsetzende Zeit + die rituelle
Sonnenuntergangszeit gemaB der wahren Zeit. Bei der zweiten Gleichung, wenn die
Untergangszeit die von Mitternacht an gerechnete Zeit ist, wird die von Mittag an gerechnete Zeit
die von Mitternacht an gerechnete Zeit. Daraus ergibt sich:

(3) Die mit dem Abendgebetsruf einsetzenden Zeit = die wahre Zeit - die rituelle
Untergangszeit gemaB der wahren Zeit. Wenn die Untergangszeit hier groBer als die wahre
Zeit ist, wird der wahren Zeit 12 hinzugefigt und dann davon abgezogen.

Obwohl die von Mittag an gerechneten Zeiten bei 2. und 3. Gleichungen immer wahre
Zeiten sind, werden bei Berechnungen, ohne dass man gemeinsame Zeit in wahre Zeit umwandelt,
weil bei der Umwandlung der gemeinsamen Zeit in wahre Zeit und umgekehrt, gleiche Werte
addiert und abgezogen. Das heiB3t:

(4) Die gemeinsame Zeit = die mit dem Abendgebetsruf einsetzenden Zeit + die
rituelle Untergangszeit gemaB der gemeinsamen Zeit.

(5) Die mit dem Abendgebetsruf einsetzende Zeit = die gemeinsame Zeit - die
rituelle Untergangszeit gemafB der gemeinsamen Zeit.

Nach der oben genannten 5. Gleichung ist die Unterganszeit am 1. Tag des Marzes; 18 - 18
= 0, das heiBt, gemaB der mit dem Abendgebetsruf einsetzenden Zeit wird 12. So ist die
Nachmittagsgebetzeit am 1. Tag des Marzes gemaB der gemeinsamen Zeit 15 Stunden 34 Minuten
und weil die Unterganszeit 6 Stunden ist, wird die Nachmittagsgebetzeit gemaB der mit dem
Abendgebetsruf einsetzenden Zeit:

15 Stunden 34 Minuten - 6 Stunden = 9 Stunden 34 Minuten.

Da die Zeit der Morgendédmmerung gemaB der mit dem Abendgebetsruf einsetzenden Zeit
an jenem Tag 10 Stunden 52 Minuten ist, ist die Zeit der Morgendammerung gemalB der
gemeinsamen Zeit nach der 4. Gleichung; 10 Stunden 52 Minuten + 6 = 16 Stunden 52 Minuten,
namlich 4 Stunden 52 Minuten. Nun wollen wir fir den 1. Tag des Ramadanmonats 1402, der den
23. Juni 1982 Mittwoch trifft, die Zeit des Sonnenunterganges bei Istanbul finden: An jenem Tag ist
die Spatmittagszeit gemaB der mit dem Abendgebetsruf einsetzenden, namlich die Mittagsgebetzeit
4.32 Uhr und die Revidierungszeit ist - 2 Minuten. Die Untergangszeit gemaB der wahren Zeit bei
Istanbul ist 7.28 Uhr, welche die Differenz von 12 ist. Die rituelle Untergangszeit gemaB der
wahren Zeit ist 7.38; gemaB der mittleren Sonnenzeit 19.40 Uhr. Es ist gemaB der gemeinsamen
Zeit der Tirkei; aber 19.44 Uhr. Das heiB3t 20.44 Uhr nach der Sommerzeit. Wenn die gemeinsame
Zeit weniger als die Untergangszeit ist, wird die Hinzufiigung mit 12 oder 24 bei der 3. und 5.
Gleichungen verwendet. Ahmed Ziya Beg verwendet folgende Gleichungen:

(6) Die mit dem Abendgebetsruf einsetzende Zeit = die wahre Mittagszeit + die
wahre Zeit.

(7) Die wahre Zeit = die mit dem Abendgebetsruf einsetzende Zeit - die wahre
Mittagszeit.

Mustafa Efendi, Hauptastronom, teilt im Taschenkalender 1317 (1899 n. Chr.) mit: Um
Untergans- und Mittagszeiten ineinander umzuwandeln, zieht man vormittags die bekannte Zeit
von der Mittagsgebetzeit und nachmittags die Mittagsgebetzeit von der bekannten Zeit ab. Man
fligt der Mittagszeit der anderen Zeit die gefundene Differenz hinzu. Zum Beispiel an dem 12. Tag
1989 ist die Zeit der Morgenddammerung gemaB der mit dem Abendgebetsruf einsetzenden Zeit
6.22 Uhr. Die Spatmittagszeit ist 4.32 Uhr. Differenz ist: 16.32 - 6.22 = 10 Stunden 10 Minuten.
Wenn man die Differenz von der Spatmittagszeit gemaB der gemeinsamen Zeit, namlich 12.14
abzieht, ermittelt man die Zeit der Morgendémmerung gemaB der gemeinsamen Zeit 02.04 Uhr.
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Um den Anfang einer bestimmten Gebetzeit zu finden, wo die Sonnenhdhe einen
bestimmten Wert erreicht, berechnet man zuerst die Zeitdifferenz. (Bitte klicken Sie hier, um
Zeitdifferenz zu sehen) Die Zeitdifferenz ist in der Tagezeit zwischen dem Sonnenmittelpunkt
und der Mittagszeit und in der Nacht zwischen dem Sonnenmittelpunkt und der Mitternacht. Wenn
wir den Winkel der Zeitdifferenz H nennen, ergibt sich die Formel durch Gleichungen von
spharischen Dreiecken:

H sin(M — Integralneigungswinkel) X sin (M — Integralbreitengrad des Ortes)

sin—= - (D

2 sin(Integralneigungswinkel) X sin(Integralbreitengrad des Ortes)

Man berechnet mit dieser Gleichung. Die Menge M hier ist die Halfte der Winkel der
Kreisbogen von drei Seiten des spharischen Dreiecks; dieses spharische Dreieck ist auf dem Bild 1
und 2 zu sehen. [Klicken Sie bitte das Bild 1]

_ Integralneigungswinkel + Integralbreitengrad des Ortes + Integralsonnenhéhe
B 2

Wenn die Hohe Gber dem wahren Horizont ist, ist sie + (Plus), wenn sie darunter ist, ist sie
—(Minus). Wenn die Zeichen des Neigungswinkels und der Hohe entgegengesetzt sind, wird nicht
die Differenz von Neigungswinkel und 90 sondern das Zusammenzahlen von Neigungswinkel und
90 angenommen.

Wenn wir die Gleichung der Zeitdifferenz vereinfachen, indem wir den Wert von M
verwenden, ergibt sich diese Gleichung:

. Z+A . Z—A

H sin X sin——
sin— = 2 2
2 cos@ X cosd

-2

Die Zeit des Winkels H hier wird vom Meridian her gemessen. Hier A = Integralzielhéhe der
Mittagszeit = Breitengrad des Ortes - Neigungswinkel der Sonne = ¢ - 8. Z = Zenit.
Integralzenithohe = 90 - Zenithdhe. Die Zenithéhe ist der Winkel des Schattens der Mittagszeit
zwischen zwei Geraden, die durch die Spitze des MaBstabs und den Mittags- und Zenitpunkt gehen.
All deren Werte werden mit ihren Zeichen verwendet.

Nun wollen wir die erste Periode der Nachmittagsgebetzeit an dem 13. August berechnen.
Wir denken, dass ein Stab, der ein Meter lang ist, in den Boden gesteckt worden ist: (Bei einem
Dreieck lautet die Formel: Integral des spitzen Winkels = anderer spitzer Winkel. tan eine Seite (1
cm) = gegenliberliegende Seite. Der Sonnenwinkel auf der Erde ist die Sonnenhdéhe).

tan Z1 = tan ( Integralnachmittagsgebetzeithohe) = 1 + Schattenldnge der
Mittagszeit = Schattenldange der ersten Periode der Nachmittagsgebetzeit

Schattenldnge der Mittagszeit = tan (Integralzielhohe) = tan A

Wenn der Breitengrad des Ortes und Neigungsgrad der Sonne gleiche Zeichen haben, das
heiBt, wenn sie beide an der gleichen Halbkugel sind, addiert man Integralbreitengrad und
Neigungswinkel, wenn sie an anderen Halbkugel sind, wird einer von anderem abgezogen, so wird
die (Zielhohe) der Sonne um die Mittagszeit ermittelt. Wenn Integralbreitengrad + Neigungswinkel
> 90 ist, so ist die Zielhohe = Differenz - 90 und dabei befindet sich die Sonne an der nordlichen
Himmelskugel. Wenn Breite und Neigungswinkel in gleicher Richtung sind; Integralzielh6he =
Breitengrad - Neigungswinkel. Integralzielhdhe = (A).

Zielhohe = 49 Grad + 14 Grad 50 Minuten = 63 Grad 50 Minuten

Log ( Schattenlinge der Mittagszeit) = log tan (26 Grad 10 Minuten) = 1,69138
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Schattenldange der Mittagszeit = 0,4913 m
tan Z, = tan (Integralhdhe) = 1.4913 und log tan (Integralhéhe) = 0,17357

Oder wenn man beim Taschenrechner Priveleg die Tasten 1,4913 arc tan o339 drickt,
ergibt sich Integralsonnenhdhenwinkel = Zenitdistanz = Z; = 56 Grad 9 Minuten.

M= 75°10 + 49° + 56° 09"

=90°10
2

. H _ [sin15° X sin41° 10’
SIS = |Sin75° 10 x sin49°

[(1,41300 + 1,81839) - (1,98528 + 1,87778)] =

N| =

log si i
ogsin— =

(1,23139 — 1,86306) = = (1,36833) = 1,68417

N| =
N =

H = 28 Grad 54 Minuten

Daraus ergibt sich: H = 57 Grad 48 Minuten. Vierfach davon ist Zeitdifferenz: 231.2
Minuten. So wird die Zeitdifferenz der ersten Periode der Nachmittagszeit am 13. August 3 Stunden
51 Minuten. Da die wahre Zeit in der wahren Mittagszeit null ist, wird die erste Periode der
Nachmittagsgebetzeit gemaB der wahren Zeit 3 Stunden 51 Minuten: das ist die Zeit, wo der
Schatten des Stabes und der Stab selbst gleich lang wird. Die rituelle Nachmittagsgebetzeit (die
erste Periode) geschieht nach der rituellen Spatmittagszeit die Vorsichtszeit des Ortes nachher.
Weil die Revidierungszeit - 5 Minuten ist, es geschieht gemaB der gemeinsamen mittleren Zeit um
16.10 Uhr. [Bitte klicken Sie hier, fiir die 5. Gleichung] Nach der 5. Gleichung wird die
Untergangszeit gemaB der gemeinsamen Zeit namlich 7 Stunden 12 Minuten von dieser
gemeinsamen Zeit abgezogen, so wird die Nachmittagszeit gema der mit dem Abendgebetsruf
einsetzenden Zeit 8 Stunden 58 Minuten ermittelt. Wenn man die Zeitdifferenz und die mit dem
Abendgebetsruf einsetzende Spatnachmittagszeit, 5 Stunden 7 Minuten addiert, ermittelt man die
wahre Nachmittagszeit gemaB der Sonnenuntergangszeit und die rituelle erste Periode der
Nachmittagszeit gemdB der mit dem Abendgebetsruf einsetzenden Zeit. Die mit dem
Abendgebetsruf einsetzende Zeit ist gleich der wahren Mittagszeit gemdB der
Sonnenuntergangszeit. Denn die erste Periode der Nachmittagszeit geschieht eine Vorsichtszeit
spater als dieses Zusammenzahlen. Aber die mit dem Abendgebetsruf einsetzende rituelle Zeit
geschieht eine Vorsichtszeit friher als die von Untergang an gerechnete rituelle Zeit. Die mit dem
Abendgebetsruf einsetzenden rituellen Zeiten der Mittags-, Abends- und Nachtgebet sind gleich
deren berechneten von Untergang an gerechneten wahren Zeiten.

Um die Héhe der ersten Periode der Nachmittagsgebetzeit zu ermitteln, benutzt man eine
andere Methode. Jeden Tag notiert man die Zielhdhe der Sonne und um diese Zeit die
Schattenlédnge des Stabs, der 1 m lang ist, und berechnet. Auf diese Weise wird die Tabelle von
(H6hen und Schattenlangen) vorbereitet. Weil die Zielhéhe am 13. August 64 Grad ist, wird die
Ldnge des Schattens auf der Tabelle 0,49 m gefunden. In der ersten Periode des
Nachmittagsgebets wird der Schatten 1,49 m und die Héhe 34 Grad. Die Tabelle von (H6hen und
Schattenléngen) existiert im (Jahreskalender) 1924 und zu Ende unserer Erkldarung. Durch
gleiche Gleichung findet man die letzte Periode der Nachmittagsgebetzeit. Hier lautet die Formel:
[Um die Tabelle der Hohen von Nachmittagsgebetzeiten zu sehen, klicken Sie bitte hier.]

tan Z, = tan(Integralsonnenhdhe) = 2 + Schattenlange der Mittagszeit = Schattenlange
der letzen Periode der Nachmittagszeit.

Z, = Integralh6he = Zenitdistanz = 68 Grad 8 Minuten. Daraus ergibt sich:
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M = 96 Grad 9 Minuten und H = 73 Grad 43 Minuten.

Die Zeitdifferenz ist 4 Stunden 55 Minuten. Wenn man diesem Wert die Vorsichtszeit
hinzufligt, wird die letzte Periode der Nachmittagsgebetzeit gemaB der wahren Zeit 5 Stunden 5
Minuten bei Istanbul.

Um die erste Periode der Nachmittagsgebetzeit zu finden:
Z, = Integralhéhe = Zenitdistanz = arc tan (1 + tan A)
Um die letzte Periode der Nachmittagsgebetzeit zu finden:
Z, = Integralhdéhe = arc tan (2 + tan A)

Durch diese Gleichungen werden Integralhéhe (Z) und dann die Zeitdifferenz berechnet.
tan A = Schattenlange der Mittagszeit. tan A und 1 oder 2 wird addiert. Ein Winkel, dessen tan
diesem Ergebnis gleich ist, ist der Wert 2 fir die Nachmittagsgebetzeit.

In der ersten Periode der Nachtgebetzeit befindet sich der Sonnenmittelpunkt 17 Grad
unter dem wahren Horizont. Das heiB3t, dass die wahre Héhe -17 Grad ist. Man nimmt 25ese
Integralsonnenneigungswinkel 25esen Zusammenzahlen mit 90:

104° 50" + 49° + 73°
M=

> = 113 Grad 25 Minuten und H = 50 Grad 53 Minuten

Und die Zeitdifferenz wird 3 Stunden 24 Minuten, die eine Differenz zwischen der Zeit des
Nachtgebets und der Mitternacht ist. Der Differenz zwischen dieser und 12 figt man 10 Minuten
Vorsichtszeit hinzu. Denn der Sonnenmittelpunkt wird sich nachher von dem rituellen Horizont und
sich der hintere Sonnenrand nachher von Horizonten trennen.

An dem 13. August ist die Nachtgebetzeit gemaB der wahren Zeit 8 Stunden 46 Minuten
und gemaB der gemeinzeit 8 Stunden 55 Minuten. Die Zeitdifferenz wird von der mit
Abendgebetsruf einsetzenden Spatmittagszeit, welche die Halfte der wahren Nachtzeit gleich ist,
abgezogen. Um die von Sonnenuntergang an gerechnete Zeit in die mit dem Abendgebetsruf
einsetzende Zeit zu verwandeln, wird die Vorsichtszeit hinzugefligt und abgezogen. Ohne die
Vorsichtszeit zu berlicksichtigen kann man durch diese Verwandlung die erste Periode der rituellen
Nachtgebetzeit als 1 Stunde 42 Minuten finden.

Zu Beginn des Morgengrauens am 13. August ist der Sonnenmittelpunkt mit einem Winkel,
deren Wert das Zusammenzahlen von dem Héhenwinkel und 19 Grad ist, unter dem wahren
Horizont. Das heiBt, die wahre Sonnehdhe ist unterschiedlich als -19 Grad.

104°50' +49° + 71°
M=

> = 112 Grad 25 Minuten und H = 47 Grad 26 Minuten

Wenn dieser Wert durch 15 geteilt wird, ergibt sich daraus die Zeitdifferenz als 3 Stunden
10 Minuten. Diese Zeit ist eine Zeitlang zwischen dem Sonnenmittelpunkt und der Mitternacht. Weil
die wahre Zeit um die Mitternacht null ist, geschieht die wahre Zeit (des Fastenbeginns). Davon
wird 10 Minuten Vorsichtszeit abgezogen. Denn die Sonnenentfernung von der Héhe - 19 Grad bis
zum rituellen Horizont ist weniger als bis zum wahren Horizont und der Vorderrand ist den
Horizonten naher als der Sonnenmittelpunkt. Die rituelle Zeit des Fastenbeginns gemaB der wahren
Zeit ist 3 Stunden bei Istanbul. Die gemeinsame Zeit des Fastenbeginns wird 3 Stunden 9 Minuten.
Wenn man der Zeitdifferenz die gleich der Haélfte der wahren Nachtzeit bzw. der
Spatnachmittagszeit ist, den Wert (5:07) die Vorsichtszeit 20 Minuten hinzufligt und davon abzieht,
ermittelt man die mit dem Abendgebetsruf einsetzende Zeit (des Fastenbeginns) als 7 Stunden
57 Minuten. Mit dem Taschenrechner CASIO fx-3600p berechnet man die Zeitdifferenz als 8
Stunden 50 Minuten. Das ist die Differenz zwischen der Zeit des Morgengrauens und der
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Mittagszeit. Um die Differenz der Mitternacht zu ermitteln, wird das von 12 abgezogen. So wird die
Zeitdifferenz wieder 3 Stunden 10 Minuten s. zum Thema (Winkelmessgerat).

Die Zeit zwischen des Morgengrauens und dem Sonnenaufgang nennt man (Anteil des
Morgengrauens). (Bitte klicken Sie hier fiir Anteil des Morgengrauens) Die Zeit zwischen der
Abendréte und dem Sonnenuntergang nennt man (Anteil der Abendrote). (Bitte klicken Sie hier
fiir Anteil der Abendroéte) Die Zeitdifferenzen des Morgengrauens und der Abendrdte werden von
der mit dem Abendgebetsruf einesetzenden Spatmittagszeit (namlich der Halfte der Nachtzeit)
abgezogen. Oder wenn man den Integralen ihrer Zeitdifferenzen die Halbdifferenz in
Wintermonaten hinzufligt und in Sommermonaten abzieht, ermittelt man diese Zeitanteile, indem
man bei der Rechnung sie in die Zeit verwandelt. Da die Hohen der Zeiten der Morgendédmmerung
und der Abendréte (-) ist, beginnen ihre Zeitdifferenzen von Mitternacht an.

Ahmed Ziya Beg auBert folgendes: (Islamische Gelehrte teilten mit, dass die Zeit des
Fastenbeginns nicht bei Erweiterung der Dammerung an dem scheinbaren Horizont sondern bei
deren ersten Erscheinung an dem Horizont anfangt). In manchen europaischen Blichern steht, dass
die Zeit des Morgengrauens nach der Erweiterung der Roéte, die nach der Démmerung zustande
kommt, ist und wird berechnet demnach mit der wahren Héhe, wo die Sonne -16 Grad unter dem
Horizont ist. Seit 1983 berechnen manche Kalendermacher die Zeiten des Fastenbeginns mit der
Rechnung von -16 Grad, indem sie diesen europadischen Blchern folgen. Diejenigen, die diese
Kalender benutzen, essen bis nach 15-20 Minuten als islamische Gelehrte mitteilten. Das Fasten
dieser gilt nicht. Der Taschenkalender von Ahmed Ziya Beg (Takvim-i Ziya) wurde 1926 (n.Chr.),
1344 (Mondj.) und 1305 (n.Hed.) gemacht. Dieser Kalender ist von dem Beratungsrat der Behoérde
fur religiose Angelegenheiten untersucht und bestatigt worden. (Diese Bestatigung ist in den ersten
und letzten Seiten des Kalenders bemerkbar). Die von islamischen Gelehrten mitgeteilten religiésen
Angelegenheiten und die von Astronomen bestatigten Gebetzeiten darf man nicht andern. Hamdi
Yazir aus Elmali, hat im 22. Band der Zeitschrift (Sebil-iir-reschad) dieses Thema ausfihrlich
erklart.

Da sich der Neigungswinkel der Sonne jeden Moment dndert, werden Stundenanderungen
bericksichtigt, um ein wahres Ergebnis zu finden. Zum Beispiel:

Wir wollen die Genauigkeit unserer Uhreinstellung an dem 4. Mai prifen. Der
Neigungswinkel der Sonne ist + 15 Grad 49 Minuten gemaB der Londoner Zeit um 00:00 Uhr.
Durch einen (Winkelmessgerdt) misst man bei Instanbul die scheinbare Hohe des oberen
Sonnenrandes gemaB dem mathematischen Horizont. Davon zieht man 16 Minuten flir Halbmesser
der Sonne und die Luftbrechung fir diese Hohe ab. So findet man die wahre Hohe der wahren
Stellung des Sonnenmittelpunktes an der Himmelskugel.

Wahrend diese wahre H6he +49 Grad 10 Minuten ist, notieren wir sie, falls unsere
gemeinsame Mittagszeit 2 Stunden 38 Minuten wird. Der Neigungswinkel der Sonne am 5. Mai ist
+16 Grad 6 Minuten. Deren Differenz in 24 Stunden 17 Minuten ist. Unsere Uhrzeit ist 2 Stunden
38 Minuten nach der Mittagszeit. Weil die Uhrzeit in London 1 Stunde 56 Minuten spater als die bei
Istanbul ist, wird die Zeitdifferenz zwischen der Mitternacht bei London und der Zeit bei Istanbul,
wo die Hohe gemessen ist, so berechnet: 12 Stunden + 2 Stunden 38 Minuten - 1 Stunde 56
Minuten = 12 Stunden 42 Minuten = 12.7 Stunden. Fir diese Zeitlang ist die Neigungsdifferenz:
(17/24) x 12.7 = 9 Minuten. Bei Berechnungen der Gebetzeiten missen Neigungsdifferenzen
bertcksichtigt werden. Der Neigungswinkel ist + 15 Grad 58 Minuten, weil er sich im Mai vermehrt.

Um den Grad der Zeitdifferenz zu finden, berechnet man:

o sin(Hohe) + [sin(Neigungswinkel) X sin(Breite)] _ ... (3)Es gibt auch die Gleich
cosh = cos(Neigungswinkel) X cos(Breite) - S gibtauch die Lieichung

sin49° 10' - [sin(15° 58" x sin(41°)] _ 0,7566 — (0,2750 x 0,6561)
cos 15° 58' X cos 41° N 0,9614 x 0,7547

cosH =
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. _ 07566 —0,1805 _ 05762
cost = 07256 _ 0,7256

= 0,7940

Und daraus ermittelt man: H = 37 Grad 26 Minuten. Wenn das geteilt durch fiinfzehn wird,
wird die Zeitdifferenz 2 Stunden 30 Minuten gefunden. Die Zeit ist gemaB der wahren Sonnenzeit.
Um dieses Ergebnis zu ermitteln, berechnet man mit dem Taschenrechner Privileg: CE/C 15.58
@339 cos X 41 cos = MS 49.10 #***— gin - 15.58 #**3—* sin x 41 sin = + MR = arc cos x 4 =
149.7 Minuten. Weil die Revidierungszeit am 4. Mai + 3 Minuten ist, wird die gemeinsame mittlere
Zeit 2 Stunden 31 Minuten. Es versteht sich, dass unsere Uhrzeit 7 Minuten friher ist.

Bei der (3.) Gleichung im Zusammenhang mit cos H werden Zahlen als (absolute) Werte
bertcksichtigt. Wenn eine Stadt an der Erdkugel und die Sonne an der Himmelskugel an gleichen
Halbkugel sind, heiBt, dass Breitengrad des Ortes und Neigungswinkel der Sonne gleiche Zeichen
haben, ist das Zeichen des Zdhlers der oben aufgefiihrten Gleichung (-) , wahrend die Sonne Uber
dem Horizont ist, namlich in der Tagezeit und in der Nacht (+) sonst sind die Zeichen umgekehrt.
Die auf diese Weise ermittelte Zeitdifferenz ist die Zeit zwischen dem Sonnenmittelpunkt und der
Meridianzeit, wenn es Tagezeit ist. In der Nachtzeit ist sie zwischen dem Sonnenmittelpunkt und
der Mitte der Nacht. Die gleiche Gleichung kann immer mit dem Zeichen (-) des Zahlers benutzt
werden. In diesem Fall werden alle Zahlen mit ihren Zeichen bertcksichtigt und H wird immer von
Meridian ab gemessen.

Nun wollen wir die Zeitdifferenz gemaB der zweiten Form der (3). Gleichung finden. Wir
verwenden den Taschenrechner Privileg: CE/C 49.10 [#***—* sin - 15.58 [#***—* MS sin x 41 sin =
+ MR cos + 41 cos = arc cos + 15 = 993 = 2 Stunden 29 Minuten 44.59 Sekunden. Die
Zeitdifferenz ist cirka 2 Stunden 30 Minuten.

Die scheinbare Hohe gemaB dem mathematischen Horizont des oberen Sonnenrandes wird
mit dem Winkelmessgerat gemessen. Um sie zu korrigieren, zieht man davon die Luftbrechung und
den scheinbaren Halbmesser der Sonne ab und der hinzugefligt man die Nichtlibereinstimmung der
Aussicht, so findet man die wahre H6he gemaB dem wahren Horizont. Im Buch
(Winkelmessgerat) von Ahmed Ziya Beg steht, dass man die Festgebetzeit und die Zeit der
gelben Erscheinung der Sonne beriicksichtigen muss, um die Einstellung der Uhrzeit zu korrigieren.

Wir wollen die Festgebetzeit (Ischrak) flir den 11. Januar bei Istanbul finden. Das ist die
Zeit, wo sich der untere Sonnenrand vom scheinbaren Horizont eine Lanze lang (5 Grad) erhoben
hat und die Hbhe des (Sonnenmittelpunkts) gemaB dem wahren Horizont 5 Grad ist. Der
Neigungswinkel der Sonne ist -21 Grad 53 Minuten. Nach einem Tag ist er -21 Grad 44 Minuten.
Die tagliche Differenz ist 9 Minuten. Die Festgebetzeit geschieht 8 Stunden nach der Mitternacht.
Die Uhrzeit bei Istanbul ist 2 Stunden friher als die bei London. So wird die Differenz (des
Neigungswinkels) von 6 Stunden 2 Minuten. Weil sich der Neigungswinkel in diesem Monat als
absoluter Wert vermindert, wird der Neigungswinkel bei der Festzeit -21 Grad 51 Minuten. Man
berechnet mit dem Taschenrechner CASIO: ON 5 sin — 21 [2%3%] 5] [0333 sin x 41 sin = + 21
G333 51 (@3 cos + 41 cos = INV cos + 15 = INV [2*** = 4 Stunden 7 Minuten. Die Differenz
zwischen dieser Zeitdifferenz und der Mittagszeit (12) ist 7 Stunden 53 Minuten; das ist die
Festgebetzeit des Sonnenmittelpunktes gemaB der wahren Zeit. Weil die Revidierungszeit -8
Minuten ist, wird sie gemaB der gemeinsamen Zeit 8 Stunden 5 Minuten. Vorsichtshalber fligt man
ihr 10 Minuten hinzu und es wird in Kalendern 8.15 Uhr gezeigt. Wenn man die Zeitdifferenz von
der mit dem Abendgebetsruf einsetzenden Spatmittagszeit(7 Stunden 22 Minuten) abzieht, wird
die Festgebetzeit 3 Stunden 15 Minuten gemaB der von Sonnenuntergang an (gerechneten) Zeit.
Damit die Festgebetzeit sicher wird, sind die Spatvormittagszeiten eine Vorsichtszeit nachher
verlegt. Daher sind die mit dem Abendgebetsruf einsetzenden Zeit und die Spatnachmittagszeit in
Kalendern 3.15 Uhr eingetragen, ohne dass die Vorsichtszeit abgezogen wird. Im Buch von
(Kedusi) lautet es wie folgt: (Im Winter zieht man zweifache Vorsichtszeit ab. Das Integral des
Ergebnisses wird in Stunden verwandelt und 6 hinzugefiigt. So ermittelt man die mit dem
Abendgebetsruf einsetzende Aufgangszeit. Wenn man statt des Abziehens zweifacher Vorsichtszeit
hinzufigt und statt der Hinzufligung abzieht und vorsichtshalber dem Ergebnis eine Vorsichtszeit
hinzufligt, findet man die Zeit (Diiha), namlich die Festgebetzeit.) Das Buch (ber die H6he von
Kedusi wurde 1268 (1851 n.Chr.) verfasst und 1311 wieder gedruckt.

Am gleichen Tag ist die Zeit der gelblichen Erscheinung der Sonne, wo sich der untere
Sonnenrand dem scheinbaren Horizont eine Lanze lang nahert, namlich wo ihr Mittelpunkt eine
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Hoéhe von 5 Grad Uber dem wahren Horizont hat, vorsichtshalber 40 Minuten. Da die gelbliche
Erscheinung 16 Stunden nach der Mitternacht geschieht und die Zeit bei Istanbul 1 Stunde 56
Minuten friher als die bei London ist, wird der Neigungswinkel um diese Zeit 5 Minuten 16.5
Sekunden weniger als der um die Mitternacht, namlich -21 Grad 47 Minuten 43.5 Sekunden. Man
berechnet mit dem Taschenrechner CASIO: P1 5 RUN 21 2323 47 [2%3% 43,5 [=2%3* RUN 41
RUN = 4 Stunden 7 Minuten 20.87 Sekunden. Das ist die Zeitdifferenz, weil die wahre Zeit um die
Mittagszeit null ist, wird die Zeit der gelblichen Erscheinung die Zeitdifferenz selbst. Es ist gemafi
der mittleren Zeit 4 Stunden 15 Minuten und gemaB der gemeinsamen Zeit 4 Stunden 19 Minuten.
Das Zusammenzahlen von der mit dem Abendgebetsruf einsetzende Spatmittagszeit und der
Zeitdifferenz ist 11 Stunden 29 Minuten. Das ist die von Untergang an gerechnete Zeit der
gelblichen Erscheinung. Wenn man davon eine Vorsichtszeit abzieht, wird die mit dem
Abendgebetsruf einsetzende Zeit der gelblichen Erscheinung 11 Stunden 19 Minuten. Wenn man
die Festgebetzeit, ohne Vorsichtszeit zu bericksichtigen, von dem Zusammenzahlen von der
Anfangs- und Untergangszeit abzieht, findet man die Zeit der gelblichen Erscheinung der Sonne.
Die Differenz zwischen der Zeit der gelblichen Erscheinung und des Untergangs ist gleich der
Differenz zwischen der Festgebet- und der Sonnenaufgangszeit. Es ist vorsichtshalber 40 Minuten.

Mit dem Taschenrechner CASIO fx-3600P berechnet man: MODE [0] P1 ENT sin - ENT Kin 1
sin X ENT Kin 3 sin = = Kout 1 cos + Kout 3 cos = INV cos + 15 = INV @*** MODE [-]

Wir wollen die Nachmittagsgebetzeit am 1. Januar bei Istanbul finden. Der Neigungswinkel
der Sonne ist -17 Grad 15 Minuten und die Revidierungszeit -13 Minuten 31 Sekunden.

Schattenldnge der Mittagszeit = tan (Integralzielhdhe) und Integralzielhéhe = Breitengrad
des Ortes - der Neigungswinkel. Demnach:

tan (Integralhohe der ersten Periode der Nachmittagsgebetzeit) = [1 + tan
(Breitengrad - Neigungswinkel)] und

tan (Integralhohe der letzten Periode der Nachmittagsgebetzeit) = [2 +
tan(Breitengrad - Neigungswinkel)]. Durch diese Gleichungen findet man die Hohe. Mit dem
Taschenrechner Privileg berechnet man: CE/C 41 - 17.15 [@**— =tan + 1 = arc tan MS 90 -
MR = [==*** findet man die Hohe der ersten Periode der Nachmittagsgebetzeit 20 Grad 55
Minuten. Dann berechnet man weiter: 20.55 [©#***—* sin - 17.15 [#*— MS sin x 41 sin = +
MR cos + 41 cos = arc cos + 15 = [222%% Man findet die Zeitdifferenz 2 Stunden 40 Minuten. Man
figt bei Istanbul 10 Minuten als Vorsichtszeit und findet man die erste Periode der
Nachmittagsgebetzeit 2 Stunden 50 Minuten und gemaB der mittleren Zeit 3 Stunden 4 Minuten
und gemal der gemeinsamen Zeit 3 Stunden 8 Minuten. Wenn man die Zeitdifferenz der mit dem
Abendgebetsruf einsetzenden Zeit (7 Stunden 3 Minuten) hinzufligt, wird die erste Periode der
Nachmittagszeit gemaB den von Untergang an gerechneten und mit dem Abendgebetsruf
einsetzenden Zeiten 9 Stunden 43 Minuten.

_ Man berechnet die Hohe der letzten Periode der Nachmittagsgebetzeit: CE/C 41 - 17.15
03— =tan + 2 = arc tan MS 90 - MR = [—*%*%% 15 Grad 28 Minuten. Um die Zeitdifferenz

zu ermitteln: 15.28 223 sin - 17,15 (2293 MS sin x 41 sin = + MR cos + 41 cos = arc
cos + 15 == So findet man 3 Stunden 21 Minuten. Die letzte Periode der

Nachmittagsgebetzeit ist gemaB der wahren Zeit 3 Stunden 31 Minuten, gemaB der mittleren Zeit
3 Stunden 45 Minuten, gemaB der gemeinsamen Zeit 3Stunden 49 Minuten. GemaB den von
Untergang an gerechneten und mit dem Abendgebetsruf einsetzenden Zeiten ist es 10 Stunden 24
Minuten.

Um an dem 13.August die Zeit des Fastenbeginns an dem 13. August nach der Form der

(3). Gleichung zu finden, berechnet man mit dem Taschenrechner Privileg: CE/C 19 sin + 14.50
@#3%—* MS sin x 41 sin = + MR cos + 41 cos = arc cos + 15 = [=##**% Man findet die Zeitdifferenz
3 Stunden 10 Minuten. Man zieht davon die Vorsichtszeit 10 Minuten ab und fiigt die Mitternacht
hinzu. So wird die Zeit des Fastenbeginns gemaB der wahren Zeit bei Istanbul 3 Stunden. Diese
Zeitdifferenz, die flir die Zeit des Morgengrauens gefunden ist, zieht man von der Mitternachtszeit
(némlich von 0) ab. Da es nicht mdglich ist, zieht man sie von 12 ab und fligt 10 Minuten
Vorsichtszeit hinzu. Man findet die letzte Periode der Nachtgebetzeit gemaB der wahren Zeit 9
Stunden. Wenn die Zeitdifferenz der Mitternachtzeit, die gleich der mit dem Abendgebetsruf
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einsetzende Spatmittagszeit (5 Stunden 7 Minuten) ist, hinzufiigt und 20 Minuten davon abgezogen
wird, wird die mit dem Abendgebetsruf einsetzende Zeit des Fastenbeginns 7 Stunden 57 Minuten.

Um die Zeit der ersten Periode der Nachtgebetzeit zu finden benutzen wir den
Taschenrechner CASIO:

P, 17 [//Z] RUN 14 (233350 [e333] RUN 41 RUN

Man findet 8 Stunden 36 Minuten; das ist die Zeitdifferenz. Weil um die Mittagszeit die
wahre Uhrzeit null ist, figt man ihr 10 Minuten Vorsichtszeit hinzu, man findet die erste Periode der
Nachtgebete gemaB der wahren Zeit 8 Stunden 46 Minuten und gemaB der gemeinsamen Zeit 8
Stunden 55 Minuten. Da die mit dem Abendgebetsruf einsetzende Spatmittagszeit 5 Stunden 7
Minuten ist, wird die mit dem Abendgebetsruf einsetzende Nachtgebetzeit 13.43 namlich 1.43.

Die Nachmittagsgebetzeit am 13. August, die wir durch die Quadratwurzelgleichung gefunden
haben, berechnen wir mit dem Taschenrechner CASIO. Um die Schattenldnge der Mittagszeit zu
finden: ON 26 [2***] 10 [#***| tan = 0,4913 Wir berechnen Integralhéhe der ersten Periode der
Nachmittagsgebetzeit: ON 1.4913 INV tan INV [2*** Wir ﬁnden 56 Grad 9 Minuten. Fir M wird
berechnet: 75 (2233 10 [2233] 4+ 49 4+ 56 [e233] 9 [eass] = + 2 =INV [2*%% man findet 90 Grad 9
Minuten 30 Sekunden. Um H zu berechnen: ON 15 sin x 41 a%% 10 @*** sin = 75 2273 10

@993 gin + 49 sin =V (Quadratwurzel) INV sin x 2 = 15 = INV 22??| man findet die Zeitdifferenz
3 Stunden 51 Minuten.

Weil die Hohe der ersten Periode der Nachmittagsgebetzeit 33 Grad 51 Minuten ist,

berechnet man mit dem Taschenrechner CASIO fx-3600P wie folgt: Py 33 [2*** 51 [@3**| RUN 14

@223 502*** RUN 41 RUN. Man findet die erste Periode der Nachmittagsgebetzeit H = 3 Stunden
51 Minuten.

DREI ZEITEN, IN DENEN ES STRENG UNERWUNSCHT, NAMLICH UNERLAUBT IST,
GEBET ZU VERRICHTEN:

Diese drei Zeiten nennt man (unerwiinschte Zeit). (Bitte klicken Sie hier fiir
unerwiinschte Zeit) Die Gebete, mit denen man in diesen drei Zeiten anfangt, gelten nicht.
Obwohl die freiwilligen Gebete gelten, sind sie streng unerwlinscht. Mit den freiwilligen Gebeten,
mit denen man in diesen drei Zeiten anfdangt, muss man aufhdren und sie in anderen Zeiten
verrichten. Diese drei Zeiten sind die Zeit beim Sonnenauf- und -untergang und die Mittagszeit, wo
die Sonne Uber dem Meridian ist, namlich die Mitte der Tagezeit. Der Sonnenaufgang heiBt, dass
der obere Sonnenrand an dem scheinbaren Horizont erscheint. Von dieser Zeit an bis zum starken
Glanz der Sonne, den man nicht blicken kann, bis die (Friihvormittagszeit) ist die unerwiinschte
Zeit. Um die Frihvormittagszeit ist die H6he des Sonnenmittelpunktes gemaB der wahren Horizont
funf Grad. Ihr unterer Rand ist von dem rituellen Horizont eine Lanze lang entfernt. Die
Frihvormittagszeit geschieht 40 Minuten nach dem Sonnenaufgang. Die Zeit zwischen dem
Sonnenaufgang und der Fruhvormittagszeit ist (unerwiinschte 2Zeit). Wenn die
Frihvormittagszeit geschieht, ist es erforderliche Vorschrift zwei Rekas (Ischrakgebet) zu
verrichten. Dieses Gebet nennt man auch (Kuschlukgebet). Das Festgebet wird auch in dieser
Zeit verrichtet. Die Zeit des Sonnenuntergangs ist die Zeit zwischen der gelben Erscheinung der
Sonne, wo Himmel klar ist, und dem Sonnenuntergang. Diese Zeit nennt man die (gelbe
Erscheinung der Sonne). Bei der Berechnung der Frihvormittagszeiten ist Vorsichtszeit nachher
genommen und die Zeit der gelben Erscheinung nicht geandert. Gebet in der Mitte des Tagezeit zu
verrichten, heiBt, dass seine erste oder letzte Gebetseinheit in der Mitte der Tagezeit verrichtet
wird, steht in der Erklarung von Tahtavi des Buches (Merakil-felah) und in dem Buch von Ibni
Abidin.

Bei der Berechnung der Gebetzeiten missen die rituellen H6hen gemaB dem rituellen
Horizont des Ortes statt der verschiedenen scheinbaren Héhen gemaB den scheinbaren Horizonten
der verschiedenen Anhéhen des Ortes berlicksichtigt werden. Das haben wir oben mitgeteilt.

Demnach ist die rituelle Mittagszeit, ist die Zeit zwischen den Zeiten, wo der vordere und
hintere Sonnenrand an Stellungen des Auf- und -untergangs Uber den rituellen Horizonten an der
Zielhdhe ist. Diese Zeit ist gleich zweifacher Vorsichtszeit des Ortes. Bei Istanbul am 1. Mai ist die
Zielhdhe des Sonnenmittelpunktes geméaB dem wahren Horizont 49 + 14.92 = 63.92 Grad. Diese
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Hohe ist den wahren Horizonten des Sonnenauf- und -untergangs gleich. Die Zeitdifferenz fiir diese
Hoéhe ist: H = 0 Minuten. Die wahre Mittagszeit gemaB der wahren Zeit ist immer und Uberall auf
12. Der Beginn der rituellen Mittagszeit der Zielhdhe gemaB dem rituellen Horizont an der Stellung
des Sonnenaufgangs ist eine Vorsichtszeit friher als 12. Das Aufhdren der rituellen Mittagszeit der
Zielhbhe gemaB dem rituellen Horizont ist eine Vorsichtszeit spater als die wahre Mittagszeit.
Demnach beginnt die (rituelle) Mittagszeit bei Istanbul 10 Minuten friher als die wahre Zeit 12.
GemaB der gemeinsamen Zeit ist die erste Periode der rituellen Mittagszeit = die Revidierungszeit
+ 3 Minuten = 11 Stunden 51 Minuten und die letzte Periode 12 Stunden 11 Minuten. FUr
diejenigen, die die Sonne nicht sehen kénnen, fangt die (Spatmittagszeit), die in Kalendern
eingetragen sind um diese Zeit an. Die Differenz von zwanzig Minuten wird bei Istanbul Mittagszeit,
namlich (unerwiinschte Zeit). (Bitte klicken Sie hier fiir die unerwiinschte
Uhrzeit)[Schlagen Sie bitte die Ubersetzung des Buches namens Schemal-i Scherife von
Hisameddin efendi nach.]

Bei wahren Sonenununter- und -aufgangszeiten ist die Sonnenhéhe (h) null.

Durch die 3. Gleichung: - tan @ x tan & = cos H An dem 1. Mai = - 0,23 Gradwert der
Zeitdifferenz ist 103.4 und H = 6 Stunden 54 Minuten. Die wahre Sonnenuntergangszeit gemaB der
wahren Zeit wird 6 Stunden 54 Minuten und gemaB der mittleren Zeit des Ortes 6 Stunden 51
Minuten, gemaB der gemeinsamen Zeit 6 Stunden 55 Minuten und die rituelle Untergangszeit wird
7 Stunden 5 Minuten. Die wahre Aufgangszeit gemaB der wahren Zeit = 12-H = 5 Stunden 6
Minuten, gemaB der von Mitternacht an gerechneten Zeit 5 Stunden 3 Minuten. Um die rituellen
Aufgangszeit zu finden, zieht man davon 10 Minuten Vorsichtszeit bei Istanbul ab. Es wird 4
Stunden 53 Minuten und gemaB der wahren Zeit 4 Stunden 57 Minuten. Die mit dem
Abendgebetsruf einsetzende Spatmittagszeit ist 5 Stunden 6 Minuten. Wenn man davon (oder mit
einer Differenz mehr als 12) die Zeitdifferenz abzieht, und gemaB der Untergangszeit die wahre
Aufgangszeit und davon zweifache Vorsichtszeit abzieht, wird die mit dem Abendgebetsruf
einsetzende rituelle Aufgangszeit 9 Stunden 52 Minuten. Das Zusammenzadhlen der wahren Zeit
gemaB der Untergangszeit und der mit dem Abendgebetsruf einsetzenden rituellen Untergangszeit
ist gleich dem Zusammenzahlen der Mittagszeit gemaB der Untergangszeit und der Zeitdifferenz,
das heil3t: 5.06 + 6.54 = 12.

Das Licht hat eine Geschwindigkeit von 300 000 km in der Sekunde, Weil die Erde von der
Sonne durchschnittlich hundertfiinfzig Millionen km entfernt ist, kommt das Licht in 8 Minuten 20
Sekunden an die Erde an. Man kann den Sonnenaufgang sehen, nachdem 8 Minuten 20 Sekunden
nach dem Aufgang vergangen sind. Es gibt zwei Arten von Zeiten und von Uhrzeiten. Die erste ist
(mathematische) Zeit. Sie fangt an, wenn der Sonnenmittelpunkt an die Mittagszeit oder die
wahre Untergangszeit kommt. Die zweite ist (gliltige) Zeit. Sie fangt, wenn die Sonne an diese
zwei Zeiten kommt. Die glltige Zeit fangt 8 Minuten 20 Sekunden nach der mathematischen Zeit
an. Wenn man einer berechneten mathematischen Gebetzeit 8 Minuten 20 Sekunden hinzufligt,
ermittelt man die glltige Zeit, wenn davon 8 Minuten 20 Sekunden abgezogen wird, wird die
gultige Uhrzeit. Die Sonnenaufgangszeit und alle Gebetzeiten sind glltige Uhrzeiten und dass die
Uhren auf 12 zeigen, ist auch gultige Uhrzeiten. Das heiB3t, dass es von der Sonnenstellung an der
Himmelskugel abhangig ist. Es versteht sich, dass die Uhrzeiten auch die berechneten
mathematischen Zeiten zeigen.

Beim Sonnenuntergang verrichtet man das Nachmittagsgebet von jenem Tag. Nach Imam
Eb( Yusif ist es nicht unerwiinscht, um die Mittagszeit freiwilliges Gebet zu verrichten. Diese
Uberlieferung ist nicht sicher. Totengebet fiir den Leichnam, den man vor diesen drei Zeiten
vorbereitet hat, sich beim Koranrezitieren bzw. bei Irrtum rituell niederzuwerfen, ist nicht zulassig.
Es ist zulassig, das Totengebet flir den Leichnam, der in diesen Zeiten vorbereitet ist, zu
verrichten. Es gibt zwei Zeiten, in denen es unerwiinscht ist, freiwilliges Gebet zu verrichten.

In der Zeit zwischen der Morgendéammerung und dem Sonnenaufgang darf man auBer dem
erforderlichen Teil des Morgengebets kein freiwilliges Gebet verrichten. Nach dem Verrichten des
Nachmittagsgebets ist es unerwiinscht, vor dem Abendgebet freiwilliges Gebet zu verrichten. Wenn
der Vorbeter freitags auf die Kanzel steigt bzw. Gebetsrufer zum Gebet ruft, und wahrend der
Vorbeter bei anderen Gebeten verrichtet, ist es unerwlinscht anzufangen, das freiwillige bzw.
erforderliche Gebet zu verrichten. Es ist nicht unerwiinscht, anzufangen nur den erforderlichen Teil
des Morgengebets zu verrichten. Man muss dieses Gebet auBerhalb der Reihe oder zwischen
Saulen verrichten. Es ist besser, den erforderlichen Teil des Gebets zu beenden, bevor der Vorbeter
an der Kanzel ist.
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Wenn die Sonne beim Verrichten des Morgengebets anfangt, aufzugehen, gilt dieses Gebet
nicht. Wenn die Sonne beim Verrichten des (Nachmittagsgebets) untergeht, wird dieses giltig.
Wenn man auch nach dem Verrichten des Abendgebets mit dem Flugzeug nach Westen fliegt und
die Sonne sieht, muss man nach dem Sonnenuntergang das Abendgebet wieder verrichten.

Nach der hanafitischen Rechtsschule missen Pilger nur bei Arafat und Mizdelife zwei
Gebete zusammenverrichten. In notwendigen Fdllen wie Krankheit, Reise, Sdugen, Menstruation,
bei den rituelle Waschung verderbenden Entschuldigungen, bei Schwierigkeiten zur rituellen
Waschung bzw. rituellen Sandwaschung, Blindheit, Bergwerkarbeiten, Unfdahigsein, um die
Gebetzeit festzustellen, bei Gefahren, getotet, beraubt, vergewaltigt und geschadet zu werden,
darf man nach der hanafitischen Rechtsschule zwei Gebete zusammenverrichten. Nach der
hanafitischen Rechtsschule diirfen diejenigen, die sich nicht von ihren Arbeiten trennen dirfen,
dirfen nicht ihre Gebete verspdten. Diese dirfen in diesen Féllen nach der (hanbalitischen
Rechtsschule) ihre Gebete verrichten. Beim Zusammenverrichten ihrer Gebete missen sie das
Mittagsgebet vor dem Nachmittagsgebet und das Abendgebet vor dem Nachtgebet verrichten.
Bevor man beginnt, zwei Gebete zu verrichten, muss man sich zu Beginn des ersten Gebets
vornehmen, Gebete zusammenzuverrichten und Gebete ununterbrochen zu verrichten und nach
der hanbalitischen Rechtsschule die nétigen Vorschriften und die Verderbnisse der rituellen
Waschung und rituellen Ganzwaschung und des Gebetes berlicksichtigen.

[Um von dem Zusammenverrichten Bescheid zu wissen, klicken Sie bitte hier. Um mehrere
Kenntnisse zu haben, schlagen Sie bitte das Buch "Islamische Sitte" nach.]

Halbmesser der Erde (Meter) 6367654
Halbmesser + Héhe 6367654 +Y

cosD =

D = 0,03 x VY durch diese Gleichung findet man als Grad ... (1)

Die Senkungswinkel einer Anhéhe haben wir bereits erklart. Dieser Winkel:
Y = eine Hbhe in Meter.

Man berechnet mit dem Taschenrechner Privileg durch folgende Gleichung und findet man
Uberall die Uhrzeit der Zeitdifferenz H von dem Meridian an:

hsin— ¢@sin X §sin =+ @cos + 8§ cos = arc cos + 15 = o2 | (2)

Nachts wird die Héhe h und die Breite @ und der Neigungswinkel 0 an der stdlichen
Halbkugel (-).

Die mit dem Abendgebetsruf einsetzende Zeit des Fastenbeginns: 12 + Spatmittagszeit -
H- (1 + 3 ) = Stunden und Nachtgebetzeit: H + Spatmittagszeit - 12 = Uhrzeit. Man berechnet mit
dem Taschenrechner CASIO die Gebetzeit Uberall:

[H+S—T=+15+12—E+N=INV [223] | . (3)

H = der Winkel der Zeitdifferenz, S = Anfangsmeridian der Zeitzone T = Ldnge, E =
Revidierungszeit, N = Vorsichtszeit.

Die Werte von H, S, T werden in Grad und von E, N in Stunden genommen.

Die Werte von H und N sind vormittags (-) und nachmittags (+)

Die Vorsichtszeit N wird wie schon vorher berechnet oder wie es oben erklart wird, man
berechnet fir Orte, deren Breite weniger als 44 Grad und hdchste Anhdhe niedriger als 500 m sind,
wie folgt. Der Taschenrechner zeigt 0 Stunden und bestimmte Werte von Minuten und Sekunden:
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0,03 xYV + 1.05=sin+ @cos + Scos X 3,82 = INV .. (4)

An irgendeinem Tag, wo Neigungswinkel der Sonne und Revidierungszeit und Breite 41
Grad sind, kann man ohne Rechner, Gleichung und Rechnung nur mit (Winkelmessgerit) die
Zeitdifferenz und Gebetzeiten leicht feststellen. Winkelmessgerat und dessen Gebrauchsanweisung
werden von Hakikat Kitabevi hergestellt und angeboten. Man steckt an den Computer Compact
Disc an und stellt Gebetzeiten ein. Diese eingestellte CD-Disc kann man Jahrelang aufbewahren.
Wenn man diese CD an den Computer ansteckt und Breiten und Langengrad einer Stadt eingibt,
zeigt das Gerat alle taglichen oder monatlichen bzw. jahrlichen Gebetzeiten im Augenblick an. Oder
durch einen Printer werden diese Angaben schriftlich angeboten. Diese kénnen durch Fotokopierer
bzw. per e-mail in einigen Sekunden Ubertragen werden.

(Bei den malikitischen und schafiitischen Rechtsschulen darf man wegen der Reise, Krankheit und
Altersschwache Mittags- und Nachmittagsgebet bzw. Abend- und Nachtgebet zusammenverrichten.
Man darf namlich ein Gebet in der Gebetzeit des anderen verrichten.)

DIE UNERWUNSCHTEN ZEITEN:

Die Zeiten sind drei, in denen es streng unerwiinscht, namlich unerlaubt ist Gebet
zu verrichten. Diese drei Zeiten nennt man (unerwiinschte Zeiten). Die Gebete, mit denen
man in diesen Zeiten anfangt, gelten nicht. Obwohl die freiwilligen Gebete gelten, sind sie strengt
unerwiinscht. Mit den freiwilligen Gebeten, mit denen man in diesen drei Zeiten anfangt, muss man
aufhéren und sie in anderen Zeiten verrichten. Die erste dieser drei Zeiten fangt beim
Sonnenaufgang und dauert 40 Minuten. Das Ende dieser Zeit wird (Frithvormittagszeit) und
(Ischrakzeit).

Die zweite unerwlinschte Zeit ist, wo die Sonne an der Mittagshdhe liegt. Die dritte
unerwilnschte Zeit fangt 40 Minuten vor dem Sonnenuntergang an. Der Sonnenaufgang heift, dass
der obere Sonnenrand an dem scheinbaren Horizont erscheint. Von dieser Zeit an bis zum starken
Glanz der Sonne, den man nicht blichen kann, bis die (Frithvormittagszeit) ist die unerwiinschte
Zeit. Dass die Sonne an der Mittagshohe ist, heift, dass sie sich im Kreis der rituellen Mittagshéhe
an der Himmelskugel befindet. Das ist namlich die Zeit zwischen der Zeit, die eine Vorsichtszeit
friher als die wahre Mittagszeit ist, und der Zeit, die eine Vorsichtszeit spater als die wahre
Mittagszeit ist. Diese Zeit fangt bei Istanbul 20 Minuten friher als die Mittagsgebetzeit. Und der
Sonnenuntergang heipt die Zeit zwischen der Zeit des Beginns der gelblichen Erscheinung der
Sonne und dem Zeitpunkt, an dem die Sonne hinter dem Horizont verschwindet. Diese Zeit dndert
sich flr Istanbul und flir die Orte, deren Breitengrad 41° ist, zwischen 37 und 42 Minuten. Der
mitlere Wert ist 40 Minuten. Diese Zeit nennt man (die gelbliche Erscheinung der Sonne) oder
(die unerwiinschte Zeit). Beim Sonnenuntergang darf man nur das Nachmittagsgebet an jenem
Tag verrichten. Aber es ist unerwlinscht, das Nachmittagsgebet bis zu der Zeit der gelblichen
Erscheinung der Sonne zu verspaten. Nach Imam-1 Eb( Yusuf ist es nicht unerwtinscht, freiwilliges
Gebet zu verrichten, wahrend die Sonne an der Mittagshdhe ist. Dieses Wort ist nicht endgiiltig. Es
is nicht zulassig, in diesen Zeiten das Totengebet des vorher vorbereiteten Leichnams zu verrichten
und sich wegen des Versehens rituell niederzuwerfen. Es gilt, das Totengebet des Leichnams, der
in diesen Zeiten vorbereitet ist, zu verrichten.

In zwei Zeiten ist es unerwinscht, nur freiwilliges Gebet zu verrichten. Von der
Morgenddmmerung an bis zum Sonnenaufgang darf man aufer dem erforderlichen Teil des
Morgengebets kein freiwilliges Gebet verrichten. Es ist streng unerwiinscht, nach dem Verrichten
des Nachmittagsgebets freiwilliges Gebet vor dem Abendgebet zu verrichten. Wenn der Vorbeter
freitags auf die Kanzel steigt bzw. Gebetsrufer zum Gebet ruft, und wahrend der Vorbeter bei
anderen Gebeten verrichtet, ist es unerwlnscht, anzufangen, das freiwillige bzw. Erforderliche
Gebet zu verrichten. Es ist nicht unerwiinscht, den erfordlichen Teil des Morgengebets zu beenden,
bevor der Vorbeter an der Kanzel ist.

Wenn die Sonne beim Verrichten des Morgengebetes anfangt, aufzugehen, gilt dieses Gebet
nicht. Wenn die Sonne beim Verrichten des Nachmittagsgebetes untergeht, wird dieses Gebet
glltig. Wenn man auch nach dem Verrichten des Abendgebets mit dem Flugzeug nach Westen
fliegt und die Sonne sieht, muss man nach dem Sonnenuntergang das Abendgebet
wiederverrichten und beim Fasten wiederfasten.
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Nach der hanefitischen Rechtsschule missen Pilger nur bei Arafat und Mlizdelife zwei
Gebete zusammenverrichten. In notwendigen Fdllen wie Krankheit, Reise, Sdugen, Menstruation,
bei den rituelle Waschung verderbenden Entschuldigungen, bei Schwierrigkeiten zur rituellen
Waschung bzw. Rituellen Sandwaschung, Blindheit, Bergwerkararbeiten, Unfdhigsein, um die
Gebetzeit festzustellen, bei Gefahren, getdtet, beraubt, vergewaltigt und geschadet zu werden,
darf man nach der hanefitischen Rechtsschule zwei Gebete zusammenverrichten. Nach der
hanefitischen Rechtsschule dirfen diejenigen, die sich nicht von ihren Arbeiten trennen dirfen,
diurfen nicht ihre Gebete verspaten.

Diese dirfen in diesen Fallen nach der (hanbelitischen Rechtsschule) ihre Gebete
verrichten. Beim Zusammenverrichten ihrer Gebete missen sie das Mittagsgebet vor dem
Nachmittagsgebet und das Abendgebet vor dem Nachtgebet verrichten. Bevor man beginnt, zwei
Gebete zu verrichten, muss man sich zu Beginn des ersten Gebets vornehmen, Gebete zuzammen
und ununterbrochen zu verrichten und nach der hanbelitischen Rechtsschule die ndétigen
Vorschriften und die Verderbnisse der rituellen Waschung und rituellen Ganzwaschung und des
Gebetes berlcksichtigen.

DAS ZUSAMMENVERRICHTEN:

In dem Buch (El- fikhu alel-mezahib-il-erbea) lautet es: Die Rechtswissenschaft nach
den vier Rechtsshulen besagt es, dass man nach der malikitischen Rechtsschule das Mittags- und
Nachmittagsegebet und das Abend- und Nachtgebet zusammenverrichtet, wenn man im Falle der
Dunkelheit und der regnerischen Nachte und wenn man bei Arafat und Muzdelife ist und es ist auch
zuldssig, wenn die Reise kiirzer als drei Tage [bzw. 80km] ist. Wahrend der Seefahrt darf man
Gebete nicht zusammenverrichten. Es wird erlaubt, dass der bzw. die Reisende das Abend- und
Nachgebet zusammenverrichtet, wenn der Regen bzw. Der StraBenschmutz der Fall ist. Man
verrichtet das Witrgebet rechtzeitig. Nach der schafiitischen Rechtsschule muss die
Reiseentfernung 80 km sein.

Nach der hanbelitschen Rechtsschule ist es zulassig, auch auf Reisen, deren Entfernung 80
km ist, und in Fdllen der erwdhnten Gebetzeiten und in der Kalte, in Sturm und Regen, bei dem
StraBenschmutz zu Hause das Abend- und Nachtgebet zusammenzuverrichten. Bei dem
Zusammenverrichten werden erforderliche Teile der Gebete nicht verrichtet. Zu Beginn des ersten
Gebetes muss man beabsichtigen, zusammenzuverrichten. Diejenigen, die ihre Dienststellen nicht
verlassen dlrfen und deswegen Gebete nicht rechtzetitig verrichten k&nnen, verrichten das
Mittags- und Nachmittagsgebet bzw. das Abend- und Nachtgebet zusammen, indem sie der
hanbelitischen Rechtsschule folgen. Wenn man seine Stelle aufgibt, kann derjenige, der zu dieser
Dienstleistung verpflichtet wird, Ungerechtigkeiten bzw. Grausamkeiten verursachen. Nach der
hanbelitischen Rechtsschule sind die unentbehrlichen Vorschriften der rituellen Waschung sechs:
auch das Innere des Mundes und der Nase spllen, beabsichtigen, Hande und Arme waschen, den
ganzen Kopf und das Innere und AuBere der Ohren abreiben, [Herabhidngendes Haar reibt man
nicht ab. Nach der malikischen Rechtsschule reibt man auch herabhdangendes Haar.] FUBe mit
Sprungbeinen waschen, die Reihenfolge beachten, sich beeilen. Die rituelle Waschung wird
verdorben, wenn man sinnlich die Haut irgendeiner Frau oder wenn man sein eigenes
Geschlechtsorgan berihrt. Wenn eine Frau ihr eigenes Geschlechtsorgan berihrt, wird ihre rituelle
Waschung nicht verdorben, selbst wenn es sinnlich ist. Jede aus der Haut herautsretende Sekration
verdibt die rituelle Waschung, wenn ihre Menge viel ist. Wenn man Kamelfleisch isst, wird seine
rituelle Waschung verdorben.Die Entschuldigunsgriinde gelten wie bei der hanafitischen
Rechtsschule. Es ist unentbehrliche Vorschrift, bei der rituellen Ganzwaschung den Mund und die
Nase zu splilen und dass Mdnner Haarzopfe I6sen. Es ist erforderliche Vorschrift, dass Frauen ihre
Haarzopfe bei ritueller Unreinheit 16sen, aber unentbehrliche Vorschrift, dass sie gleich nach der
Mentruation sie |6sen.
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Die HOhen von Nachmittagsgebetzeiten nach Breitengraden:

. Schattenlan . Schattenlan . Schattenlan . Schattenlén|-,. Schattenlén
Zielhéh ge Zielhéh ae Zielhoh ae Zielhéh Zielhéh
e der e der e der e M . e M .
© 9 | Mittagszeit | ¢ *) | Mittagszeit| © ) | Mittagszeit| © M'—tzﬁqgiz—e't ©) M'—tzﬁf‘;z—e't
(m.) (m) (m) ' '
015 | 229.182 |10 30 5.395 25 30 2.097 40 30 1.171 61 0.554
0 30 114.589 |11 00 5.145 26 00 2.050 41 00 1.150 62 0.532
0 45 76.390 11 30 4.915 26 30 2.006 41 30 1.130 63 0.510
1 00 57.290 12 00 4.705 27 00 1.963 42 00 1.111 64 0.488
115 45.829 12 30 4.511 27 30 1.921 42 30 1.091 65 0.466
130 38.188 13 00 4.331 28 00 1.881 43 00 1.072 66 0.445
145 32.730 13 30 4.165 28 30 1.842 43 30 1.054 67 0.424
2 00 28.636 14 00 4.011 29 00 1.804 44 00 1.036 68 0.404
215 25.452 14 30 3.867 29 30 1.767 44 30 1.018 69 0.384
2 30 22.904 15 00 3.732 30 00 1.732 45 00 1.000 70 0.364
2 45 20.819 15 30 3.606 30 30 1.698 45 30 0.983 71 0.344
3 00 19.081 16 00 3.487 31 00 1.664 46 00 0.966 72 0.325
315 17.611 16 30 3.376 31 30 1.632 46 30 0.949 73 0.306
3 30 16.350 17 00 3.271 32 00 1.600 47 00 0.933 74 0.287
345 15.257 17 30 3.172 32 30 1.570 47 30 0.916 75 0.268
4 00 14.301 18 00 3.078 33 00 1.540 48 00 0.900 76 0.249
415 13.457 18 30 2.989 33 30 1.511 48 30 0.885 77 0.230
4 30 12.706 19 00 2.904 34 00 1.483 49 00 0.869 78 0.213
4 45 12.035 19 30 2.824 34 30 1.455 49 30 0.854 79 0.194
500 11.430 20 00 2.747 35 00 1.428 50 00 0.839 80 0.179
5 30 10.385 20 30 2.675 35 30 1.402 51 00 0.830 81 0.158
6 00 9.514 21 00 2.605 36 00 1.376 52 00 0.781 82 0.141
6 30 8.777 21 30 2.539 36 30 1.351 53 00 0.754 83 0.123
7 00 8.144 22 00 2.475 37 00 1.327 54 00 0.727 84 0.105
7 30 7.596 22 30 2.414 37 30 1.303 55 00 0.700 85 0.087
8 00 7.115 23 00 2.356 38 00 1.280 56 00 0.675 86 0.070
8 30 6.691 23 30 2.300 38 30 1.257 57 00 0.649 87 0.052
9 00 6.394 24 00 2.246 39 00 1.235 58 00 0.625 88 0.035
9 30 5.976 24 30 2.194 39 30 1.213 59 00 0.601 89 0.017
10 00 5.671 25 00 2.145 40 00 1.192 60 00 0.577 90 0.000

Als Beispiel berechnen wir bei Istanbul Zielhéhe und Schattenlange

. Am 2. Januar ist der

Neigungswinkel der Sonne -16 Grad 48 Minuten. Die Zielhdhe - 16 Grad 48 Minuten. + 49 Grad =
32 Grad 12 Minuten und die Schattenlange des ein Meter langen Stabs um die Mittagszeit ist 1,58
m und in der Zeit des Nachmittagsgebets 2.58 m und die Zielhdhe des Nachmittagsgebet ist 21
Grad 20 Minuten. Durch Rechner wird die Zeitdifferenz 2 Stunden 41 Minuten gefunden. Die mit
dem Abendgebetsruf einsetzende Nachmittagsgebetzeit wird 9 Stunden 42 Minuten und gemaB der
gemeinsamen Zeit 3 Stunden 9 Minuten. Denn die Revidierungszeit ist —13 Minuten 39 Sekunden.
Ohne die oben angefiihrte Tafel zu benutzen, berechnen wir mit dem Taschenrechner Privileg 90 -
32.12 [0222=3] = tan + 1 = arc tan MS 90 - MR = [—2233 wird die Hohe der Sonne in der ersten
Periode der Nachmittagszeit 21 Grad 8 Minuten. Oder wenn man bei dem Winkelmessgerat den
Zeiger auf die Ziffer der Zielhéhe kommen lasst, ist die Zahl die der Zeiger an dem Zifferblatt zeigt,
ist die Schattenlange der Mittagszeit.
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Tabelle der Revidierungszeit (1986):
O" Universalzeit (Greenwicher Zeit) (UT)

Tag Januar | Februar Marz | April Mai Juni Juli | August [September| Oktober November|Dezember
c X c X cX | cX| e | x| 2X c X c X c X c X c X
£S6 | £E6 |ER SR |ZEH|ER|ER|ER| 54 | ER| ER | £E4

0 -02 48

1 03 16 13 31 1231 |-0416|+0251 |+0221|-0339| -0619 | -0013 | +1006 | +1623 | +1114

2 03 44 1339 -1219 [ 0348 | 0258 | 0212 | 0350 | 0616 | +0006 | 1025 16 24 10 51

3 04 12 13 46 1207 | 0330 | 0305 | 0202 | 0402 | 0612 00 25 10 44 16 25 1028

4 04 40 1353 1154 | 0313 | 0311 | 0152 | 0413 | 0607 00 45 1103 16 25 10 04

5 -05 07 1359 1141 | 0255 | 0317 | 0142 [ 0424 | -0602 | +0105 | 1121 | +1624 09 40

6 05 34 14 04 1128 |-0238|+0322|+0131| 0434 | +0556 | 0124 |+1139| 1622 +09 15

7 06 01 14 08 -1114 | 0221 [ 0326 | 0120 | 0445 | 0549 0145 1157 16 20 08 50

8 06 27 14 11 -1059 | 0204 [ 0330 | 0109 | 0454 | 0542 02 05 1214 16 17 08 24

9 06 52 -14 13 1045 | 0147 | 0334 | 0058 | 0504 | 0534 02 26 12 31 16 13 07 58

10 -07 17 1415 1030 | 0131 | 0336 | 0046 | 0513 | -0526 | +0246 | 1247 | +16 08 07 31

11 07 41 14 16 1014 |-0115|+0339 |+0034|-0521| 0517 0307 | +1303 | 1602 +07 04

12 08 05 14 16 -0959 | 0059 [ 0340 | 0022 | 0529 | 0508 03 28 1319 1555 06 36

13 08 28 14 16 0943 [ 0044 [ 0341 |[+0009| 0537 | 0458 03 49 13 34 1548 06 09

14 08 51 14 14 0926 | 0028 | 0342 | -0003 | 0544 | 0447 04 11 1348 15 40 05 40

15 -09 13 1412 0910 | 0013 | 0342 | 0016 | 0551 | -0436 | +0432 | 1402 | +1530 0512

16 09 34 14 09 0853 |+0001|+0341|-0029 |-0557 | -0424 | 0453 |+1416 | +1521 | +0443

17 09 55 14 06 -0836 | 0015 | +0340 | 0042 | 06 03 | 0412 0515 14 29 1510 04 14

18 1015 14 01 0819 (0029 [ 0338 | 0054 | 06 08 | 0359 05 36 14 41 14 58 03 45

19 10 34 13 56 0801 [ 0043 | 0336 | 0107 | 0612 | 03 46 05 58 14 53 14 46 03 15

20 -10 52 -13 51 0744 (0056 | 0333 | 0120 | 0616 | 0332 | +0619 | 1504 14 32 02 46

21 1110 1344 0726 [+0109f 0330 |-0133|-0620| -0317 | 0641 |+1515| +1418 | +02 16

22 1126 1337 -0708 [ 0121 |+0326 | 0146 | 06 23 | 03 03 07 02 1524 14 03 0146

23 1142 1329 0650 | 0133 | 0322 | 0159 | 0625 | 0247 07 23 1533 13 48 0116

24 1158 1321 0632 | 0144 | 0317 | 0212 | 0627 | 0232 07 44 1542 1331 00 47

25 -1212 -13 12 0613 | 0155 | 0312 | 0225 |-0628 | 0216 | +0805 | 1550 1314 +00 17

26 1226 1302 0555 [+0206( 0306 |-0238 | 0628 | -0159 | 0826 |+1557 | +1255 | -0013

27 12 39 1252 -0537 | 0216 [+03 00| 0250 | 0628 | 0142 08 46 16 03 1237 0043

28 12 51 1242 0519 [ 0225 | 0253 | 0303 | 0628 | 0125 09 07 16 08 1217 0112

29 13 02 0500 (0234 | 0246 | 0315 | 0626 | 0107 09 27 16 13 1157 0142

30 -13 13 0442 | 0243 | 0238 | 0327 | 0625 | 0049 | +0947 | 1617 1135 02 11

31 1322 04 24 02 30 -06 22 | -00 31 +16 20 -02 40

32 -03 09

Tabelle der Sonnenhdhe (1986):

Tag Januar Februar Marz April Mai Juni Juli August [September| Oktober [November| Dezember
c X c X c X c X c X c X c X c X c X c X c X c X
£E6 | E4 |EG| SR | SR |6 SR  E6| E4 | ER| EG | EQ

0 -23 07

1 2303 1715 07 47 |+0420| +1455 | +2159 | +2309 | +1809 | +0828 | -0259 14 16 -2143

2 22 58 16 58 -0724 |+0444| 1513 | 2207 | 2305 | 1754 08 06 03 22 14 35 2153

3 2252 16 40 0701 | 0507 | 1531 | 2215 | 2300 | 1739 07 45 03 46 14 54 2202

4 2247 -16 23 0638 | 0530 | 1549 | 2222 | 2255 | 1723 07 23 04 09 1513 2210

5 -22 40 16 05 0615 | 0553 | 1606 | 2229 | 2250 | +1707 | +0700 | 04 32 -1531 2218
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6 2233 15 46 0552 [+06 15| +1624 | +2236 | +2245| 16 51 06 38 -04 55 1550 -22 26
7 22 26 1528 -0529 | 0638 | 1640 | 2242 | 2239 | 1634 06 16 0518 16 08 22 33
8 2219 1509 0505 | 0701 | 1657 | 2248 | 2232 | 1617 0553 05 41 16 25 22 40
9 2211 -14 50 0442 | 0723 | 1713 | 2253 | 2225 | 1600 05 31 06 04 16 43 22 46
10 -22 02 14 31 0418 | 0745 | 1729 | 2258 | 2218 | +1543 | +0508 | 0627 -17 00 2252
11 2153 14 11 0355 [+0808| +17 45 [ +2302 [ +2211| 1525 04 45 -06 50 1717 -22 57

12 2144 1352 -0331 | 0830 | 1800 | 2307 | 2203 | 1508 04 23 07 12 17 33 2302
13 2134 1332 0308 | 0852 | 1815 | 2311 | 2154 | 1450 04 00 07 35 17 50 2307

14 2124 -1312 0244 | 0913 | 1830 | 2314 | 2146 | 1431 03 37 07 57 18 06 2311
15 -2113 -12 51 0220 | 0935 | 1845 | 2317 | 2137 | +1413 | +0314 | 0820 -18 21 2315
16 2102 12 31 0157 [+0956| +1859 | +2320 | +2127 | +13 54 02 51 -0842 | -1836 -2318
17 20 51 1210 -0133 | 1018 | +1913 | 2322 | 2117 | 1335 02 27 09 04 18 51 2320

18 20 39 1149 0109 [ 1039 | 1926 | 2324 | 2107 | 1316 02 04 09 26 19 06 2322

19 20 27 1128 0046 | 1100 | 1940 | 2325 | 2057 | 1257 01 41 09 48 1920 2324

20 -20 14 -11 06 -0022 | 1121 | 1952 | 2326 | 2046 | 1237 +0118 10 09 19 34 2325

21 2001 10 45 +0002 |+1141| 2005 |+2326 [+2034 | +1217 00 54 -10 31 -1948 -23 26

22 1948 1023 +0026 | 1201 | +2017 | 2327 | 2023 | 1157 00 31 10 52 2001 2327

23 19 34 10 01 0049 | 1222 | 2029 | 2326 | 20 11 1137 +00 08 1113 20 14 2326

24 19 20 09 39 0113 | 1242 | 2040 | 2325 | 1959 | 1117 -00 16 1134 2027 2326

25 -19 05 -0917 0137 | 1301 | 2051 | 2324 | 1946 | 1056 -00 39 1155 20 39 2325

26 18 51 08 55 0200 |[+1321| 2102 |+2323|+1933| +1036 0102 -1216 | -2051 -2323

27 18 35 08 32 +0224 | 1340 | +2113 | 2321 | 1920 | 1015 0126 12 36 2102 23 21
28 18 20 08 10 0247 | 1359 | 2123 | 2318 | 1906 | 0954 0149 1257 2113 2319

29 18 04 0311 | 1418 | 2132 | 2316 | 1853 | 0933 0212 1317 2123 23 16
30 -17 48 0334 | 1437 | 2142 | 2312 | 1838 | 09 11 -02 36 1337 2134 2312
31 17 32 03 57 2151 +18 24 | +08 50 -13 56 -23 08
32 -23 04

BEMERKUNG: Diese Werte gelten fiur die Jahre 1986 + 4 N (N=0,1,2,3...). Fur das Jahr
1987 + 4 N muss man den Wert vor 6 Stunden, flir das Jahr 1988 + 4N bis Marz den Wert vor 12
Stunden un ab Mérz nach 12 Stunden und fiir 1989 + 4N den Wert nach 6 Stunden verwenden.
Z.B.: fur 31. Dezember 1988 bzw. 0 Januar 1989:

Deklination = -23° 07’ - [-23° 07'-(23° 03') ] X 6 + 24= -23° 06’

Der erste Muslim, der die Deklination mir einem Winkelmepgerat, das er selbst gemacht
hatte, maB, heipt Ibrahim Fesari aus Bagdad. Seine Biicher Sejdsch-i Fasari (Stellung der
Gestirne), Amel-i bil ilisturlab (Handhabung des Winkelmessgerdites) und Kitab-iil-
mikjas-is-sewal (Handbuch zum MaBstab der Mittagshohe) und andere sind sehr wertvoll.
Gestorben 188 [803 n. Chr.]. Das Buch Kitab-iil-listurlab (Handbuch zum
Winkelmessgerit), von Usb(i Girnati, gestorben 426 n. Hed. Und das Buch Ridajet-iil miibdeti
fi marifet-il-ewkat bi-Rub-id-daire (zur Zeitrechnung mit dem Winkelmessgerat fiir
Anfanger) von Ali bin Ahmed aus Bagdad, gestorben 801 [1398 n. Chr.] in Agypten sind
schatzenswert.

Mittagshéhe (UT= Greenwicher Zeit) = 12" F die auf den Léngengrad bezogene Zeit-
Revidierungszeit

Revidierungszeit = wahre Zeit - die von Mitternacht an gerechnete Zeit.

Die Werte der o.a. Tabelle sind um Mitternacht in London berechnet. Je nach den
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Langengraden kann man diese Werte in bettreffende Werte umrechnen und verwenden. Z.B.:
Deklination fiir eine Normalzeit (V) kann man durch die Formel berechnen:

0)d =0+ (062-01)x(V-S/15)/ 24
M: Meridian der Zonenzeit
0;: Gegenwartige Deklination

0,: Deklination des nachsten Tages.

S: Standartlangengrad (Anfangslangenkreis eines Landes)
Es wird mit seinen Zeichen verwendet.

TABELLE DER VORSICHTSZEIT

Die Tabelle der Vorsichtszeit, wo die Anhéhen mit einem Unterschied zwischen von o bis 60
Breitengrad und von 25 bis 500 Meter berechnet ist, ist unten dargstellt.

Die Ziffer von o bis 500 meter an der ersten Reihe zeigen die Hohen und die Ziffer an der
ersten linken Saule zeigen Bretiengrad von o bis 60 der Anhdhen. Der Schnittpunkt dieser zwei
Werte ist die Vorsichtszeit der betreffenden Anhéhe in Minuten und Sekunden. Zum Beispiel, die
Vorsichtszeit einer Anhéhe, deren Werte 250 Meter und 2 Breitengrad sind, ist 6 Minuten 25
Sekunden.
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25 |[50][ 75 [225][250][275][300][325] [425][450][475
£3153/ 53 28 I Eﬂtﬁﬂ[ﬁﬂ
5.49|[ a3 ][ 458 ][ .16 : 647 ][ 6.25 ][ 6.31 [ 6.40] _ ; [7.20][7.26 ][ 7.32]
349|938 ][ 458 |[s.16][5.27 || 5.38 ][ 5.09 [ 5:38 ][ 608 [ 6.17 ][ .25 [[ 632 [ .90 ][ 6.47 [ 659 [[ 701 || .08 [ 714 ] 7.20 [ 7.6 131{
3.49 433]!1.58 5.6 5.27 || 538 || 5.50 || .58 | 5.08 ]| 6.17 [ .25 [ 633 || .90 647 ]| ﬂ.'54[?l:|1 208 ]| 7.14 ?‘N]EEE

37 |[349][ 438 ][ 4.58 ][ 5.06][ 527 |[ 5.9 ][ 5.50 [ 5.99 [ 609 |[ 617 [[ 6.25 || 6.3 ][ .41 |[ .98 |[ 655 ][ 7.02 [ 7.00 [[ 735 | 721 | 7.27][ 7.3
[&° |[3:50][#29|[459 [5.7][ 5.8 539 || 5:5¢ [ 6:00 | 609 || 6.7 [ 6.25 | 6.33 | s.41 || 648 | 555 || 702 || .09 || 7.35 | 728 || 728 ] 73]
[ 5° |[3:50 ][ 039 ][ 459 |[ 5.17][ 5.28 ][ 5.90 || 5.5 [ .00 | [ 6,00 || 618 ][ 6.26 [ 6,34 ]| 602 ]  6.90 asa][ri 7.40)[7.16 | 7.22 || 7.28 [ 7.34]
& [3.51][439][ 5.0 [ 5.18 ][ 5.29 | 5.90 [ s.52 [ .01 [[ .10 [ .18 [[ 626 [ .34 [ 6.42 | 695 [ .56 2a1|[7a7| 7720 ][ 7.35]
[7° |[3:51 ][440 ][ 500 ][ 509 ] 528 || 541 [ s:52 [[ 601 [[6.11 [ 610 || 627 [[ 634 || 692 | 6.9 [ 6.57 [ .04 ][ .02 ][ 718 || 724 || 730 736 ]
8° || 3.52 || 440 || 5.0 [ .20 || 530 || 501 || 553 || 02 || .12 || 6.20 || 6.28 | 6,36 || 644 || 650 || .58 | 705 || 7.03 | 7.19 || 725 || 7.1 || 738 |
[9°|[3:53][ 41 [ s.02 ][ 5.1 [ s:30 [ 5.42][ 554 ][ 6.03 [ s3] 6.22 || 6.0 |[ 638 ][ .46 ] .53 [ 700 [[ 207 ][ 7.04 ][ .20 mmfﬁl
[10°][3.54 ][ 442 [[ 503 [ 522 532 || 543 ][ 535 ][ 6.0 | 8,14 622 [[ .31 || .39 || 698 | .55 | 7.02 | 7.0 || .05 [[ 720 || 727 || 734 |[ 7.90
11735 |[4.43 ][ 5.0 |[ 5.23][ 5.34 | [ 5.05 ][ 556 | .06 [ .16 | 6.2 || 632 ] .00 | 6.9 | .56 | 7.03 [ 7.00 [ 7.07 |[ 723 720 [[7.36 [ 7.02]
[12][ 355 ][ 445 ][ 5.08 ][ 5.4 ] 5.35 ][ 5:96 | 5.58 ][ 6.08 ][ .17 | .26 || 635 ][ 6.1 |[ 6.5 [[ .58 ][ 7.05 ][ 7.02][ 708 | 725 n:][EE
|1_£' 3.56 || 4.46 || 5.07 || 5.25 || 5.36 || 5.48 || 6.00 6.10 6.9 || 6.28 || 6.37 || 6.43 || £.53 ][ 7.00 707 || 7.4 || 7.21 || 7.27 || 7.34 || 740 '.MEI
14°][3.57 [ 0.47 [ 5.08 [ 5.27 ][ 5.38 [ 5.51 [[ 6001 [ 6.02 ][ 8.21 |30 [[ 639 || 605 ][ .55 ][ 702 || 700 [ 7.16][ 7.2 ][ 730 [ 735 ][ 7.02 ][ 2.08]
[15°][3.58][ 440 ][50 [ 529 ] 540 || 5.5 [ 6.0 [ 6.04 [ 623 [ 632 [ 61 [[ 607 || 657 | 705 | 733 ][ 719 [ .25 ][ 732 | 738 |[ 7.9 [ 751 |
E 400 EIE 531 || 543 || 5.55 a.us|ﬁ.i 6.26 |1 6.35 || 644 || 6,92 || 7.00 EJ 1.14[?.21 728|735 ﬂ.t“"? 151]
[17°][4.00 [ 452 ][ 5.04 [ 5.33 ][ 505 || 5.58 ] .08 ][ 618 ][ 6.28 ] 6,37 |[ 6.96 || 6.5 |[ 702 | .09 |[ 77 ][ 7.24 ][ 732 [[ 7.38 ][ 7.0 ][ 7.50 ][ 7.57 ]
[18°][4.02|[ 454 ][ 5.6 ][ 538 ] 597 || 6.00 [ 6.01 [ 6.21 [[ 6,31 | 6.0 [ 609 [[ 657 || 705 | 712 | 720 [ .27 ][ .34 ][ 701 | 707 || 754 [ m.ow |
197 4.03][ 056 ][ 5.18 [ 5.38 ][ 550 | 603 || .13 ][ 6.24 [ 6.3 ] 6.3 [ 652 || .00 | 707 [ 7.0 r.zs'[_'ﬁ 744 (750|757 |[8.08
[20°][4.05 ][ 458 ][ 5.21 |[ 5.0 ][ 5.52 [ 605 ][ .16 ][ .26 | 638 mﬁ[ma 710|718 ][ 7.28][7.33][ 7.02 | 747 ] 7.4 [ a0 [ 2.0 |
E 406 || 5.0 || 5.23 || 543 5.5 | 6.07 | 6.19 || 6.29 | 6.39 | 6.48 7.06 || 7.14 || 7.22 | EH?.]? 7.5 751 T.m]E![u._u-i
2°|[4.08 [ 502 [ 5.26 | .96 |[ 558 ][ 6,11 Ei[ﬁ?:{ﬂﬂ 70 )[7.08 [ 7.26][7.34 [ 7.1 [ 749 ][ 756 | 8.03 ][ .09 | .16
[23°[4.10 ][ 506 | 5.28 [ 599 | .02 [ .14 ][ 6.25 ][ 636 | 6.6 Eﬁ[?u 7.22|[7.30][7.38][7.45 ][ 755 | .00 | 806 [[ 213 ][ 2,20
4o 4.12 || 5.08 5.111@ 6.05 || 6.17 mﬂﬂ £.50 Eﬂil?“ 7260 734 || 742 || 740 )| 7.57 || 2 ﬂjtamﬂa.ui
[25°)[ .19 [ 5.1 ][ 535 | 5.55 ][ 6.08 | 6.20 || 6.32 ][ 643 ][ 6.5 jfm[? 7.30(7.38][ 7.96 || 7.54][8.00 [[ 809 | .15 ][ 8.22 [[ 8,30 |




26°(| 4.47 |[5.15 || 5.38 || 5.59 || 6.02 || 6.24 || 6.35 | 6.47 || 6.58 || .08 || 7.07 || 7.26 (| 7.34 || 7.43 || 7.51 || 7.59 || .07 || 8.13 || 6.20 | 8.28 || 8.35
27°||4.20 || 5.19 || 542 || 6.03 | 6.15 || 6.27 || 6.40 || 6.52 || 7.03 || 7.13 || 7.22 || 7.32 || 7.90 || 7.49 || 7.57 || B.05 || 8.12 || 8.20 || B.26 || 8.34 || 8.41

28| 4.22 | 5.22 || 546 || 6.07 |[ 6.1% || 6.32 || 6.45 || 6.56 || 7.08 || 7.18 || 7.28 || 7.37 || 7.46 || 7.55 || 803 || B.11 || 8.18 || 8.26 || B.33 || 8.40 || 8.47

29°||4.26||5.27 || 550 || £.11 || 6.23 || 6.36 || 6.49 || 7.01 || 7.43 | 7.23 || 7.33 || 7.42 || 7.51 || .00 || 808 || 816 || .24 || 832 || 8.39 || 8.45 | 853

30°||4.20||5.31 || 5.54 || .12 || 6.27 || 6.41 || 6.54 || 7.06 || 7.8 | 7.28 || 7.38 || 7.48|| 7.57 || .05 || 8.13 || 8.22 || 830 || 8.37 || 5.44 || 3.52 | 850

31°||4.33)[5.34 | 559 || 6.17 || 6.32 || 6.46 || 6.59 || 7.12 || 724 | 734 || 7.44 || 7.54 || m02 || 811 || 820 || 828 || .36 || 8.44 || .51 || 8.8 | 206
[329][ 4.38][ 5.37][ 6.03 ][ 6.23 ] 6.38 ] .52 ][ .08 [ 7.18][ 720 ][ 7.40 ][ 750 || 759 ]  8.09 [ 817 ][ 326 ][ 835 [ .43 ][ 850 | .58 0.05 || 0.13]
442|(5.41 |68 |[6.27 || 644 || 6.58 |[ 7.02 | [ 7.24 || 7.36 || 7.46 || 7.57 || 8.06 || 8.16 || .25 ][ 8.32 || 8.42 || 8.51 || 8.58 | 9.06 |  9.43 || 9.2
4.46|[5.47 || 6.14 [ 6.33 [ 6.50 || 704 [ 7,19 [ 7.31 || 7.43 || 754 || s.05 || 8.14 |[ 8.24 [ 8.33 || .92 || 2.51 [ 5.00 || 9.07 [ .15 ][ 9.22 | 9.30
[35°|[ 4.52 [ 5.54 ][ 6.20 ][ 690 || 6.57 ][ 7.12 ][ .26 [ 7.38 [ 7.50 ][ .01 |[ .12 || 8.22 ][ 8.32 [ 882 [ 8:51 | 0.00 || .08 ][ .16 || .24 [ 0:32 ][ 9.39 ]
|36°|[4.57 || 5.59 [ 6.27 || 6.50 || 7.04 || 7.19 || 7.34 | 7.47 || 7.59 || 8.10 || 8.21 [ 8.31 || 8.41 || 8.52 [{ 9.00 || 5.10 || 9.18 || 9.26 |  9.34 | 9.42 [ 9.50 |
37°||5.02|[6.08 || 6.34 || 6.5 || 7.12 ]| 7.27 [ 7.42 || 754 | | 8.07 || .19 || 8.30 || 8.41 || .51 |  9.01 [{9.11 || 0.20 ][ 0.29 || 9.37 || 0.45 |  9.53 || 10.04
38°|[ 5.07 [ 6.16 || 6.41 |[ 7.02 || 7.20 ][ 7.35 ][ 7.48 |[ 802 || .15 | 8.28 || 3.1 || 354 [[ 0.0 [[ 0,11 [[ 9.21 [ 931 || 039 || 0.48 |[ 2.56 [[10.04] 10,22
39°|[5.13 [ 6.20 || 6.48 || 7.10 || 7.28 || 7.44 || 7.59 || 8,13 [ 826 | 8.38 || .49 || 900 |[ 511 |[ 9.21 || 9.31 || 5,40 || 9.49 || 9.58 | |10.07][10.15][10.23
407|519 | 6.26 || 6.56 || 7.21 || 7.38 || .54 || 8.09 | 8.23 || 8.36 || 248 || .00 || 010 |[ 9.22 || 9.32 || 0.42 || 9.52 || a0.00] 10101 10.19]|10.27{ 1036
41°|| 5.2 || 6.33 | 705 | 7.29 || 747 || 803 || 509 | 833 || 8.6 | 859 || 9.11 || 9.23 | 0,34 || 9.45 || 9.56 [[10.08][20.18] 10.25{|10.33] 1041 10.4]
427)[5.33 ][ 6.42 [ 714 ][ 7.38 ][ 756 |[ 814 ][ .30 ][ 845 ][ 3:59 || 9.12 ][ 9.24 ][ 035 [ 9.96 ] 57 |[10.07] 0.17][10.27][10.34] 10.42][10.50] 10.55]
43°|[5.40 ][ 6.52 || 7.24 |[ 7.98 || 8.08 || 8.26 [ .42 [ 8.56 [ 9.00 || 9.22 [ 9.35 |[ 9.48 | [10.01) [10.43][10.24] 10, 34][10.44] 10.53][1.02] 1. 10]f11.18]
44°|[5.48 [ 7.03 || 735 || 8.01 || .20 8.38 || 8.54 || 9,00 [[ 0.24 || 937 |[ 9.50 || 10002 10.14] [10.25] [ 10. 36 10.47][10.58][11.07] [11.17] [11.27][11.38
45°|| 5.57 || 7.03 || 798 |[ 502 [ 8.33 | 8.5 || 0.0 | 9.24 || 0,39 || 5.5 |[10.0e]f10.18][10.50] 10,41 10.52] {11,031, 1] 10 24l 11.34] 11,94 1155
46°|| 6.06 | 7.26 || .00 || 5.26 |[ 5.47 || 0.06 [ 0.23 ][ 9.40 ][ 055 10.35) 1048 [11.00]{1 1.11)[11.22][n1.33][1 .43 11.53][12.03] 12.22]

10.09)[10.22
47°|[6.17][ 7.38 ][ 8.03 ][ 803 ] 9.01 || 0.20 [ .39 055 | [10.11] 10.24] 10.38][10.52] 1 1.06] [11.18][11.30][1.41] [11.55][12.01] [r2.0] 12.17] 2.

[ 6.28][752] 2850 .19] .38 .57 o030 32 o522z e e
(457 541 8.04 |[2.43 [[0.11 [[ 0.35 || 056 100 @l@ @@ m[u 0]/12.13 El[u_m 12,47 a[lm 13.1

50°|[6.54][ 8.10 [ 856 |[ .28 [ 9:54 ][ 10.14][10.34] 1054 [11.12]11.20][n1.44][11.58]12.01] [12.25][12.37][12.50][13.00] 13.14][13.26][13.37][1.3.51]
51°|[7.00][ 590 ][ 2.09 |[ 054 1016 10.39]12.00][11.18] 11.36] 1.5 12.00][12.25][12.40][12.54][ 13.07][13.20][13.32] 13.44] [13.56]14.08] 1.

52°|| 7.26 || 9.02 [| 9.43 ||10.17][10.94|11.07||11.26[11.46]|12.05]{12.22| 12 30]|12.54[|13.10] 13 251 3. 30[13.53]|14.06 mwﬁ! 14.44||14.56

S3°[] 7.44 || 9.26 || 10008| |10.41) 1107/ 11.33 mllj 16(/12.35)(12.53|(13.10)| 1326 il‘l!lll].ﬁ? 14.12)(14. 27 14.42|14.57| !5.!.2"[5\.26 15.34
54°|( 8.06 || 9.54 ||10.38]{11.11]|81.39]|12.05{|12.28]|12.51]|13.11|13.31|13.95] 14.06) 14.23]14.38] 14.53] 15.08] 15.23] 15.38} [15.53] [16.08] [16.18]
55°|| 8.28 ||10.22|11.08)|11.42][12.12]|12.39] |13.05] [13.27][13.48] [14.08][14.27]| 14.44|[15.02||15.20|15.37||15.54]|16.10] 16.26) 16.42] 16.58] |1 7.08]
56°|| 8.55 |[10.52[|11.42)12.26][12.52] 13.51]|13.47|14.11) [14.34]|14.5515.15]|15.35]15.54] 1612 16. 30} 15.47][17.03|17.19] 17.34][17.49 | 18.04
57°|| 9.5 |[11.20(/12.15{|13.05]{13.39] 14.08| 14,35 [15.00][15.23] 15 45| 16.06]|16.26) |16 46| 17.05{|17.25]|17.44] 1503 12.23{|13.40] | 18.58] 15.15
582 |[10.04] [12.08]|13.13|13.57][14.34][15.05) | 15.34] 15.55][16.23] 16,96 |17.08] 17.30][17.51] [ 18.11 183 8.5 [19.10 193] 19.51][20.11] j20.30]
59°|[10.50] [13.06||14.15|15.02][15.41][16.13] 16,43 [17.11][17.38] 18,04 18.28] 18.52{ [19.15] 19,38 20.00{[20.22) [20.44] [21.06||22.28][21.45] j22.10]
50°||12.44)[14.20(]15.27| |15, 26][17.06]|17.42] 18,17 [18.4] | 19.21][19.51 |20 20]{20.48][21.15]|21.41]{22.08|[22.31] [22.55{}23.17) |22.28] 2350 24.20]
=3 53 53 5 9 o 5 5 [ 2 9 5 =
(o m|[ 25 || s0 |[ 75 |[100] 125][150][175]|200](225][ 250][ 275][300][325][ 350][375 ][ 400][425[450] 475 [ S00]

Hoéhe ist die Entfernung zwischen den untersten und hoéchsten Stellen eines Ortes
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